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Din textul proiectului: 

Rezultatul are o abordare practică și își propune să ofere formatorilor referințe, metode, instrumente, cazuri de studiu, 

instrumente privind managementul conținutului, aspecte tehnologice, precum și evaluare într-un context de învățare blended. 

Manualul (aproximativ 40 de pagini) și setul de instrumente (aproximativ 30 de pagini) vor fi dezvoltate în perioada M2-M9 

printr-o abordare participativă. Manualul și setul de instrumente vor fi dezvoltate în perioada M2-M4 de experții implicați în 

dezvoltarea curriculei TOT și vor fi utilizate de participanții la C1 și C2. Acestora li se va cere să ofere feedback (lista cu cele 

mai frecvente dificultăți și instrumente specifice utilizate, puncte critice, nevoi specifice). 

Pilotarea și validarea manualului și a setului de instrumente. Rezultatul va fi revizuit ca urmare a experienței de formare pe 

care formatorii o vor avea în perioada C3-C8 (M16-M18). Formatorilor li se va pune la dispoziție un formular de evaluare și 

se vor face mențiuni în jurnalul de training pe care toți formatorii îl vor păstra. O sesiune specială va fi dedicată acestei teme 

în timpul celei de-a doua zile de mobilitate virtuală prevăzută în M20. Rezultatul intelectual se va baza pe o abordare practică 

și va reprezenta un răspuns testat, adaptat și relevant la nevoile specifice ale formatorilor. 

Setul de instrumente rezultată va fi publicată sub forma unui toolkit inovator (aproximativ 40 de pagini) și diseminată pe 

scară largă în rândul profesioniștilor din domeniu. Produsul va fi tradus in romana, olandeza si italiana de către parteneri (1 

tehnician x 6 zile/limba) 

Diseminare. Toți partenerii vor disemina IO2 prin publicarea pe site-urile lor web și pe rețelele sociale, buletine informative și 

prezentări în timpul evenimentelor multiplicatoare cu participarea reprezentanților părților interesate locale (NL-M7, nivelul 

UE – M20, IT - M16, RO - M24). Estimăm că un număr de cel puțin 120 de formatori vor fi informați despre manualul și setul 

de instrumente TOT (25 – NL, 40- RO, 25 - IT, 30- nivelul UE) Manualul și setul de instrumente TOT dezvoltat este inovator 

deoarece se bazează pe experiențele practice ale formatorii și organizațiile implicate în proiect. Rezultatul  nu este o dublare, 

deoarece este dezvoltat pe nevoile specifice ale organizațiilor partenere. Manualul și setul de instrumente TOT vor fi 

disponibile în engleză și în limba locală pentru descărcare pe fiecare site web partener. 

 

 

TOT Formarea formatorilor     

E+ Programul Erasmus Plus     

GCE Educația privind cetățenia 
activă 

    

HRE Educația privind drepturile 

omului 

    

IO Output intelectual     

DT Transformare digitală     
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Context și motive pentru un manual pentru formatori cu privire la o „abordare a educației 

transformaționale în format blended” 

Obiectivul general al proiectului E+ „Învățarea în format blended” reprezintă dezvoltarea 

competențelor formatorilor, profesorilor și educatorilor care lucrează în domeniul socio-educațional 

pentru a stimula și sprijini o tranziție către o abordare blended de formare-învățare. 

Pentru a atinge acest obiectiv, proiectul prevede, printre altele, 2 Output Intelectual – Intellectual 

Outputs (IO) dedicate în mod special sprijinirii TOT-urilor care lucrează deja la (sau intenționează să-și 

orienteze activitatea spre) dezvoltarea competențelor spiritului civi la nivel global și promovarea 

drepturilor omului, integrând abordarea lor către o perspectivă de formare blended (adică digital și 

analogic). 

Aceste IO-uri sunt concepute după cum urmează: 

- Curriculum de formare IO1 TOT pentru formarea blended transformaționale 

- IO2 a) Manual de training pentru TOT și b) Setul de instrumente de training pentru TOT pentru 

formare blended 

Rezultatele intelectuale menționate propun o cale de reflecție în profunzime despre proiectarea, 

livrarea și evaluarea experiențelor de formare blended concepute ca procese de transformare în 

conformitate cu viziunea și misiunea Cetățeniei Globale (GCE) și Educației pentru Drepturile Omului 

(EDH). 

Ele funcționează ca un set integrat de instrumente conceptuale și operaționale care se așteaptă să 

sprijine Trainers of Trainers integrând o abordare blended în procesul de formare-învățare, însoțindu-

i să regândească procesul de proiectare a formării (metodă și instrumente) integrat cu elemente 

digitale (perspectivă, instrumente, tehnologii). ) și să îi sprijine în formarea grupului țintă 

corespunzător. 

 

Scopurile și obiectivele principale ale Manualului 

Manualul TOT (IO2a), împreună cu Curriculum (IO1) și Toolkit (IO2b), intenționează să contribuie la 

definirea coordonatelor minime pentru a integra o „abordare de învățare blended” într-un proces de 

formare orientat către GCE și HRE. 

În special, manualul va: 

- oferi formatorilor informații și materiale utile și practice cu privire la modul de integrare a 

abordării blended în procesul de formare pas cu pas și, astfel, despre cum să dezvolte procese 

și programe de formare blended; 

- sprijini formatorii în formarea efectivă a cadrelor didactice în conceperea și furnizarea unui 

proces de formare blended care integrează subiectele și abordările GCE. 

 

Ţintă 

Manualul se adresează formatorilor implicați în formarea cadrelor didactice și educatorilor privind 

procesele de formare și activitățile de formare orientate spre dezvoltarea competențelor din sfera 

cetățeniei active și promovarea drepturilor omului. 
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Structura si continutul 

„Training-ul digitală și blended au aceeași sau chiar mai multă nevoie de a gândi și planifica procesul 

de formare și de a proiecta activități de învățare adecvate ca predarea și formarea față în față.1”.  

 

Acest manual este conceput ca un ghid pentru a construi medii eficiente de învățare în cadrul unei 

strategii blended de formare. Prin urmare, se menține un accent specific asupra acelor aspecte ale 

proiectării formării care permit cel mai mult și cel mai bine raționamentul dintr-o perspectivă blended 

către formare și învățare. Cu alte cuvinte, va explica cum să planificați, să dezvoltați și să gestionați un 

curriculum orientat către subiectele GCE și HRE și competențe cu un accent special pe aspectele 

introductive ale abordării blended. 

Manualul colectează și dezvoltă conținutul Curriculum-ului TOT cu privire la teoriile (care răspund la 

întrebarea „ce?”), materialele și exemplele (care răspund la întrebarea „cum să...?”) privind 

proiectarea, livrarea și evaluarea proceselor de formare transformativ-blended. În special, manualul 

urmărește dezvoltarea unui curriculum blended de la proiectarea generală și până la faza de 

proiectare în detaliu: faza de livrare este introdusă doar aici și se presupune că este abordată în 

aspectele sale tehnice prin focalizarea oferită în setul de instrumente (IO2b) privind utilizarea unor 

instrumente. 

 

Manualul este alcătuit din patru capitole, după cum urmează: 

CAPITOLUL 1 – Principalele ipoteze și teorii de referință care conduc către o abordare a educației 

blended 

Capitolul prezintă ipotezele cheie și cadrele teoretice de referință care explică baza investigării și 

adoptării unei abordări blended de formare-învățare, și anume abordarea educațional-transformativă, 

perspectiva educației din sfera cetățeniei active, procesul de transformare digitală. Prin urmare, sunt 

prezentate cadrele teoretice și metodologice și perspectiva blended este prezentată mai întâi în 

elementele sale de bază. 

 

CAPITOLUL 2 - Ce este un „proces blended de formare-învățare”? Ce înseamnă „Formarea și educația 

în format blended”? 
Capitolul ajută la construirea înțelegerii a ce se referă „acțiunea educației blended” prin legarea 

acesteia de mediile de învățare. Combinarea diferitelor medii de învățare analogice și digitale în cadrul 

unei strategii de formare și interconectarea lor este de fapt considerată produsul și principala dovadă 

atunci când se adoptă o abordare blended. 

Capitolul reia apoi faza generală de proiectare a unei acțiuni de formare, acordând atenție modului în 

care aceasta este influențată de asumarea unei perspective blended. Pornind de la analiza contextului 

si a grupului țintă, poziționarea și obiectivele sunt definite pana la construirea strategiei. Capitolul se 

încheie cu accent pe gândirea reflexivă care ajută la dezvoltarea poziționării formatorilor în raport cu 

procesul de formare blended. 

 

CAPITOLUL 3 - Monitorizarea unei strategii de formare blended și evaluarea procesului educaționall 

blended 

 
1 https://circex.org/en/resources/fad/didattica-a-distanza-seconda-ondata  

https://circex.org/en/resources/fad/didattica-a-distanza-seconda-ondata
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Capitolul tratează aspectele de monitorizare și evaluare într-un cadru blended de formare. Procesul 

de proiectare a unei strategii de formare blended va fi verificat și se va pune accent pe întrebările de 

control pentru a valida strategia blended, relevanța și eficacitatea mediilor de învățare din cadrul 

aceleiași strategii. A doua parte a capitolului abordează mai îndeaproape dezvoltarea unui plan de 

monitorizare și evaluare pentru aprecierea procesului de învățare într-o formare completă (bended): 

atenția este acordată asupra scopurilor și instrumentelor de evaluare. Capitolul presupune că mediile 

de învățare sunt componentele de bază în care să monitorizeze atât strategia, cât și învățarea. 

 

CAPITOLUL 4 - Oferirea unei experiențe de formare blended: felul în care mediile de învățare sunt 

declinate și utilizate într-un training blended 

Capitolul explică proiectarea detaliată a unei experiențe de formare blended, încercând să evalueze 

dacă și în ce fel o abordare blended afectează articularea strategiei de formare, calendarul și selecția 

activităților specifice de învățare, verificând în același timp modul în care acestea variază în efectele 

lor, dar și impactul asupra procesului de învățare în raport cu mediile de învățare alese. Câteva remarci 

finale din experiență despre procesele blended (și hibride) de formare-învățare vor fi în încheiere... și 

vor deschide perspective viitoare. 

 

Cum să citești manualul 

Raționamentul care este prezentat prin cele patru capitole ale acestui Manual provine din reflecția și 

analiza desfășurate în timpul și după training-ul TOT pilotata în prima jumătate a anului 2022 la nivel 

internațional. Toate considerentele raportate aici se întemeiază astfel pe experiența situată direct, 

pusă în dialog cu experiența anterioară a autorilor în formarea și proiectarea formării adulților și cu 

bibliografia de referință. Pentru a sublinia contribuția și coexistența diferitelor repere și surse în 

articularea reflecției, textul include box-uri specifice marcate astfel: 

- Textbox-urile albastre se concentrează pe principalele cadre teoretice luate ca referințe de 

orientare pentru practică și pentru reflecție; 

- Textbox-urile verzi se referă la elemente, fapte, evenimente trăite direct în timpul pilotajului 

trainingului TOT; 

- Textbox-urile cu margini îngroșate evidențiază instrumentele (conceptuale și practice) 

prezentate și sugerate aici pentru a sprijini proiectarea și livrarea unui proces de formare 

blended. 
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Cuprins 

 

CAPITOLUL 1 - Principalele ipoteze și teorii de referință care conduc la o abordare de învățare în 

format blended 

1.1 Despre învățarea transformațională 

Învățarea transformațională  

Învățarea prin experiență 

„Hrană” pentru minte  

1.2 Despre transformarea digitală  

Înțelegerea critică a transformării digitale ridică noi întrebări 

„Hrană” pentru minte  

1.3 Despre educația din sfera cetățeniei active  

Educația din sfera cetățeniei active  

Drepturile omului: Repere  

„Hrană” pentru minte  

1.4 Despre o abordare blended a formării și învățării  

Cadrul DigCompEdu  

„Hrană” pentru minte  

Aplicarea abordării blended în procesele de formare-învățare: Primele elemente  

„Gamificare” și învățare bazată pe joc 

„Hrană” pentru minte  

 

CAPITOLUL 2 - Ce este un „proces blended de formare-învățare”? Ce înseamnă „învățarea 

și formarea în format blended”? 

2.1 Punctul de plecare: opțiunea învățării în format blanded 

Învățare din experiență: Atelierul online  

Învățare din experiență: Atelierul F-2-F  

Învățând din experiență: Învățarea în ritm propriu  

Învățare din experiență: Munca de grup pe termen lung  

Învățare din experiență: Helpdesk  

Învățare din experiență: Învățare hibridă  

2.2 Cum se identifică o strategie blended de formare-învățare și mediile de învățare 

A. Analiza contextului și evaluarea nevoilor de învățare  

Abordarea psihosocială  

Abordarea holistică 

Învăţare bazată pe anchete 

Învățând din experiență: despre constrângeri  

Instrumente utile: Evaluarea nevoilor de învățare (LNA)  

B. Formularea ipotezei și a poziționării  

Abordarea ipotetică  

C. Lanțul obiectivelor și intenționalitatea  

Învățare din experiență: Scop, obiective și rezultate  

https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.phkoo9k4zbk6
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.xx18a112ke27
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.43xk49sdrema
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.36nc2qcd2ded
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.n4t1sbqkrnow
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.toopfrngbt4j
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ruxnjulkgjxc
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.zi0gj8l1xqcp
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.wh12w1djk1fe
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.mfrlot6t1ct6
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.5itjoco1b67f
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.5ywyrznl1wtr
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.aajlpwbc082
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.a0mx91blgv1d
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.wn543axy8qq5
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.46ez6trc7xko
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.8zvnju1h4eeg
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.e2wjfxbh8hij
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.mwp86mu2nt9i
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.jasby7wqw519
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.vubezw918csk
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.312cnlg9km1u
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.312cnlg9km1u
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.w6ajml1kmzkg
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.w6ajml1kmzkg
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.em3rodqxuk9y
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.em3rodqxuk9y
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ix5lwn76fzoh
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.veah0pnr27l0
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.4hhayu9lopfh
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.x82tbrzc6sod
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.f4bzxqtq0lxi
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.aytiqgxf8cq6
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.uf7xj2bcd3yd
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.45nqr5e2229
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ju7knifub963
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.nct4xni0p08c
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.9qn6omkrve6q
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.9qn6omkrve6q
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Învățare din experiență: Problemele principale  

 D. Strategia blended de formare-învățare și medii de învățare 

2.3 Cunoașterea pe tine însuți... ca trainer  

Instrumente utile: Instrumente reflective pentru formatori  

Învățare din experiență: Despre instrumentul „Eu și mediul digital”  

Învățare din experiență: Despre Modelul „Cepei”  

Referințe 

 

CAPITOLUL 3 - Monitorizarea unei strategii de formare blended și evaluarea procesului de învățare 

blended 

3.1 Cum se integrează diferitele medii de învățare într-o strategie de formare blended, contribuind 

eficient la învățare?  

3.2 Recunoașterea și validarea funcțiilor și performanței diferitelor medii de învățare în cadrul unei 

strategii blended de formare  

Instrumente utile: Lista de verificare a întrebărilor de control  

Abordarea reflexivă  

Abordarea dialogică  

Învățare din experiență: Abordarea dialogică pentru a testa ipotezele 

Învățare din experiență: Strategia blended dezvoltată  

Instrumente utile: Schema de training  

Instrumente utile: Modelul de curriculum  

3.3 Utilizarea mediilor de învățare pentru a monitoriza și evalua procesul de învățare blended 

Considerații generale privind monitorizarea și evaluarea în procesele de formare blended 

Învățare din experiență: Planul de monitorizare și evaluare  

Instrumente și activități pentru monitorizarea învățării în (și prin) mediile de învățare 

Învățare din experiență: Lucrul pentru proiect ca element de bază al strategiei de monitorizare 

și evaluare  

Instrumente utile: Grila de observație  

Instrumente utile: Debriefing după întâlnire  

Referințe 

 

CAPITOLUL 4 - Livrarea unei experiențe de formare blended: modul în care mediile de învățare 

sunt declinate și utilizate într-un training în format blended 

4.1 De la strategie la program: modul în care o strategie blended afectează proiectarea detaliată a 

unei experiențe de formare  

A. Gruparea conținuturilor 

B. Timpul 

Învățare din experiență: Definirea timpului  

Instrumente utile: Modelul „Program”  

C. Proiectare detaliată  

4.2 Aprofundarea într-un mediu de învățare: impactul unei strategii blended asupra mediilor de 

învățare și a activităților de învățare  

Instrumente utile: Foaie sau grilă de proiectare detaliată  

https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.61wzyuwvbysg
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.61wzyuwvbysg
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.rd6rx2l431ev
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.rd6rx2l431ev
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.z3145ks81jv6
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ohmlwz2ls7uz
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.2wnx6bd6ynm
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.2wnx6bd6ynm
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.acarw8mi7j4m
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.acarw8mi7j4m
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.4ob0uxx7w5fz
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.3a6uf6yidb1w
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.3a6uf6yidb1w
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.2qev2tb0kvy0
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.2qev2tb0kvy0
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.100n7hjoodbe
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.sgqniz3bze9k
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ar16wkjsljw9
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.4ui3epc9eyrn
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.4ui3epc9eyrn
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.7io233s566ic
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.rh4ikkjqyqdd
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ooo210fo1v8l
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.auq461b0we2s
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.emy73mi2ssm
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.umc41sm14bkh
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.3j9qay9hlc8g
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.cmtld6v53uql
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.cmtld6v53uql
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.awk0o6w4l41s
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.x76k6evpxurd
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.mem80crwb8aq
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.i1cqg82v2jsn
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.i1cqg82v2jsn
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.l7ntsbkhe9u5
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.dzd98jckjj74
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.pz6uueqwm24u
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.pz6uueqwm24u
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.z2cxcpv1sm2l
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.hk2lp63ac7zk
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.myncezh67287
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.myncezh67287
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.jqd939lji9qm
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Grupuri dinamice  

Exemplul 1 – Etapa 2 „Fermentare și defrișare”  

Exemplul 2 – Etapa 3 „Motivația și productivitatea de învățare/muncă”  

Învățare din experiență: Sfaturi pentru a stimula participarea activă într-un proces blended 

Învățare din experiență: Câteva întrebări pentru debriefing  

Învățare din experiență: Pregătirea setărilor necesare spațiului online  

Instrumente utile: Planul echipei și al personalului de training  

Instrumente utile: Grila rezumată a fazelor și etapelor de proiectare a training-ului  

Referințe 

 

 

Lista figurilor: 

Figura 1 - Abordarea blended care reiese din intersecția dintre ipotezele de bază 

Figura 2 - Cadrul de competențe DigCompEdu 

Figura 3 - Un mediu de învățare din perspectiva profesorului/formatorului 

Figura 4 - Interdependența participanților individuali, grupul de formare, subiectul (subiectele) de 

formare și mediul de formare 

Figura 5 - Interdependența dintre diferitele elemente ale sistemului de învățare 

Figura 6 – Reprezentarea lanțului obiectiv 

Figura 7 – Modelul „Cepei” 

Figura 8 - Procesul de monitorizare și evaluare. Momente și scopuri 

Figura 9 - Etapele controlului în procesul de învățare 

 

Lista tabelelor:  

Tabelul 1 - Exemple de întrebări referitoare la elementele unui sistem de training 

Tabelul 2 - Exemple de întrebări de control care se referă la ipotezele privind elementele de bază ale 

unui sistem de formare 

 

https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.mti3tke11spo
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.3wev8927twbg
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.qta9m2q88gn
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.90v54qpq8sbl
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.n0ts5y18watk
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.vvhqoipv07vp
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ombwd9wjchuy
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.p3q0x6leocgh
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.x88bm07pf8v6
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.bvpfpsei17x9
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.4i491cwd71og
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.hpvp2micpykq
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.6levio3q59m5
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.6levio3q59m5
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.excjnlx975t
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.ti3om247mfni
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.gn74smebqo2m
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.db32xbnhcan
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.vnjbvbk4c3bf
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.58n36zhijnf2
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.58n36zhijnf2
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.gqpwrbadg8eo
https://docs.google.com/document/d/195QwiP-rurYOLc39YGu-7IcHtjQXpkDjst4vDuGg8mg/edit#heading=h.gqpwrbadg8eo
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CAPITOLUL 1 - Principalele ipoteze și teorii de referință care conduc la o 

abordare a învățării în format blended 

 
În acest prim capitol al manualului, este esențial să fie explicate premisele și cadrele teoretice în care 

este încorporată propunerea metodologică și tehnică pentru proiectarea training-urilor în format 

blended. Acest lucru face posibilă explicarea punctului de plecare și înțelegerea contextului care a 

influențat proiectarea formării pilot TOT care a dat naștere prezentei publicații. 

Abordarea blended apare ca aspect metodologic în intersecția dintre trei ipoteze de bază: 

1. Învățarea transformațională, înțeleasă ca un principiu pedagogic care inspiră educația pentru 

adulți și tineri și învățarea prin experiență ca abordare metodologică aferentă. Organizațiile 

educaționale - ca membri ai acestui parteneriat - care intenționează să îmbunătățească 

învățarea transformațională și experiențială - cu o abordare centrată pe cursant care 

promovează competențe și conștientizare - trebuie să exploreze dezvoltarea teoretică, 

metodologică și tehnică a contextelor socio-culturale prezente și viitoare; 

2. Abordarea critică a transformării digitale (DT), care este un fenomen dominant care afectează 

societățile noastre, precum și modul în care fiecare învață; 

3. Perspectiva pentru cetățenia activă și educația din sfera cetățeniei active, ca orizont spre care 

să depunem eforturi pentru a promova cetățenia activă și participativă: cetățenia este 

înțeleasă ca o viziune și practică culturală, iar drepturile omului sunt văzute printr-o abordare 

relativistă. 

 

În această înțelegere, învățarea în format  blended – „noul normal”, în urma narațiunii despre criza de 

după pandemie – este o abordare emergentă (integrând setările și instrumentele digitale și analogice) 

pe care părțile interesate din educație trebuie să pună la îndoială, să înțeleagă și să creeze o viziune 

asupra . 

 

 
Figura 1 - Abordarea blended care reiese din intersecția dintre ipotezele principale 
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1.1 Despre învățarea transformațională 

Învățarea transformațională ar putea fi înțeleasă ca principalul scop al procesului de formare și 

educație dacă acesta din urmă este definit ca un mijloc de abilitare a oamenilor pe baza dezvoltării 

competențelor și a conștientizării. Urmând această perspectivă, fiecare cursant cu propriile sale 

experiențe și cunoștințe printr-un proces progresiv de reflecție, integrare și revizuire dobândește noi 

abilități, cunoștințe și conștientizare care conduc la noi lumi de înțelegere, percepție și comportament. 

Acesta este primul punct de plecare principal care duce la propunerea metodologică descrisă în acest 

manual și care influențează înțelegerea contextului socio-cultural în sens larg și modul în care se 

proiectează și se livrează formarea – într-un mod non-formal (și formal, de asemenea!) mediu 

educațional. 

  

Învățarea transformațională 

„Învățarea transformațională este ideea conform căreia cursanții care primesc informații noi își 

evaluează și ideile și înțelegerea trecutului și își schimbă însăși viziunea asupra lumii pe măsură ce 

obțin informații noi, dar și prin reflecție critică. Aceasta ajunge dincolo de simpla dobândire a 

cunoștințelor și aprofundează modul în care cursanții găsesc sens în viața și înțelegerea lor. Acest tip 

de învățare implică o schimbare fundamentală în percepțiile cursanților - cursanții încep să pună la 

îndoială toate lucrurile pe care le cunoșteau sau le gândeau înainte și examinează lucrurile din noi 

perspective pentru a face loc unor noi perspective și informații. Mulți cursanți și experți sunt de acord 

că acest tip de învățare duce la adevărata libertate de gândire și înțelegere.” [Abordarea 

transformațională  de învățare Mezirow] 

https://www.wgu.edu/blog/what-transformative-learning-theory2007.html#close 

 

Învățarea prin experiență 

Învățarea transformațională este strict interconectată cu o altă abordare metodologică de formare: 

învățarea prin experiență. În acest cadru, experiențele sunt mijloace puternice de învățare, deoarece 

se intersectează cu toate sferele percepției umane: raționalitatea, emoțiile și valorile. Ele îi ajută pe 

indivizi să folosească diferitele tipuri de cunoștințe pe care le posedă: cunoștințe propoziționale, 

practice și atitudinale. Ele ajută la sfidarea atitudinilor, presupunerilor și obiceiurilor consolidate. 

Ciclul Kolb descrie cele patru momente cheie care permit oricărei experiențe semnificative să devină 

o oportunitate de învățare pentru a produce cunoștințe și a dezvolta noi competențe. 

1. Primul moment este experiența în sine. Este important să selectați experiențe semnificative, 

revelatoare sau inspiratoare în legătură cu subiectul sau domeniul de interes. 

2. Al doilea moment este observarea reflexivă asupra experienței, care ne permite să obținem 

mai multe informații, să surprindem sensuri diferite, stratificate, să ne aprofundăm 

înțelegerea mecanismelor care stau la baza oricărui proces. În acest scop, este important să 

puneți întrebările potrivite, capabile să perceapă experiența din diferite perspective. 

3. Al treilea moment este conceptualizarea abstractă a informațiilor culese asupra experienței. 

La început, aceste informații sunt de obicei brute, neorganizate, dezordonate. Apoi este 

necesar să organizăm ideile, să căutăm idei recurente și posibile conexiuni. Pe baza acesteia, 

este posibil să începem construirea de ipoteze explicative, concepte, teorie. 

https://www.wgu.edu/blog/what-transformative-learning-theory2007.html#close
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4. Al patrulea moment este implementarea activă a ideilor și ipotezelor dezvoltate în raport cu 

experiența specifică. Aplicarea teoriei la realitate și evaluarea impactului și eficacității 

acesteia. 

Este definită ca „o orientare care susține că modul în care cursanții interpretează și reinterpretează 

experiența lor este esențial pentru a crea sens și, prin urmare, pentru a învăța”. [Abordarea 

transformațională  de învățare Mezirow] 

https://www.wgu.edu/blog/experiential-learning-theory2006.html 

 

„Hrană” pentru minte 

Pentru a merge mai departe în ceea ce privește învățarea transformațională și învățarea experiențială: 

Mezirow, J. (2003), Transformative Learning as Discourse. Journal of Transformative Education, 1(1), 

58–63.https://doi.org/10.1177/1541344603252172 

David A. Kolb, Experiential Learning: Experience As The Source Of Learning And Development, 

Prentice-Hall, 1984 

https://www.researchgate.net/publication/235701029_Experiential_Learning_Experience_As_The_

Source_Of_Learning_And_Development 

Roberts, T. Grady, An Interpretation of Dewey's Experiential Learning Theory, 2003-Aug 

https://eric.ed.gov/?id=ED481922 

 

 

1.2 Despre transformarea digitală 

Transformarea digitală (DT) este considerată una dintre cele mai importante provocări cu care trebuie 

să se confrunte societățile contemporane pentru a construi o societate mai justă și a preveni creșterea 

inegalității sociale. Transformarea digitală reprezintă reorganizarea societății făcută posibilă de 

Tehnologia Informației și Comunicațiilor (TIC)2. Este un proces în desfășurare care are impact asupra 

prezentului și viitorului individului și al colectivităților, în sfera privată și publică: după cum se știe, 

tehnologia nu este neutră și are riscuri, provocări și oportunități de a analiza, înțelege, reflecta și 

contribui la crea. Ea implică revizuirea tiparelor de comunicare, a practicilor economice și culturale, a 

infrastructurilor și serviciilor și, în sens mai larg, a întregii funcționări a comunităților politice, inclusiv 

a statelor naționale. Este important, deci, să: 1. Priviți atât tehnologia, cât și natura activităților 

economice, sociale și culturale - de exemplu, ceea ce facem în diferite roluri sociale ca clienți digitali, 

actori digitali, lucrători digitali și cetățeni digitali; 2. Vă interesați cu privire la  diferențele și schimbările 

pe care digitalizarea le aduce acestor activități. 

 

Înțelegerea critică a transformării digitale ridică noi întrebări 

Citirea critică a impactului transformării digitale ne permite nu numai să înțelegem mai conștient 

schimbările aduse de tehnologie, ci și să punem sub semnul întrebării schimbarea socială și culturală 

a organizațiilor sociale în sine și, ca urmare a obiectivului acestei publicații, a proceselor de învățare și 

formare. . De exemplu, DT ne conduce să interogăm despre semnificația durabilității, inovației și 

incluziunii în „era digitală”, cum ar putea fi integrate metodologic aceste concepte-cheie în procesele 

de învățare și formare și cum ar putea fi analizate ca subiecte în sine. 

 
2 Din engleză: Information and Communication Technology (ICT) 

https://www.wgu.edu/blog/experiential-learning-theory2006.html
https://doi.org/10.1177/1541344603252172
https://www.researchgate.net/publication/235701029_Experiential_Learning_Experience_As_The_Source_Of_Learning_And_Development
https://www.researchgate.net/publication/235701029_Experiential_Learning_Experience_As_The_Source_Of_Learning_And_Development
https://eric.ed.gov/?id=ED481922
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Concentrându-se pe durabilitatea mediului și pe inegalitățile socio-economice, un element important 

este hardware-ul digitalului, adică sistemul de infrastructură și dispozitivele individuale necesare 

pentru a intra în sfera digitală. Disponibilitatea infrastructurii este diferită de zonele geografice 

(națiuni) și teritoriale (orașe și partea rurală) și se referă, de asemenea, de exemplu la accesul diferit 

pe care l-ar putea avea oamenii din cauza condițiilor lor socio-economice, a capacității sau dizabilității 

lor și a competențelor acestora. Prin tehnologia digitală putem reduce deplasările, dar continuăm să 

comunicăm și să facem schimb de informații chiar și din zone îndepărtate geografic, așa cum facem 

astăzi. Deci, trebuie să menținem o viziune globală a ființei noastre în lume și să ne dezvoltăm pe 

simțul umanității comune, dar fără a polua în continuare mediul. 

Mai mult, una dintre narațiunile principale despre transformarea digitală afirmă că tehnologiile 

digitale precum inteligența artificială (AI), Machine Learning (ML) și Internet of Things (IoT) pot ajuta 

la atingerea obiectivelor de sustenabilitate. Câteva exemple includ: 

- Inteligența artificială care ajută la reducerea poluării aerului, permite energiei regenerabile să 

devină mai accesibile și ajută la construirea de case mai eficiente din punct de vedere 

energetic; 

- Internet of Things, unde dispozitivele noastre ne ajută să monitorizăm consumul de energie și 

ne ajută să ne evaluăm impactul asupra mediului. 

Dar poluarea digitală, din păcate, nu este făcută din pixeli, este un tip de poluare relativ nouă dar cu 

consecințe foarte importante asupra ecosistemelor umane și animale. 

Poluarea digitală este un fenomen produs de combustibilii fosili utilizați pentru producerea energiei 

electrice necesare pentru a rula centrele de date și serverele, precum și de producerea și eliminarea 

dispozitivelor electronice pe care le folosim. Este responsabil pentru 4% din emisiile de gaze cu efect 

de seră, iar tendințele actuale sugerează că aceste emisii s-ar putea dubla până în 2030 din cauza 

creșterii numărului de utilizatori la nivel mondial. 

Internetul nu este imaterial: este alcătuit dintr-o multitudine de elemente (calculatoare, cabluri, 

antene) care permit stocarea și transferarea datelor (videoclipuri, fotografii, e-mailuri, pagini web) pe 

dispozitivele noastre. Aceste tehnologii trebuie să fie produse și alimentate, generând un cost 

semnificativ de energie. 

Potrivit „Greenpeace” și „The Shift Project” (https://theshiftproject.org/en/home/) „se așteaptă ca 

sectorul IT să consume 13% din energia electrică globală pentru centrele de date până în 2030 și ca 

[...] streamingul video să fie responsabil pentru 80% din traficul pe internet”. 

Este de așteptat ca internetul să folosească, în viitor, și mai multă energie, în ciuda progreselor 

înregistrate în reducerea energiei. Spațiile aparent imateriale precum platformele au o bază foarte 

materială. Hardware-ul și rețelele mobile necesită materii prime, electricitate, cabluri și sateliți cu 

amprentă ecologică. 

 

„Hrană” pentru minte 

Pentru a merge mai departe asupra transformării digitale cu o perspectivă critică: 

din publicațiile proiectului DIGIT-AL www.dttools.eu: 

DIGIT-AL project, Ramón Martínez and Georg Pirker, Education and Learning Digital Transformation in 

Learning for Active Citizenship, DARE – Democracy and Human Rights Education in Europe, Brussels 

2020 https://dttools.eu/pdf/digit-al-io1-education.pdf 

https://theshiftproject.org/en/home/
http://www.dttools.eu/
http://www.dttools.eu/
https://dttools.eu/pdf/digit-al-io1-education.pdf
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Marco Oberosler, Elisa Rapetti, Nils Zimmermann (ed.) (2022), Manualul facilitatorului #6. Learning 

the Digital, creat în cadrul proiectului DIGIT-AL Digital Transformation in Adult Learning for Active 

Citizenship, publicat de Deutsche Nationalbibliothek, 2021/22 

https://competendo.net/en/images/f/f5/Competendo_learning_the_digital.pdf 

 

Dacă Transformarea Digitală este reorganizarea societății făcută posibilă de tehnologia informației și 

comunicațiilor (TIC), în calitate de cetățeni, cursanți și formatori, fiecare poate și trebuie să joace mai 

mult de un rol în navigarea în procesul DT3 în sine: 

- înțelegerea schimbării care are loc (înțelegerea cunoștințelor despre digitalizare); 

- utilizarea tehnologiei digitale pentru a ne urmări obiectivele (de învățare) (învățare prin 

digitalizare); 

- implicarea în discursuri și luarea deciziilor (învățare pentru digitalizare). 

 

Transformarea digitală și tehnologia digitală au un potențial mare ca mijloace pentru oportunități de 

învățare mai antrenante pentru toți, cu toate acestea ele încă trebuie să fie investigate profund și 

chestionate în condițiile și efectele lor. Contemporaneitatea într-un timp în care lucrurile prind contur 

este un privilegiu pe care fiecare ar trebui să-l exploateze. Pentru ca procesul de transformare digitală 

să fie un proces democratic, este necesar să se facă auzite vocile cetățenilor. 

Aceasta este exact perspectiva educației din sfera cetățenie active, care este de a împuternici cursanții 

să își exercite și să-și apere drepturile și responsabilitățile și să co-creeze societatea. 

 

 

1.3 Despre educația din sfera cetățeniei active 

Orice transformare democratică de succes necesită ca cetățenii să înțeleagă schimbarea și să fie 

dispuși să se implice în discursuri și în luarea deciziilor. Educația din sfera cetățeniei active (GCE), într-

adevăr, este considerată ca un cadru larg de referință pentru a ghida proiectarea și implementarea 

proceselor de formare transformaționale care urmăresc „să deschidă ochii și mințile oamenilor către 

realitățile lumii globalizate și să-i trezească să aducă un o lume a dreptății mai mari, echității și 

drepturilor omului pentru toți” (Declarația globală a educației de la Maastricht, 2020). Din această 

perspectivă, formatorii au rolul important de a le împuternici cursanților să găsească o poziție 

constructivă și activă în această transformare pe care o trecem în prezent. 

Prin urmare, dezvoltarea unei conștientizări critice a DT nu înseamnă să transformăm cursanții noștri 

într-o mulțime de tehnicieni IT. Mai degrabă, înseamnă să le oferim cunoștințele și instrumentele de 

care au nevoie pentru a evalua și pune la îndoială funcționarea, utilitatea și etica instrumentelor și 

infrastructurilor digitale cu care intră în contact zilnic. DT, ca orice proces de schimbare, aduce cu sine 

consecințe care trebuie gestionate. Ca tot ceea ce este creat de ființe umane, servește scopurilor 

pentru care a fost conceput sau folosit. Prin urmare, este posibil să spunem că Transformarea Digitală 

oferă posibilități enorme în ceea ce privește participarea democratică, dar în același timp poate fi 

folosită în scopuri opuse, cum ar fi manipularea opiniei publice pentru a atinge scopuri politice care 

nu au fost determinate colectiv. 

 

 
3 Transformare Digitale, din engleză „Digital Transformation” 

https://competendo.net/en/images/f/f5/Competendo_learning_the_digital.pdf


 
 
 

 

13 

Educația din sfera cetățeniei active * 
*Extract din document: Global Citizenship Education - ToT Training Curriculum „Learning the Blended Way”  

Educația globală are în componența sa Educația privind dezvoltare, Educația privind drepturile omului, 

Educația privind durabilitatea, Educația pentru pace și prevenirea conflictelor și Educația 

interculturală, fiind dimensiunea globală a Educației pentru cetățenie. De la Declarația Globală a 

Educației de la Maastricht, Centrul Nord-Sud a contribuit în mare măsură la promovarea educației 

globale ca o „abordare interdisciplinară în care drepturile omului, cetățenia democratică și dialogul 

intercultural reprezintă elementele sale principale și în care educația globală este concepută ca un 

concept dinamic care evoluează conform evoluțiile politice, economice, sociale, culturale și de mediu 

ale societății globale.” 

Conceptul a avut o evoluție proprie, iar numărul documentelor internaționale ilustrează necesitatea 

menținerii acestui concept în concordanță cu provocările contemporane tot mai mari. Noul Mileniu a 

adus noi și presante sfidări politice, economice, sociale și ecologice ordinii mondiale, punând în pericol 

coeziunea socială și democrația. Agenda 2030 a Națiunilor Unite, care a rezultat dintr-o concertare 

globală care a avut loc între 2013 și 2014 - care a implicat reprezentanți ai tuturor țărilor lumii, instituții 

internaționale, ONG-uri internaționale și experți pentru a identifica principalele priorități pe care toate 

părțile interesate ar trebui să le abordeze până în 2030 în scopul îmbunătățirii condițiilor de viață pe 

pământ – a adus o nouă abordare. Există diverse abordări ale setului de competențe pentru educația 

din sfera cetățeniei active pe care cetățenii de pretutindeni ar trebui să se străduiască să le dezvolte 

în continuare în scopul unei lumi mai drepte și mai durabile. În acest cadru, termenul „competență” 

este înțeles ca o combinație de cunoștințe personale, skill-uri, abilități, valori și atitudini necesare 

pentru îndeplinirea anumitor activități sau sarcini sau demonstrarea unui anumit comportament. 

Este deosebit de relevant să menționăm Agenda 2030 și Obiectivele de Dezvoltare Durabilă (ODD) nu 

numai pentru că reprezintă principalul cadru internațional de referință care leagă drepturile omului 

de dezvoltarea durabilă, ci și pentru că ODD 4 privind educația de calitate, menționează în mod specific 

rolul cetățeniei active și educației în dezvoltarea competențelor individuale pentru a atinge țintele 

definite ale Agendei, după cum urmează: „Până în 2030, să se asigure că toți cursanții dobândesc 

cunoștințele și abilitățile necesare pentru a promova dezvoltarea durabilă, inclusiv, printre altele, prin 

educație pentru dezvoltare durabilă și stiluri de viață durabile, drepturile omului, egalitatea de gen, 

promovarea unei culturi a păcii și a non-violenței, cetățenia activă și aprecierea diversității culturale și 

a contribuției culturii la dezvoltarea durabilă” 

În conformitate cu înțelegerea UNESCO, există 3 dimensiuni conceptuale de bază ale GCE: 

● Cognitiv: pentru a dobândi cunoștințele, înțelegerea și gândirea critică despre problemele 

globale, regionale, naționale și locale și interconexiunea și interdependența diferitelor țări și 

populații; 

● Socio-emoțional: să ai sentimentul de apartenență la o umanitate comună, împărtășirea 

valorilor și responsabilităților, empatie, solidaritate și respect pentru diferențe și diversitate; 

● Comportamental: să acționeze eficient și responsabil. 

Urmând cadrul UNESCO, CGE își propune să le permită cursanților: 

- să dezvolte o înțelegere a structurilor de guvernare globale, a drepturilor și responsabilităților, 

a problemelor globale și a conexiunilor dintre sistemele și procesele globale, naționale și 

locale; 
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- să recunoască și să aprecieze diferențele și identitățile multiple, de exemplu, cultura, limba, 

religia, genul și umanitatea noastră comună și să dezvolte abilități pentru a trăi într-o lume 

din ce în ce mai diversă; 

- să dezvolte și să aplice abilități critice pentru alfabetizarea civică, de exemplu, cercetarea 

critică, tehnologia informației, alfabetizarea media, gândirea critică, luarea deciziilor, 

rezolvarea problemelor, negocierea, consolidarea păcii și responsabilitatea personală și 

socială; 

- să recunoască și să examineze credințele și valorile și modul în care acestea influențează 

luarea deciziilor politice și sociale, percepțiile despre justiția socială și angajamentul civic; 

- să dezvolte atitudini de grijă și empatie față de ceilalți și de mediu și de respect pentru 

diversitate; 

- să dezvolte valori în privința corectitudinii și a justiției sociale și abilități de a analiza critic 

inegalitățile bazate pe gen, statutul socio-economic, cultural, religios, în funcție de vârsta și 

de alte aspecte; 

- să participe și să contribuie la problemele globale contemporane la nivel local, național și 

global ca cetățeni activi informați, implicați, responsabili și receptivi. 

 

Drepturile omului: repere 

O parte foarte importantă a Educației Active este legată de Drepturile Omului și fiind o dimensiune 

transversală pentru formarea noastră blended, vom obține o perspectivă aprofundată a ceea ce 

înseamnă Drepturile Omului și care sunt abordările educaționale care privesc această temă. Carta 

Consiliului Europei privind Educația pentru Cetățenia Democratică și Educația privind Drepturile 

Omului (2010) definește EDO (Educația privind Drepturile Omului) ca „educația, formarea, 

conștientizarea, informarea, practicile și activitățile care urmăresc, prin învățarea cursanților 

cunoștințele, abilitățile și înțelegerea și dezvoltarea atitudinilor și comportamentului, pentru a le 

împuternici cursanților să contribuie la construirea și apărarea unei culturi universale ale drepturilor 

omului în societate, în vederea promovării și protecției drepturilor omului și libertăților 

fundamentale.” 

Formatorii, facilitatorii, profesorii și alți practicieni EDO care lucrează direct cu tinerii tind să gândească 

în termeni de competențe și metodologie. Diferite organizații, furnizori de educație și actori din 

educația privind drepturile omului folosesc definiții diferite în funcție de filosofia, scopul, grupurile 

țintă sau apartenența lor. Există, totuși, un consens evident că educația privind drepturile omului 

implică trei dimensiuni: 

● Învățarea despre drepturile omului, cunoștințe despre drepturile omului, ce sunt acestea și 

cum sunt păstrate sau protejate; 

● Învățarea prin prisma drepturilor omului, cunoscând că modul și contextul în care este 

organizată și împărțită educația despre drepturilor omului trebuie să fie în concordanță cu 

valorile drepturilor omului (de exemplu, participarea, libertatea de gândire și de exprimare 

etc.) și că în educația privind drepturile omului procesul de învățare este la fel de important 

ca și conținutul învățării propriu-zise; 

● Învățarea pentru drepturile omului, prin dezvoltarea abilităților, atitudinilor și valorilor pentru 

ca ei, cursanții, să aplice valorile drepturilor omului în viața lor și să acționeze, singuri sau 

împreună cu alții, pentru promovarea și apărarea drepturilor omului. 
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Așadar, când ne gândim la furnizarea de educație privind drepturile omului, cum să ajutăm oamenii 

să dobândească cunoștințele, abilitățile și atitudinile necesare pentru a-și putea juca rolul într-o 

cultură a drepturilor omului, vedem că nu putem „preda” EDO, dar trebuie să fi învățat prin experiență. 

 

Hrana pentru minte 

Pentru a merge mai departe despre educația privind cetățenia activă: 

Office of Education and Training, APCEIU, Global Citizenship Education. A Guide for Trainers, APCEIU 

2018  

https://www.gcedclearinghouse.org/sites/default/files/resources/180322eng.pdf 

Vanessa de Oliveira Andreotti, Soft versus Critical Global Citizenship Education, S. McCloskey (ed.), 

Development Education in Policy and Practice, © Palgrave Macmillan, a division of Macmillan 

Publishers Limited 2014 

https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-3/soft-versus-critical-global-citizenship-

education 

GCE Idea-scapes (table adapted from: Andreotti, V. (2011), Actionable postcolonial theory in 

education, New York: Palgrave MacMillan)  

https://philpapers.org/rec/ANDAPT 

Vanessa de Oliveira (Andreotti), Editor’s preface ‘HEADS UP’, Critical Literacy: Theories and Practices 

6:1 2012 

https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-19/critical-literacy-theories-and-

practices-development-education 

Karen Pashby, Marta da Costa, Sharon Stein & Vanessa Andreotti (2020): A meta-review of typologies 

of global citizenship education, Comparative Education, DOI: 10.1080/03050068.2020.1723352 

https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/03050068.2020.1723352 

GLOBALAB, Six Steps to Global Citizenship: A Guide for Youth Workers, Youth Leaders and Trainers, 

Global Citizens’ Academy, 2017  

https://elearning.cci.tn.it/mod/page/view.php?id=1444 

Global Education Guidelines drafting team, GLOBAL EDUCATION GUIDELINES Concepts and 

methodologies on global education for educators and policy makers, North-South Centre of the 

Council of Europe – LISBON, Updated edition 2019 

Global Citizenship Education TOPICS AND LEARNING OBJECTIVES, UNESCO, 2015 

https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000232993  

 

 

 

1.4 Despre abordarea blended în training și în procesul de învățare 

În acest context, se presupune că abordarea blended a proceselor de formare este deosebit de 

consecventă conținutului, metodologiei și abordării formării și învățării promovate de GCE și EDO, fiind 

orientată în mod deosebit către combinarea mediilor, mijloacelor, instrumentelor, răspunzând astfel 

diferitelor competențe, stiluri și nevoi de învățare, condiții sociale și economice. 

În plus, progresul tehnologiei informației aplicate educației și formării în general a permis dezvoltarea 

unor modele inovatoare care pot fi foarte incluzive. Gândiți-vă doar la posibilitatea, printr-o conexiune 

https://www.gcedclearinghouse.org/sites/default/files/resources/180322eng.pdf
https://www.gcedclearinghouse.org/sites/default/files/resources/180322eng.pdf
https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-3/soft-versus-critical-global-citizenship-education
https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-3/soft-versus-critical-global-citizenship-education
https://philpapers.org/rec/ANDAPT
https://philpapers.org/rec/ANDAPT
https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-19/critical-literacy-theories-and-practices-development-education
https://www.developmenteducationreview.com/issue/issue-19/critical-literacy-theories-and-practices-development-education
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/03050068.2020.1723352
https://elearning.cci.tn.it/mod/page/view.php?id=1444
https://elearning.cci.tn.it/mod/page/view.php?id=1444
https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000232993


 
 
 

 

16 

stabilă la Internet și utilizarea unui software adecvat, de a elimina distanțele terestre sau de a reduce 

drastic costurile de călătorie pentru participanții la formarea internațională. Nu numai atât, dar 

persoanele interesate de un anumit subiect pot găsi acum resurse online sau chiar cursuri întregi 

dedicate subiectului respectiv. Acest lucru a fost de neconceput până de curând. Informațiile și 

resursele așteaptă să fie descoperite. Una dintre provocări este să poți filtra conținutul pentru a nu te 

simți mai confuz decât atunci când ai început căutarea unor informații. 

Totuși, din perspectiva formatorului - în special în domeniile cetățeniei active și drepturilor omului - 

este important să se ia în considerare consecințele pe care această transformare și provocare le 

conduc asupra proceselor democratice și accesului la drepturi. Competențele digitale ar trebui să fie 

și vor face parte din competențele civice pentru generațiile prezente și viitoare. Aceste competențe 

ar putea fi îmbunătățite și consolidate printr-o utilizare virtuoasă și adecvată a tehnologiei și a 

digitalului în sine ca mediu de învățare. Tehnologia ar putea fi considerată un mijloc pentru 

oportunități de învățare mai atractive pentru toți, dacă este integrată cu metode analogice de formare 

și de învățare. 

 

Cadrul DigCompEdu 

În mai 2018, Consiliul UE a definit competența digitală drept „un interes pentru tehnologiile digitale și 

utilizarea lor cu familiaritate și un spirit critic și responsabil pentru a învăța, a lucra și a participa la 

societate”. Comisia Europeană abordează această problemă prin inițiativa sa de politică emblematică 

în acest domeniu – Planul de acțiune pentru educația digitală 4(2021-2027). 

În 2020, Comisia Europeană a furnizat prima versiune a DigCompEdu (Digital Competence Framework 

for Educators), o continuare a documentului-mamă DigComp, revizuit în martie 2022. DigCompEdu 

este cadrul care definește în șase domenii competențele digitale pe care educatorii ar trebui să le aibă, 

pronunțându-le în 22 de subcompetențe. „Cadrul european pentru competența digitală a educatorilor 

(DigCompEdu) este un cadru solid din punct de vedere științific care descrie ce înseamnă pentru 

educatori să fie competenți digital. Acesta oferă un cadru general de referință pentru a sprijini 

dezvoltarea competențelor digitale specifice educatorului în Europa. DigCompEdu este îndreptat către 

educatori de la toate nivelurile de învățământ, de la copilăria timpurie până la învățământul superior 

și adulți, inclusiv educația și formarea generală și profesională, educația cu nevoi speciale, și contexte 

de învățare non-formală.” [https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu_en] 

 
4 Din engleză „Digital Education Action Plan” 

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu_en
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Figura 2 - Cadrul de competențe DigCompEdu 

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu/digcompedu-framework_en 

 

Hrană pentru minte 

Pentru a merge mai departe cu privire la inițiativa politică a UE privind competențele digitale: 

Comisia UE, Planul de acțiune pentru educația digitală (2021-2027) 

https://education.ec.europa.eu/focus-topics/digital-education/action-plan 

Comisia UE, Auto-reflecție asupra învățării eficiente prin promovarea utilizării tehnologiilor 

educaționalle inovator 

https://education.ec.europa.eu/focus-topics/digital-education/about/self-reflection-tools 

Comisia UE, Cadrul de competențe digitale pentru educatori (DigCompEdu) 

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu_en 

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu/digcompedu-framework_en 

 

Pentru a aplica abordarea blended în procesele de formare-învățare: elemente primare 

În acest cadru, întrebarea de bază care a ghidat proiectarea și dezvoltarea acțiunii de formare TOT și 

a prezentei publicații este: Cum se aplică o abordare belnded în procesele de formare și învățare 

transformaționale în domeniul educației privind cetățenia activă (GCE) în era digitală? 

În primul rând, este important să explicăm ceea ce se înțelege aici prin „abordare blended a training-

ului” sau „formare blended”. Deși pare să existe o definiție destul de comună, este important să oferim 

câteva elemente de orientare. 

Se presupune că învățarea, predarea și formarea blended sunt atunci când atât mediul digital, cât și 

cel analogic sunt prezente în același proces de formare și sunt blended în funcție de obiectivele 

specifice și rezultatele așteptate ale formării, făcându-le pe acestea din urmă mai incluzive și mai 

participative. Pentru a atinge acest obiectiv, perspectivele digitale și analogice trebuie luate în 

considerare și integrate încă de la primii pași ai proiectării unui proces de formare. 

În loc să fie deosebit de utilă pentru a acoperi situațiile critice în care procesele „tradiționale” de 

formare-învățare sunt împiedicate (de exemplu, în timpul pandemiei, când învățământul digital și la 

https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu/digcompedu-framework_en
https://education.ec.europa.eu/focus-topics/digital-education/action-plan
https://education.ec.europa.eu/focus-topics/digital-education/about/self-reflection-tools
https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu_en
https://joint-research-centre.ec.europa.eu/digcompedu/digcompedu-framework_en
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distanță au ajutat la atingerea obiectivelor de formare care altfel nu ar fi avut rezultate), abordarea 

blended a proceselor de formare este deosebit de importantă pentru a combina mediile, mijloacele și 

instrumentele, răspunzând astfel diferitelor competențe, stiluri de învățare și nevoi. În acest sens, se 

presupune că este în mod deosebit în concordanță cu conținutul, metodologia și abordarea formării 

și învățării promovate de GCE 5și HRE6. 

Din perspectiva practicii de zi cu zi a formatorilor, transformarea digitală are drept ocupație 

cunoștințele și competențele în utilizarea tehnologiei, în special, în mediul de formare: instrumente 

digitale pentru comunicare, explicare și integrare a resurselor digitale - de exemplu, videoclipuri și 

aplicații - în timpul unei sesiuni de formare. Cunoașterea corectă a instrumentelor și metodelor 

digitale a devenit esențială pentru a putea implica tinerii – presupus a fi nativi în utilizarea digitalului 

– în procesul de formare și învățare. În înțelegerea acestei publicații, abilitățile digitale sunt elemente 

specifice asupra cărora se lucrează numai după reflecția și conștientizarea modului de a beneficia de 

combinarea diferitelor medii de învățare care rezultă din combinarea setărilor și instrumentelor 

digitale și analogice. 

Reflecția și înțelegerea profundă - pornind de la elementele foarte practice și concrete ale unui 

training- ridică întrebări metodologice utile pentru a îmbunătăți eficacitatea procesului de formare în 

sine: În ce mod se presupune că abordarea blended: 

- introduce metode și instrumente inovator? 

Dezbaterea este în prezent deschisă și extinsă cu privire la metodele și instrumentele care au 

fost propuse ca modele câștigătoare în versiunea digitală: dacă sunt interogate, acestea pot 

permite dezvoltarea unei gândiri mai complexe și mai articulate care să conducă la inovare și 

la revizuirea instrumentelor tradiționale în sine; 

- poate să contrasteze inegalitatea în accesul la formare și să promoveze medii de învățare 

incluzive – de exemplu, depășirea inegalității sociale și adaptarea diferitelor stiluri de învățare? 

Transformarea digitală deschide noi oportunități, dar nu în același mod pentru toți oamenii: 

decalajul digital este afectat de accesibilitatea infrastructurii de comunicații; venitul și nivelul 

de studii; alți factori ai inegalității, cum ar fi vârsta, sexul, abilitățile, mediul etnic și lingvistic 

și locația gospodăriilor. De exemplu, în funcție de contextul geografic, este posibil să aveți 

acces la infrastructuri care au capacități foarte diferite pentru a garanta conexiuni stabile sau 

rapide. Este important să reflectăm asupra impactului transformării digitale în termeni de 

inegalitate: decalajul digital ar putea fi văzută ca o reflectare a inegalităților din societate și 

devine un aspect crucial în înțelegerea mecanismelor de incluziune și excludere care 

caracterizează societățile noastre astăzi și în viitor. 

- Poate să ofere consecvență GCE 7promovând interconectarea dintre comunitățile locale de 

cursanți la nivel național sau internațional? 

În contextul GCE și EDO, abordarea blended poate fi considerată o modalitate de a favoriza o 

perspectivă internațională/o lume deschisă, iar instrumentele digitale pot fi văzute ca mijloace 

prin care nu numai pot fi colectate informații, ci și să se și creeze conexiuni semnificative cu 

„alte” teritorii si oameni. 

 

 
5 Globan Citizensihip Education 
6 Human Rights Education 
7 Global Citizenship Education 
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Gamificare și învățare bazată pe joc 

Dezbaterea privind gamificarea contextelor de formare și învățare este un exemplu emblematic de 

dezbatere metodologică despre abordări noi și inovatoare aplicate contextelor educației formale și 

non-formale datorită dezvoltării TIC și transformării digitale. 

Gamificarea este folosită pentru a transforma experiența de învățare într-un joc educațional prin 

utilizarea elementelor de joc pentru a motiva și menține elevii activi (de obicei printr-un sistem de 

recompense sau prin indicarea nivelului lor de performanță). Gamificarea este un proces care 

depășește sectorul educațional și este folosit de mai multe organizații din sfera digitală. Această 

tendință a readus în prim-planul dezbaterea abordării de formare și învățare bazată pe joc, care 

urmărește utilizarea activităților necompetitive bazate pe joc pentru dobândirea de abilități și 

competențe. Tendințele care apar prin transformarea digitală creează noi oportunități de promovare 

și reflectare asupra dimensiunii inovatoare necesare în mediile educaționale formale și non-formale, 

având în vedere transformările sociale și culturale mai ample care au avut și au loc. 

 

Hrană pentru minte 

Pentru a merge mai departe cu privire la gamification și dezbaterea învățării bazate pe joc: 

GamifyEU, 2021, Gamification în educația non-formală și munca pentru tineret 

https://gamifyeu.org/wp-content/uploads/2021/07/publication-GamifyEU-FINAL-3.pdf 

Woodcock, J. și Johnson, MR (2018), Gamification: What it is, and how to fight it, The Sociological 

Review, 66(3), 542–558 

https://doi.org/10.1177/0038026117728620 

Pentru vorbitorii/cititorii de limbă italiană: 

Lupetti M., 2020, Gamificando non si impara, menelique, 03/TRE Lezioni Perdute, bobok 

https://www.menelique.com/gamificando-impara-scuola-game-design/ 

https://gamifyeu.org/wp-content/uploads/2021/07/publication-GamifyEU-FINAL-3.pdf
https://doi.org/10.1177/0038026117728620
https://www.menelique.com/gamificando-impara-scuola-game-design/
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CAPITOLUL 2 - Ce este un „proces blended de formare-învățare”? Ce înseamnă 

„training-ul și învățarea în format blended”? 
 

2.1 Punctul de plecare: opțiunea învățării în format blended 
După cum a fost introdus în Capitolul 1, abordarea în format blended a proceselor de formare și 

învățare ar putea fi definită ca „integrarea organică” a metodelor și instrumentelor selectate și 

complementare față în față și online (Garrison & Vaughan, 2008). Prin urmare, înseamnă crearea unui 

proces de învățare eficient, luarea de decizii adecvate și beneficierea de diferite medii de învățare care 

au loc față în față (F-2-F) și online. 

Considerarea abordării blended ca o oportunitate înseamnă analizarea avantajelor și dezavantajelor 

utilizării tehnologiei, combinând mediile de învățare online și în prezență fizică în timpul conceperii 

unui training. Dacă, cum și în ce măsură să se utilizeze o abordare blended ar trebui decis printr-un 

proces de analiză a elementelor incluse într-un sistem de învățare. 

Conform teoriei „Sistemului de învățare în format blended adaptativ complex” (CABLS8), un sistem de 

învățare include - cel puțin - 6 elemente9: cursantul, formatorul, tehnologia, conținutul, organizarea, 

suportul pentru învățare (Cleveland-Innes, Wilton, 2018). Mai mult, luând în considerare un sistem de 

învățare în ansamblu, ar fi important să se includă în această listă contextul cultural și social în care se 

desfășoară formarea. „Nu numai că fiecare element are propriul său caracter și subsistem, dar fiecare 

acționează în relație cu toate celelalte. Ca în orice sistem complex, relațiile sunt dinamice și 

integratoare. Acest sistem adaptativ de învățare în format blended reiese din relațiile și efectele 

fiecărui element care acționează cu și asupra celorlalte elemente” (Cleveland-Innes, Wilton, 2018, 

p.10). 

Există multe modalități de a identifica și clasifica diferitele medii și modele de învățare pentru a le 

îmbina într-un proces în format blended: din acest motiv, este util să reflectăm asupra conceperii unui 

training în format blended pornind de la mediile de învățare utilizate și care rezultă din TOT-urile pilot, 

experiențe care inspiră acest manual. Înainte de a trece la descrierea detaliată a mediilor de învățare, 

trebuie subliniat că un mediu de învățare este produsul/rezultatul unui proces complex de alegeri care 

„cuprinde resurse și tehnologii de învățare, mijloace de predare, moduri de învățare și conexiuni cu 

contexte societale și globale. Termenul include, de asemenea, dimensiunile comportamentale și 

culturale umane, inclusiv rolul vital al emoției în învățare, și ne solicită să examinăm și uneori să 

regândim rolurile profesorilor și ale elevilor. Accentul pe tehnologia informației în educație se extinde 

de la îmbunătățirea spațiilor de învățare pentru a include factori dincolo de hardware, software și 

rețea. Mediul de învățare este un compus de practici umane și sisteme materiale, la fel cum o ecologie 

este combinația dintre lucrurile vii și mediul fizic” (Bate AWT, 2019, p.490). 

 

 
8 Complex adaptive blended learning system 
9 Elementele incluse în listă au fost modificate față de modelul original, conform perspectivei aplicate în această publicație.  
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Figura 3 - Un mediu de învățare din perspectiva profesorului/formatorului [Sursa: Bate AWT, 2019, p. 491] 

 

Alegerea de a pune mediile de învățare în centrul raționamentului permite o reflecție concretă asupra 

diferitelor elemente care alcătuiesc sistemul de învățare și oferă o perspectivă asupra complexității 

sistemului însuși. Selectarea mediilor de învățare este un pas fundamental în construirea strategiei de 

formare și învățare a unui training. Utilizarea unei abordări blended face posibilă lărgirea gamei de 

medii de învățare, iar acest lucru este interesant și adecvat în contexte de formare deoarece este 

fezabilă promovarea dezvoltării competențelor în diferite dimensiuni de învățare (cognitive, 

emoționale, comportamentale), pentru a răspunde mai bine diferitelor stiluri de învățare și, în final, 

să diferențieze posibilitățile de învățare pentru diferiții participanți. 

Următorul tabel prezintă mediile de învățare alături de caracteristicile și scopurile lor, punctele forte 

și elementele cărora li se acordă o atenție deosebită și, în cele din urmă, aplicarea lor în cadrul 

formării-pilot TOT care a dat naștere acestui manual: 
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MEDIU 

EDUCAȚIONALL10 
DESCRIERE: caracteristici și scop de învățare 

Atelier online 

 

Atelierul online este definit ca o sesiune live în care formatorii și participanții sunt toți online în 

același moment (setare colectivă și sincronă). 

Atelierul online permite participanților să interacționeze, să facă schimb de idei, să discute și să 

colaboreze în timp real. În special, merită să îl folosiți pentru introducerea unui subiect nou, 

pentru a împărtăși perspective și a construi viziuni comune despre lucruri (cuvinte și semnificația 

lor, elemente cheie, proces, instrumente etc.). 

Cadrul colectiv crește angajamentul și motivația participanților și dialogul cu formatorii (de 

exemplu, feedback instantaneu). Din punct de vedere logistic și organizatoric, reprezintă o 

economisire de timp și costuri. 

AVERTISMENT/ATENȚIE! 

Atunci când proiectați și desfășurați un atelier online, este important să luați în considerare 

faptul că: necesită infrastructură tehnică și abilități ale participanților și formatorilor- mai mult 

sau mai puțin avansate -  (instrumentele digitale trebuie alese cu atenție. Vezi setul de 

instrumente - IO2b - pentru mai multe detalii despre acest 

https://docs.google.com/document/d/1cQbIWQhOcu3qYJfGxKB5ti6emugxWm6KcpT3teHfAtQ

/edit?usp=share_link); Implicarea cursanților/participanților ar putea fi afectată de mediul fizic 

(acasă, locul de muncă), iar nivelul de atenție poate varia foarte mult. 

Învățând din experiență 

În cadrul formării pilot pentru TOT, atelierul online a avut loc la scară internațională. Toți 

participanții din diferite țări s-au întâlnit în timpul sesiunilor live online folosind limba engleză. 

Atelierul F-2-F 

(față în față) 

Atelierul F-2-F este definit ca o sesiune live în care formatorii și participanții sunt toți în același 

loc în același timp (cadru colectiv și sincron). 

Cursanții și formatorii au posibilitatea de a vedea, auzi și percepe indiciile fizice și limbajul 

corpului. Atelierul F-2-F permite participanților să interacționeze, să facă schimb, să discute și 

să colaboreze în timp real. În special, merită să îl folosiți pentru teambuilding, pentru a promova 

discuții mai profunde pe subiecte complexe și pentru a consolida cunoștințele; a exersa „în 

direct”; să revizuiască și să evalueze procesul. 

Setarea colectivă în prezență fizică crește angajamentul și motivația participanților, 

consolidează relațiile de grup, dialogul cu formatorii, crește productivitatea (din punct de vedere 

calitativ și cantitativ), de exemplu, în cazul sarcinilor de grup. Din punct de vedere logistic și 

organizatoric, consumă timp și atrage costuri mai mari. 

AVERTISMENT/ATENȚIE! 

Atunci când proiectați și desfășurați un atelier F-2-F este important să luați în considerare faptul 

că acesta necesită ca participanții să aibă suficient timp de dedicat pentru a ajunge la locul de 

training și energia pentru a rămâne concentrați pe toată durata sesiunii. 

Dinamica grupului este mai vie, așa că este important să le luați în considerare în timpul 

conceperii formării și să le respectați în timpul livrării. 

Învățând din experiență 

În cadrul formării pilot pentru TOT, atelierul F-2-F a avut loc într-un cadru internațional. Toți 

participanții din diferite țări se întâlnesc în timpul sesiunii în prezență fizică folosind limba 

engleză. 

 
10 Descrierea mediilor de învățare a fost elaborată cu referire la Cleaveland-Innes M., Wilton D., 2018. 

https://docs.google.com/document/d/1cQbIWQhOcu3qYJfGxKB5ti6emugxWm6KcpT3teHfAtQ/edit?usp=share_link
https://docs.google.com/document/d/1cQbIWQhOcu3qYJfGxKB5ti6emugxWm6KcpT3teHfAtQ/edit?usp=share_link
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Învățare în ritm 

propriu 

 

(muncă 

individuală la 

distanță) 

Mediul de învățare în ritm propriu (muncă individuală la distanță) prevede posibilitatea fiecărui 

cursant de a parcurge materiale și sarcini de învățare - furnizate în cadrul formării - de fiecare 

dintre ei. 

Învățarea în ritm propriu permite participanților să își aloce timpul pe care îl doresc sau pe care 

îl au pentru a reflecta mai profund asupra problemelor complexe, pentru a dobândi cunoștințe, 

pentru a dezvolta sarcini și a elabora texte și idei. Cadrul individual promovează dezvoltarea 

competențelor critice, analitice și reflexive: este un timp în care cursanții studiază și își 

consolidează propria perspectivă, poziție, viziune asupra subiectelor (și devin pregătiți să o 

împărtășească în cadrul colectiv). Din punct de vedere logistic și organizatoric, reprezintă o 

economisire de timp și costuri. 

AVERTISMENT/ATENȚIE! 

Atunci când proiectați un mediu de învățare în ritm propriu, este important să luați în 

considerare faptul că acesta necesită - mai mult sau mai puțin avansate - infrastructuri tehnice 

și abilități ale participanților și formatorilor (instrumentele digitale trebuie alese cu atenție. Vezi 

setul de instrumente - IO2b - pentru mai multe detalii despre acest lucru 

https://docs.google.com/document/d/1cQbIWQhOcu3qYJfGxKB5ti6emugxWm6KcpT3teHfAtQ

/edit?usp=share_link); niveluri bune de autodirecționare a cursanților, apariția/manifestarea 

unui potențial sentiment de izolare sau lipsă de conexiune care afectează motivația. 

Învățând din experiență 

În cadrul formării pilot TOT-uri, a fost inclusă învățarea în ritm propriu pentru a introduce noi 

subiecte sau pentru a împărtăși mai multe cunoștințe despre subiectele introduse în sesiunile 

colective. În plus, cursanții și-au dezvoltat singuri sarcini specifice pentru a fi împărtășite în 

sesiunile colective. Materialele de învățare (lecturi, videoclipuri, chestionare, slide-uri etc.) puse 

la dispoziția participanților au fost în principal în limba engleză; atunci când a fost posibil, 

materialele au fost împărtășite în limbile materne ale celor trei țări reprezentate în parteneriat. 

Munca în grup pe 

termen lung 

 

(muncă în grup la 

distanță) 

Munca în grup pe termen lung (de asemenea, sub formă de lucru la distanță în grup) drept cadru 

de învățare identifică crearea de subgrupuri de participanți care lucrează împreună pentru a 

dezvolta un produs final comun până la sfârșitul formării. Participanții lucrează în subgrupe în 

timpul sesiunilor colective când sarcinile fac parte din produsul final comun, realizează și 

dezvoltă singuri o activitate specifică între sesiunile colective (online sau F-2-F). 

Lucratul în grup pe termen lung se poate desfășura în prezență fizică sau online, în funcție de 

preferințele participanților. Permite participanților să pună în practică cunoștințele și 

conceptele tratate în cadrul atelierelor și să dezvolte competențe tehnice (aplicarea conținutului 

formării) și de rezolvare a problemelor. Este un cadru colectiv special care poate contribui atât 

la creșterea angajamentului, cât și a motivației participanților (creând relații mai strânse în 

grupuri mici) și poate oferi cursanților timp să-și dezvolte și să-și consolideze ideile. 

Din punct de vedere logistic și organizatoric este un mediu foarte flexibil, grupurile de 

participanți pot decide timpul, locul – fizic sau online, durata și angajamentul pe care îl pot 

dedica procesului de învățare.  

AVERTISMENT/ATENȚIE! 

Atunci când se proiectează un mediu de lucru în grup pe termen lung, este important să se ia în 

considerare nivelurile de auto-direcționare ale cursanților și obiceiul și competența lor de a lucra 

în echipă. Poate interveni manifestarea unei potențiale dinamici negative de grup care afectează 

experiența de lucru în grup și posibilitatea de a dezvolta un produs final de calitate. Este 

important să se instituie un proces de monitorizare pentru a înțelege modul în care lucrează 

https://docs.google.com/document/d/1cQbIWQhOcu3qYJfGxKB5ti6emugxWm6KcpT3teHfAtQ/edit?usp=share_link
https://docs.google.com/document/d/1cQbIWQhOcu3qYJfGxKB5ti6emugxWm6KcpT3teHfAtQ/edit?usp=share_link
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grupul, dacă este nevoie de sprijin – în ceea ce privește contribuțiile legate de conținut sau 

dinamica relațiilor (a se vedea caseta experiență referitoare la mediul „helpdesk”). 

Învățând din experiență 

În cadrul formării pilot pentru TOT, munca în grup pe termen lung a avut loc într-un cadru 

național. Participanții au fost grupați pe țări și a fost oferită ocazia de a reelabora conceptele 

introduse în sesiunile colective internaționale din limba engleză în limba lor maternă – un 

element important pentru consolidarea cunoștințelor și articularea unei gândiri complexe. 

Grupurile naționale au dezvoltat un produs final legat de contextul geografic și organizațional și 

au profitat de sesiunile colective internaționale pentru a avea un punct de vedere extern și 

pentru a compara munca lor cu cea a celorlalte grupuri naționale. 

Helpdesk-ul 

 

Helpdesk-ul este un mediu de învățare în care cursanții (sau grupuri de cursanți) pot direcționa 

concentrarea sesiunii pentru a pune întrebări și a cere feedback de la formatori. Este un loc în 

care relația dintre cursanți și formatori poate fi consolidată și dezvoltată. Formatorul poate 

monitoriza și evalua nevoile specifice ale cursanților și poate utiliza aceste date pentru a adapta 

următoarele sesiuni de formare și pentru a preconiza diferite materiale de învățare pentru un 

cursant sau pentru grupuri de cursanți. 

Helpdesk-ul poate avea loc în prezență fizică sau online, în funcție de preferințele participanților 

și formatorilor. Este un anumit cadru individual sau colectiv care poate contribui atât la 

creșterea angajamentului, cât și a motivației participanților (creând relații mai strânse cu 

formatorii) și le oferă cursanților timp să-și discute ideile cu formatorii într-un loc mai sigur. 

AVERTISMENT/ATENȚIE! 

Atunci când proiectați un mediu specific Helpdesk-ului, este important să vă gândiți la acesta ca 

la un moment de împuternicire, evitând concentrarea asupra problemelor sau colectării 

reclamațiilor. Este important să ne amintim rolul activ pe care cursanții - ca indivizi și grupuri - îl 

au în procesul de învățare și să le promovăm proactivitatea în cazul obstacolelor legate de 

conținut sau legate de dinamica grupului: accentul este pus pe soluții. 

Învățând din experiență 

În cadrul formării pilot TOT, sesiunile Helpdesk au avut loc într-un cadru național. Participanții 

au avut ocazia să discute cu formatorii stadiul actual al dezvoltării produsului lor final, să se 

gândească mai profund la contextele lor și să ceară ajutor în identificarea strategiilor de depășire 

a problemelor și de clarificare a îndoielilor. Sesiunile de Helpdesk au avut loc în limbile materne 

ale cursanților (cu excepția echipei bulgare) și a fost important pentru a discuta concepte mai 

profunde și a articula idei complexe. 

Învățarea 

hibridă11  

Învățând din experiență 

În cadrul formării-pilot TOT, a fost dezvoltat mediul hibrid de învățare combinând fazele de lucru 

online și F-2-F, naționale (subgrupuri) și internaționale (plenare). Mediul de învățare hibrid s-a 

desfășurat cu participanții adunați fizic în grupuri naționale prezente în aceeași sală, fiecare grup 

conectat cu un laptop la momentele internaționale plenare ale lucrării. Grupurile naționale au 

lucrat împreună la sarcini specifice și apoi au discutat online cu celelalte grupuri (în plen) pentru 

a împărtăși contribuțiile și a construi o înțelegere comună cu privire la subiectele abordate. 

 
11 Spre deosebire de celelalte medii de învățare, mediul de învățare hibrid este prezentat pornind de la experiență, deoarece 

abia după proiectarea și dezvoltarea sesiunilor echipa de formatori a împărtășit o înțelegere comună asupra modului în care 
„modul hibrid” ar putea fi utilizat eficient într-un cadru educațional non-formal. 
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Combinația acestor setări naționale și F-2-F cu setări internaționale și online într-un interval de 

timp limitat a beneficiat de oportunitățile oferite de diferitele medii descrise anterior. 

Conform perspectivei participanților și formatorilor: 

- cadrul colectiv în prezență fizică (în grupuri naționale) a crescut implicarea și motivația 

participanților, a consolidat relațiile de grup și dialogul cu formatorii; 

- cadrul colectiv online (ca grup internațional) a oferit oportunitatea de a avea o evaluare 

inter pares și un punct de vedere extern asupra muncii desfășurate la nivel național și 

a promovat o înțelegere comună a conceptelor de bază și complexe abordate în timpul 

formării. 

AVERTISMENT/ATENȚIE! 

Atunci când se proiectează și se realizează un mediu de învățare hibrid, este important să se ia 

în considerare următoarele: 1. Cel puțin 1 formator trebuie să fie prezent fizic cu fiecare grup 

pentru a facilita sesiunea; 2. Echipa de traineri ar trebui să fie puși la curent cu privire la 

proiectarea detaliată a sesiunilor și să respecte intervalul de timp pentru fiecare activitate 

pentru a fi în timp util pentru conectarea/întâlnirea online. După cum am menționat anterior, 

necesită infrastructuri tehnice și competențe ale formatorilor– mai mult sau mai puțin avansate. 

Ce este și ce nu este învățarea hibridă  

În mod obișnuit, învățarea hibridă este înțeleasă ca un mod de training în care unii participanți 

participă la sesiune în persoană, în timp ce alții, în același timp, se alătură sesiunii online. 

Formatorii învață sau facilitează participanții la distanță și în persoană, în același timp, folosind 

instrumente precum conferința video. Această înțelegere a învățării hibride prevede un rol pasiv 

al participanților – cel puțin al unora – deoarece promovarea interacțiunii între participanți în 

prezență fizică și online în același timp cu tehnologia disponibilă este foarte dificilă – dacă nu 

imposibil – până acum. Premisele explicate în primul capitol al acestui manual – abordarea 

învățării transformaționale și experiențiale – împiedică referirea în acest mod la mediul hibrid. 

 

Din experiență, mediul de învățare hibrid poate fi definit ca o combinație sincronă de F-2-F și 

online în cadrul unei singure sesiuni, ceea ce implică mai mult de un spațiu fizic în care 

subgrupurile de participanți sunt împreună și conexiunea online între subgrupuri. Sesiunea este 

concepută în ansamblu și toate activitățile desfășurate în subgrupe și în plen sunt piese din 

același puzzle și contribuie la aceleași obiective. 

Din punct de vedere logistic și organizatoric, reprezintă o economie de timp pentru participanți 

– de exemplu dacă pot ajunge într-o locație mai aproape de locul în care locuiesc – și o economie 

de costuri pentru organizație, deoarece nu prevede costurile de călătorie pentru un training 

internațional. Logistica locației și setarea dispozitivului necesită mai multă atenție și timp pentru 

a răspunde tuturor nevoilor și pentru a asigura participarea tuturor în modul fizic și virtual. 

 

După cum s-a menționat, selecția mediilor de învățare și îmbinarea acestora pe parcursul procesului 

de formare reprezintă sinteza alegerilor făcute cu privire la metodele, instrumentele și conținuturile 

care constituie strategia de formare și învățare a procesului de formare în sine. Pentru a depăși 

dihotomia prezenței și online-ului ca dimensiuni separate, pozitive sau negative, se consideră crucial 

să se sublinieze relevanța și funcția pe care diferitele medii și le pot asuma. Aplicarea unei abordări 

blended asupra designului formării înseamnă apoi adoptarea unui fel de setare mentală care vine chiar 

înainte de începerea designului training-ului în sine. 
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După cum va fi descris în detaliu în următoarele secțiuni ale capitolului, o strategie de formare și 

învățare este articulată în mai multe medii de învățare, iar modul de integrare al acestora este o decizie 

crucială care trebuie luată pentru un proces de învățare calitativ și eficient. Rezultatul acestei 

combinații ia (trebuie să ia) în considerare constrângerile cu care se confruntă o formare în funcție de 

contextul specific în care are loc (de exemplu, buget, timp, resurse umane, abilități digitale ale 

cursanților etc.). 

 

 

2.2 Cum se identifică o strategie blended de formare-învățare și mediile de învățare 
„O strategie de formare poate fi privită ca felul în care dumneavoastră [designerul de training] 

planificați fluxul programului; logica prin care va fi dezvoltat conținutul și metodele asamblate ținând 

cont de dezvoltarea dinamicii grupului. Există elemente în acest sens care în mod clar nu sunt mare 

filosofie; de exemplu, neînceperea unui curs cu un plan de acțiune viitoare, când scopul și proiectul 

nici măcar nu au fost definite. Cu toate acestea, o strategie de formare este importantă, deoarece 

reunește pentru prima dată interconectarea elementelor de training” (Titley G., 2002, p. 51). Din 

această perspectivă, elementele de training - și relația lor - pe care este necesar să le luăm în 

considerare într-o strategie de formare sunt: 1. tema - scopul training-ului, motivul pentru care toată 

lumea este acolo; 2. „Eul” - înseamnă fiecare persoană implicată în formare cu experiența și așteptările 

sale; și, 2. „NOI” - grupul ca spațiu colectiv traversat de dinamici (inclusiv dinamica culturală și socială) 

și angajat într-un proces (Titley G., 2002, p. 50, 51, 83). 

 
Figura 4 - Interdependența participanților individuali, grupul de formare, subiectul (subiectele) de formare și mediul de 

formare [Sursa: Titley, 2022, p.83] 

 

Cunoașterea și înțelegerea relației dintre aceste trei elemente ale sistemului de training face posibilă 

reflectarea asupra mediilor de învățare, a metodelor de aplicat, a activităților care trebuie selectate și 

a instrumentelor de utilizat în cadrul formării. Pe scurt, trebuie stabilită strategia de training care va 

sta la baza construirii fluxului și programului de training. 

 

Pentru a defini strategia de training, există câțiva pași de bază: 

A. Analiza contextului și evaluarea nevoilor de învățare trebuie dezvoltate pentru a cunoaște 

contextul de formare și a face explicit motivul pentru care este planificat training-ul, ce nevoi de 

formare sunt abordate și, mai ales, grupului țintă căruia i se adresează formarea. 
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Astăzi, în mijlocul erei transformării digitale în care societățile noastre sunt încorporate, pentru a 

deschide posibilitatea integrării tehnologiei digitale în procesul de formare și învățare într-o manieră 

organizată și eficientă, este important să considerăm această dimensiune ca fiind separată și să 

folosim o perspectivă blended pentru a o analiza. Aceasta înseamnă să punem la îndoială lumea 

digitală și posibilitățile ei, precum și relația dintre contextul cultural și „digital”, relația dintre indivizi, 

dinamica grupului și „digital”. În Figura de mai sus (nr. 4), ar fi apoi posibil să se adauge o dimensiune 

suplimentară care trece prin cele trei vârfuri ale triunghiului și contextului de training pentru a lua în 

considerare formele pe care le-ar putea lua acele interconexiuni atunci când luăm în considerare sfera 

digitală. 

În calitate de designeri și formatori, este important să fim conștienți de faptul că focalizarea atenției 

și a modului de realizare a analizei contextului și a evaluării nevoilor de învățare este doar o 

perspectivă dintre câteva altele în vederea elaborării cunoștințelor despre context și grupurile țintă 

(abordare constructivă). Din acest motiv, este important să explicăm ipotezele despre acestea și să 

știm că este posibil doar să elaborăm ipoteze pe care să le putem testa pe parcursul întregului proces 

de proiectare și livrare a formării; 

B. Formularea ipotezor și premiselor - odată ce este clar punctul de plecare de la care proiectanții de 

formare înțeleg training-ul, este posibil să identificăm obiectivele și lanțurile de obiective care trebuie 

atinse prin procesul de formare și învățare – unde vrem să mergem și să însoțim cursanții. Înseamnă 

să explicăm „intenția”, scopul formării; 

C. Lanțul obiectivelor și intenționalitatea - folosind o metaforă, dacă am considera trainingul drept o 

călătorie, trebuie mai întâi să studiezi mediul înconjurător și harta teritoriului în care se află. 

Pentru a rezuma: Pasul A. „Analiza contextului și evaluarea nevoilor de învățare”, ne permite să 

înțelegem și să desenăm pe hartă unde ne aflăm; Pasul B. „Formularea ipotezei și poziționalitatea”, 

identifică punctul la care dorim să ajungem și pașii intermediari necesari; Pasul C. „Lanțul obiectivelor 

și intenționalitatea” ne ajută să urmărim calea pe care dorim să o parcurgem pentru a atinge scopul 

definit și să definim prin ce mijloace dorim să-l atingem: Pasul D. Strategia blended de formare și 

învățare și mediile sale de învățare. 

 

A. Analiza contextului și evaluarea nevoilor de învățare 

Pentru a defini strategia de formare și învățare este necesar să începem prin a colecta și analiza date 

despre diferitele elemente ale sistemului de învățare - și modul în care acestea interacționează - în 

care este încorporat training-ului în sine. 
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Figura 5 - Interdependența dintre diferitele elemente ale sistemului de învățare [modificată pornind de la modelul CABLS]. 

 

Analiza contextului constă în înțelegerea nevoilor formării în cadrul contextului socio-cultural și luarea 

în considerare a motivului specific pentru care o organizație decide să promoveze formarea; și apoi în 

mod specific, să identifice nevoile, din punct de vedere al conținuturilor și competențelor, ale grupului 

țintă. În special, pentru aplicarea unei abordări blended pentru proiectarea unei formări, este esențial 

să fie explorate tehnologia sau dimensiunea digitală, de exemplu, înțelegerea nivelului de competențe 

digitale ale grupului țintă și al formatorilor pentru a alege mediul de învățare adecvat și instrumentele. 

La începutul procesului, este important să colectăm și să explicăm constrângerile pentru a avea grijă 

de aspectul proiectării și furnizării unei formări – de exemplu buget, resurse umane, timp. 

 

„Evaluarea nevoilor este procesul de identificare și evaluare a nevoilor într-o comunitate sau o altă 

populație definită de oameni. Identificarea nevoilor este un proces de descriere a „problemelor” unei 

populații țintă și a posibilelor soluții la aceste probleme. Evaluarea nevoilor se concentrează pe viitor 

sau pe ceea ce ar trebui făcut”12. O nevoie poate fi descrisă ca un decalaj între „ceea ce este” și „ceea 

ce ar trebui să fie” sau între „real și ideal care este atât recunoscut de valorile comunității, cât și 

potențial susceptibil la schimbare”.13 

Acest mod de a înțelege un proces de formare și învățare, tipic contextului de învățare non-formală, 

își are baza teoretică pe diferite abordări: în cele ce urmează este o scurtă descriere a unora dintre ele. 

 

Abordarea psihosocială 

Abordarea psihosocială consideră cursantul ca parte a unui context relațional, organizațional și 

sociocultural (Lewin, 1951 și Anzieu, 1968 în Quaglino și colab., 1992; Moreno, 1973; Enriquez, 1997; 

Ardoino, 2005). Din această perspectivă, „formarea trebuie să ia în considerare aspectele culturale, 

organizaționale și relaționale pentru a fi eficient și ușor de înțeles pentru participanți. Mai mult, 

această abordare consideră formarea ca un loc în care formatorii și cursanții își construiesc împreună 

 
12AL Titcomb. Fișa de concept de evaluare a ICYF, 2002, p. 
13Ibid  
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cunoștințele și competențele. Participanții au un rol activ în procesul de învățare și formare și 

împărtășesc formatorului responsabilitățile rezultatelor formării.”14  

 

Abordarea holistică 

Abordarea holistică este o abordare pedagogică bazată pe ideea că un proces de formare este mai 

eficient atunci când sunt integrate mai multe tipuri de oportunități de învățare (învățare experiențială, 

învățare cognitivă, interacțiune în grup etc.) iar cursanții joacă un rol activ în procesul de formare, 

împărtășind responsabilitatea cu formatorii pentru atingerea rezultatului și obiectivului formării. 

Experiența cursanților este baza pe care se construiesc noile cunoștințe. Din această perspectivă, 

training-ul se adresează întregii personalități: 

Cognitiv: informații despre procesul de învățare, teorie, relații logice; 

Emoțional: ludic, sentimente legate de ceilalți, trăirea emoțiilor pozitive și negative prin provocare, 

emoții privind valorile și conceptele intelectuale; 

Practic: transformarea ideilor în decizii și acțiuni, exersarea abilităților și experimentarea.15 

 

Învățarea bazată pe anchetă 

Această nevoie pentru învățarea în mod mai activ a atras o perspectivă de la gânditorii de bază în 

educație precum Dewey (1938) și Vygotsky (1997), care au considerat utilizarea experienței 

individuale și construirea propriilor structuri de cunoștințe ca fiind cheia pentru implicarea și 

rezultatele învățării. Numită învățare bazată pe anchetă, spre deosebire de învățarea bazată pe 

conținut, învățarea prin implicare cognitivă permite cursanților să aibă mai mult control asupra 

modului în care își dezvoltă o bază de cunoștințe. Dincolo de dobândirea conținutului, învățarea bazată 

pe anchetă este văzută ca o oportunitate cheie pentru dezvoltarea competențelor în abilități de 

gândire de ordin superior (Garrison, 2016). 

Predarea bazată pe anchetă necesită, de asemenea, clarificarea procesului de învățare. Bazându-se pe 

lucrările timpurii a lui Schwab (1966), această practică de predare oferă o structură pentru a trece 

cursanții prin procese de investigare activă. Pentru Schwab, procesul activ de cercetare începe prin 

utilizarea întrebărilor, problemelor și materialelor pentru a invita cursanții să identifice relațiile dintre 

concepte sau variabile. Pe măsură ce cursanții avansează, întrebările sau problemele sunt prezentate, 

iar aceștia descoperă singuri calea către răspunsuri. Ca o a treia și ultimă etapă, este prezentat un 

subiect, iar cursanții înșiși identifică întrebări, probleme, metode și răspunsuri, în timp ce profesorul 

oferă îndrumări și facilitează învățarea. 

 

În tabelul de mai jos sunt rezumate câteva întrebări care ghidează explorarea contextului și colectarea 

datelor, elementele principale ale unui sistem de training. În ceea ce privește „tehnologia”, este 

important de observat că aceasta trebuie considerată o dimensiune transversală care ar trebui pusă 

sub semnul întrebării în toate elementele sale. Poziționarea formatorului (formatorilor) va fi explorată 

separat prin prezentarea unui instrument specific, întrucât caracteristicile acestora (competențe, 

 
14 Centro Cooperazione Internazionale (2020), IMAGINAREA ȘI PRACTICAREA EDUCAȚIEI CETĂȚENIEI ACTIVE. Training privind 

educația pentru cetățenia globală la Centrul de Cooperare Internațională din Trento, Italia STUDIU DE CAZ  
15 Setul de instrumente digital Competendo:https://competendo.net/en/Holistic_Learning 

 

https://competendo.net/en/Holistic_Learning
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atitudini, …) influențează întreg procesul de formare și toate alegerile care sunt luate din perspectiva 

și punctele lor de vedere. 

 
Tabelul 1 - Exemple de întrebări referitoare la elementele unui sistem de training 

 

Caracteristicile 

contextului social 

Contextul 

profesional și 

organizatoric 

Oamenii și 

participanții 

Procesul de 

invatare 

Obiectivul de 

formare/tema 

principală 

● Care sunt 

caracteristicile 

și principalele 

trăsături ale 

contextului 

(geografice, 

umane, 

sociale, 

culturale, 

economice,...)? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Care sunt 

originile 

nevoii de 

formare? 

● Care sunt 

motivele 

training-ului? 

● Care este 

cererea în 

materie de 

pregătire? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Cine sunt 

participanții 

așteptați? Profilul 

și motivațiile lor? 

● Ce fel de 

probleme au de 

rezolvat? 

● Ce fel de sarcini 

trebuie să 

îndeplinească? 

● Ce nivel de 

abilitate digitală 

au? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Care sunt 

noile 

competențe 

necesare? 

● Care sunt 

principalele 

mesaje care 

trebuie 

transmise? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

● Care este obiectul 

principal al 

lucrării? 

● Care este 

„partea” 

principală și 

specifică a 

problemei care 

trebuie abordată 

prin formare? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Care este nivelul de 

acces și calitatea 

infrastructurii de 

internet? Există 

diferențe în 

contextele 

examinate? Există 

inegalități de luat în 

considerare între 

zone? 

Din punct de vedere 

social și cultural, cât 

de departe este 

transformarea 

digitală un subiect în 

dezbaterea publică? 

Ce probleme legate 

de transformarea 

digitală sunt 

discutate cel mai 

mult? (de exemplu, 

discursul instigator 

la ură pe rețelele 

sociale, noile locuri 

de muncă apreciate 

dimensiunii digitale 

etc.) 

Are organizația 

nevoi, obiective sau 

cerințe specifice 

care se 

intersectează cu 

dimensiunea 

digitală? 

Dorește organizația 

să promoveze 

procese specifice în 

dezvoltarea 

competențelor 

digitale sau a 

cunoștințelor 

despre 

transformarea 

digitală? 

  

Care este nivelul 

competențelor digitale ale 

grupurilor țintă? 

Care este nivelul de 

conștientizare cu privire la 

consecințele transformării 

digitale în societate, în 

profesia lor, organizații? 

Care este relația 

membrilor grupului țintă 

cu sfera digitală? 

Este adecvat, util, eficient 

să includeți un obiectiv 

specific al muncii legat de 

competențele digitale 

și/sau transformării 

digitale? 

Există un focus și subiecte 

specifice despre 

transformare digitală sau 

ar trebui dezvoltate 

competențe digitale 

specifice pentru a atinge 

alte obiective ale 

formării?  

 

Tehnologie 
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Învățând din experiență: despre constrângeri 

După cum se știe, un proces de training este încadrat și de constrângeri, înțelese ca elemente asupra 

cărora formatorul nu deține control sau este limitat. Acestea se pot referi la toate elementele 

menționate în sistemul de formare și ar trebui analizate pentru a înțelege în ce mod afectează procesul 

de formare și pentru a identifica o strategie de formare și învățare durabilă. 

 

Pentru a identifica strategia adecvată de formare și învățare pentru grupul țintă identificat, este 

necesar să se aprofundeze nevoile lor de învățare: 

 

Instrumente utile: Evaluarea nevoilor de învățare (LNA) 

„Evaluarea nevoilor de formare și învățare 16(LNA) reprezintă un instrument folosit pentru a identifica 

ce conținut și activități educaționale ar trebui oferite cursanților pentru a-și îmbunătăți cunoștințele, 

abilitățile și gradul de conștientizare într-un proces care duce la schimbări în atitudini și 

comportament. Scopul principal al evaluării nevoilor de învățare este de a ajuta planificarea 

educațională pentru a asigura o potrivire între așteptările cursanților și conținutul formării.”17 

Informațiile adecvate și utile pot fi colectate prin diferite instrumente: 

- utilizarea datelor existente (analiza secundară) 

- colectarea datelor prin metode cantitative (sondaje) 

- colectarea datelor prin metode calitative (interviuri cu informatori cheie, eșantion din populația 

grupurilor țintă; Forumuri comunitare; focus grupuri cu eșantioane din populația grupurilor țintă,...) 

Faza/pasul: Design general. Analiza contextului și a țintei 

Persoana(ele) responsabilă(e): designer-ul de formare/echipă de formare 

 
16 Din engleză: „Training and learning Needs Assessment” 
17S. Goldbeck-Wood and E. Peile. Learning Needs Assessment: Assessing the Need, 2002 
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Unele întrebări pot ajuta la obținerea cunoștințelor despre grupul țintă și la elaborarea unui LNA. 

Poziționarea la început a acestor întrebări este importantă din două motive: ele oferă designerilor de 

formare posibilitatea de a-și exprima viziunea și perspectiva pe care o au asupra grupurilor țintă și 

ajută la identificarea metodei adecvate de a culege informații despre grupurile țintă. 

Următoarea este o posibilă listă de verificare: 

→ Mergeți la Fișe de lucru pentru LNA 

 

B. Formularea ipotezei și poziționalitatea 

Planul de evaluare a nevoilor permite (mai mult) colectarea de informații și dovezi pentru a formula 

ipoteze despre grupul (sau grupurile țintă). Prin acest proces, designerii de formare elaborează o 

perspectivă (conform presupunerile lor) asupra contextului și asupra profilului oamenilor 

dezvoltându-și astfel propria conștientizare despre: 1. De unde se situează și de unde pornesc în cadrul 

actualului proces de formare, pentru ca apoi  2. Să poată defini unde vor să ajungă și ce vor să realizeze. 

Deci, elaborarea și exprimarea ipotezelor ajută la clarificarea „poziționalității” (poziția și momentul 

inițial) care ghidează procesul de decizie care duce la „locul în care vor să ajungă” („intenționalitate” 

și rezultate). 

 

Abordarea ipotetică 

Planificarea prin ipoteză și exprimarea poziționalității înseamnă a deveni conștienți de 

interconexiunile dintre caracteristicile (identității, cele sociale, culturale și politice) ale individului, 

dimensiunile organizaționale și contextuale implicate în procesul de formare și modul în care acestea 

ghidează proiectarea și implementarea deciziilor. 

Ca într-un proces de cercetare, proiectarea (și livrarea) formării constă în formularea unor ipoteze 

asupra contextelor sociale, asupra contextelor organizaționale, asupra grupurilor țintă, asupra 

proceselor de învățare, asupra temelor, conținuturilor și problemelor aflate în centrul formării, asupra 

formatorilor și instrumentelor de formare. Într-o mișcare dialogică pas cu pas, obținerea de noi 

informații și discuțiile din cadrul echipei de training asupra ipotezelor sunt puse sub semnul întrebării, 

revizuite și reformulate până când designerii de training își exprimă poziționalitatea. 

 

C. Lanțul obiectivelor și intenționalitatea 

Trecând de la ipoteza privind contextul și grupul țintă, designerii de formare încep să identifice scopul, 

obiectivele și rezultatele. Formularea lanțului de obiective începe prin definirea unui scop general care 

va fi împărțit în mai multe obiective specifice. Această definire mai detaliată a obiectivelor de formare 

(din punctul de vedere al formatorilor) și a rezultatelor învățării (din punctul de vedere al cursanților) 

facilitează alegerea mijloacelor pedagogice adecvate care vor fi utilizate în timpul formării. 

Următoarea figură prezintă lanțul de obiective așa cum a fost prezentat până acum: de la general la 

specific, ca o modalitate de a gândi pașii care trebuie atinși, sau invers, de la rezultate ale învățării 

foarte concrete și practice. 

https://docs.google.com/document/d/1TzBbh3PvKGRphhSonv4lbN5-1uhWPgtlrC5Or8qL-4I/edit?usp=sharing
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Figura 6 – Reprezentarea lanțului obiectivelor 

 

Scopul include declarații despre scopul (scopurile) sau motivul (motivele) generale ale trainingului, 

care sunt ample și de lungă durată (unde vrem să mergem, direcția pe care vrem să o urmăm). 

Obiectivele sunt formulate ca pași intermediari necesari pentru atingerea sau abordarea scopului, în 

timp ce rezultatele sunt de obicei scurte declarații care descriu rezultatele învățării dorite ale 

procesului general al formării, reflectând diferite aspecte ale învățării participanților care ar putea fi 

înțelese ca dimensiunile de învățare incluse în o abordare de învățare transformaționale: 

- Obiective cognitive (cunoștințe): Ce doriți să cunoască cursanții/participanții dvs.? 

- Obiective afective(atitudini): Ce doriți să simtă sau despre ce doriți să le pese 

elevilor/participanților dvs.? 

- Obiective comportamentale (acțiuni/deprinderi): Ce doriți să poată face cursanții/participanții 

dvs.? 

Rezultatele eficiente ale învățării ar trebui să fie: 

● foarte specifice și să folosească un limbaj activ (în special verbe) care clarifică așteptările; 

● flexibile: adăugarea, eliminarea sau ajustarea pe durata unui curs, dacă rezultatele inițiale se 

dovedesc a fi inadecvate; 

● concentrate pe cursant: descrieți cunoștințele sau abilitățile pe care le vor folosi cursantul; 

● concentrate pe aplicarea și integrarea cunoștințelor și abilităților dobândite; 

● moduri utile de evaluare care exprimă elementele specifice care vor fi evaluate; 

● oferiți un calendar pentru finalizarea învățării dorite. 

 

„Enunțarea unui scop și a obiectivelor pentru o activitate de formare asigură faptul că toate eforturile 

sunt îndreptate spre obținerea doar a rezultatelor dorite. Cheia dezvoltării obiectivelor este utilizarea 

cuvintelor de acțiune, care denotă ceva care poate fi măsurat sau observat. De exemplu, înțelegerea 

este extrem de greu de măsurat. Cuvinte precum „indicați”, „arătați” sau „rezolvați” sunt precise și 

măsurabile. 

Obiectivele clar declarate le permit participanților să înțeleagă mai bine ce intenționăm noi [formatorii] 

să facem și, de asemenea, care este rezultatul așteptat pentru ei pe parcursul procesului.”18 

 

 
18 TW Goad. Oferirea de formare eficientă. San Diego: University Associates, 1982: 63-76. 
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Învățând din experiență: scop, obiective și rezultate 

În cadrul formării pilot TOT (vezi IO1) scopul a fost: 

„Training-ul va explora modul în care un cadru de învățare blended poate fi utilizat pentru a îmbunătăți 

- GCE și HRR - formarea și predarea. Prin urmare, intenționează să promoveze dimensiunea incluzivă 

a proceselor de formare concepute și furnizate în contexte educaționale formale și informale, în 

conformitate cu abordarea GCE, profesionalizând în același timp serviciile de formare furnizate de 

experți și agenții de formare”. 

Obiectivele au fost formulate astfel: 

„În special, curriculum-ul este destinat să: 

- sprijine și implementeze competențe în proiectarea proceselor de formare cu o abordare 

blended și transformațională; 

- dezvolte o gândire reflexivă și creativă asupra propriei practici de formare și predare; 

- exploreze și practice metode și instrumente (care pot fi aplicate în formatul blended) în 

proiectarea și livrarea de formare și predare. 

Au fost enumerate următoarele rezultate ale învățării: 

„Mai detaliat, în ceea ce privește „procesul de formare blended”, aceștia își vor îmbunătăți 

cunoștințele și abilitățile în: 

- evaluarea nevoilor de învățare ale grupurilor țintă într-o perspectivă blended, luând în 

considerare și competențele lor digitale pentru a înțelege mai bine stilurile lor de învățare și, 

de exemplu, pentru a putea alege și modela cel mai potrivit „mediu de învățare”; 

- definirea unor obiective clare de formare și a rezultatelor învățării pentru predarea sau 

formarea lor și relaționarea acestora, pe de o parte, cu abilitățile și nevoile identificate și, pe 

de altă parte, cu mediile și instrumentele de învățare disponibile; 

- planificarea unor secvențe blended de activități de predare sau formare (inclusiv exerciții, 

grupuri de lucru, lecturi etc.); 

- dezvoltarea materialelor blended de formare/învățare; 

- integrarea instrumentelor active sau participative în predarea sau formarea lor, atât online, 

cât și în format fizic; 

- selectarea dintre diferite abordări de învățare și medii de învățare (fie „tradiționale” sau 

digitale) pentru proiectarea formării/lecțiilor lor; 

- proiectarea instrumentelor de evaluare adecvate (sau adaptarea lor într-un format digital) 

pentru a evalua rezultatele învățării (înainte, în timpul, după predare sau formare) 

- monitorizarea și evaluarea dacă și ce schimbare se întâmplă în procesul blended de formare-

învățare astfel conceput 

 

Focalizarea și subiectele sunt principalele probleme abordate în timpul procesului de formare. Ele 

reflectă modul în care designerii de formare înțeleg subiectele și conținuturile în funcție de nevoile 

cursanților și al lanțului de obiective. Definiția lor ajută la precizarea rezultatelor așteptate ale 

învățării. 

 

Învățând din experiență: probleme de bază 

În cadrul formării pilot TOT (vezi IO1), principalele probleme abordate au fost: 



 
 
 

 

35 

● proiectarea și managementul proceselor de formare-învățare (abordări, metodologii, 

instrumente, roluri și funcții de formare); 

● transformarea digitală și implicațiile acesteia în procesele educaționale și de formare (definiție, 

relevanță, conținut, instrumente, set minim de competențe necesare...); 

● Educația din sfera cetățeniei active (valori, viziune, competențe, subiecte) drept cadru general de 

referință pentru educație și formare. 

 

Ca și conceptul de poziționalitate descris mai devreme, „intenționalitatea” se referă la ipotezele 

designerilor de formare și la reprezentarea direcției (în termeni de scopuri, obiective și rezultate) de 

urmat în cadrul și prin strategia de formare. Sublinierea acestui concept este utilă pentru a ne aminti 

că procesul de planificare a unui training este puternic influențat de cine îl planifică și îl gestionează. 

Procesul de formare și învățare pus în aplicare este doar una dintre multele căi posibile care pot fi 

gândite și implementate. Cu cât sunt exprimate mai multe elemente nespuse sau implicite, atât în faza 

de planificare, cât și în faza de implementare a formării, cu atât procesul de învățare va fi mai inteligibil, 

transparent și mai favorabil, cu atât mai multă co-responsabilitate între formator și cursanți procesul 

de învățare va fi încurajat. Mai mult decât atât, pentru a explica raționamentul de mai jos proiectarea 

antrenamentului este o modalitate de a testa și pune sub semnul întrebării ipotezele și premisele 

dezvoltate în fiecare pas al procesului de formare în sine. 

 

D. Strategia blended de formare-învățare și mediile de învățare 

Odată identificate punctele de început și acelea finale ale procesului de training, aceste segmente 

trebuie conectate. Deoarece pe o hartă a orașului există multe moduri de a merge dintr-un loc în altul, 

același lucru se întâmplă și în procesul de formare și învățare - ba chiar pot fi explorate mai multe 

oportunități. După cum am menționat, înseamnă identificarea strategiei de formare care trebuie 

urmată: metodele, intervalul de timp necesar, iar mediile de învățare sunt identificate pentru a 

dezvolta conținuturile și temele de bază. Cu alte cuvinte, este vorba despre construirea experiențelor 

de învățare care să fie oferite cursanților. 

Identificarea experienței de învățare adecvate și eficiente înseamnă înțelegerea modului în care 

conținutul poate fi dezvoltat împreună cu procesul relațional între grupul de participanți și cu 

formatorul (relația EU-NOI-subiect menționată anterior). 

 

Procesul de identificare a conținutului include mai mulți pași: 

● Listarea elementelor de conținut posibile 

● Discutarea elementelor de conținut (ce înțelege de fapt echipa de formare prin conținut?) 

● Punerea de acord asupra elementelor de conținut 

● Prioritizarea elementelor de conținut (care sunt cele mai importante elemente? Pe care dintre 

acestea dorește echipa de formare să petreacă cel mai mult timp? 

● Punerea în ordine a elementelor de conținut (crearea unui program care încorporează o luare 

în considerare a dinamicii grupului și a strategiei de formare) 

● Crearea unui program zilnic care include unitățile de conținut 

● Crearea unei imagini de ansamblu asupra planurilor de sesiune pentru toate unitățile. 

(Titley, 2002, p. 66-67) 

 



 
 
 

 

36 

Procesul de identificare a conținutului și organizarea acestuia în diferitele medii de învățare trebuie să 

fie intersectat cu cele mai potrivite metode și instrumente, ținând cont de: scopul formării, contextul 

de învățare, metodele preferate de învățare - stilurile de învățare - și caracteristicile cursanților, 

abilitățile formatorilor, preferințe și experiențe, timpul și resursele disponibile. 

A gândi printr-o perspectivă blended înseamnă a lua în considerare intersectarea dintre toate aceste 

elemente și modul în care acestea ar putea avea loc în diferite medii de învățare. De exemplu, este 

posibil să se exploreze modalitatea cea mai eficientă de promovare a formării de grup în rândul 

participanților și cum ar putea avea loc într-o sesiune F-2-F sau în una online. Diferite metode, activități 

și instrumente pot fi utilizate în diferite medii de învățare, tocmai de aceea este important să luăm în 

considerare diferitele scenarii pentru a le identifica pe cele mai potrivite în vederea atingerii 

rezultatelor învățării, obiectivelor și scopului formării. 

Alegerea dintre diferitele medii de învățare este una dificilă pentru toate intersectările citate mai sus: 

în termeni foarte intuitivi și bruți putem presupune că mediile față în față favorizează relația dintre 

participanți și dintre participanți și formatori; sunt cu adevărat eficiente atunci când participanții 

trebuie să experimenteze ceva mai ales în grupuri pentru a insista asupra dezvoltării abilităților și 

competențelor. Mediile digitale pot fi cu adevărat eficace (și eficiente) atunci când cunoștințele sunt 

în centrul procesului de învățare, deși unele abilități pot fi susținute și dezvoltate eficient și într-un 

cadru online. 

„A determina alegerea cursului în ceea ce privește combinația de predare față în față și online este 

următorul pas natural după ce ați luat în considerare modul în care doriți să predați un curs. [...] pentru 

a rezuma, există patru factori sau variabile de luat în considerare atunci când decideți ce „mix” de 

învățare față în față și online va fi cel mai potrivit pentru cursul dvs.: • filosofia dvs. de predare 

preferată - cum vă place să predați • nevoile studenților (sau potențialilor studenți) • cerințele 

disciplinei • resursele disponibile. Deși o analiză a tuturor factorilor este un set esențial de pași de 

urmat în luarea acestei decizii, în final se va rezuma la o decizie preponderent intuitivă, luând în 

considerare toți factorii.”19  

 

Training-ul este un sistem complex care necesită proiectanților de formare (și formatorilor): 1. 

cunoștințe și competențe tehnice (pedagogice) și 2. competențe analitice, critice, reflexive și de 

gândire sistemică bine dezvoltate pentru a putea elabora ceea ce ar putea fi înțeles ca proces de 

cercetare prin formularea de ipoteze, pentru a le pune în discuție și a ajunge la o concluzie temporară. 

Dar construirea unui training eficient și adaptativ este mult mai mult decât atât: implică activarea 

abilităților creative, capacitatea de a citi și folosi ingredientele cu imaginație prin activarea gândirii 

laterale și identificarea soluțiilor adecvate și inovatoare. 

Cu atât mai mult într-o eră în care formarea este un element esențial al proceselor organizaționale – 

societatea cunoașterii – și în care asistăm la multiplicarea posibilităților de formare datorită (și) 

consecințelor transformării digitale. În final, este important ca proiectanții de formare să fie conștienți 

de limitările în control pe care le au asupra elementelor sistemului pentru a putea sta în incertitudinea 

procesului, pentru a-l observa și a-l regândi dacă este necesar. 

 

 
19 A.W. (Tony) Bates, Teaching in a Digital Age. Guidelines for designing teaching and learning, TONY BATES ASSOCIATES LTD, 

VANCOUVER BC, 2019 
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2.3 Cunoașterea de sine... ca antrenor 

După cum s-a menționat, designerii și formatorii de training sunt componente cruciale într-un sistem 

de învățare, deoarece au puterea de a influența procesul începând de la analiza contextului până la 

evaluarea formării. Din acest motiv, este important ca personalul de formare implicat în proces să își 

pună întrebări cu privire la formarea pe care o abordează. Conștientizarea mentalității lor, ipotezele, 

poziționarea cu privire la teoriile și metodologiile de fundal, împreună cu experiența lor anterioară 

sunt toate elemente care influențează proiectarea și gestionarea unui traseu de formare. 

 

Instrumente utile: Instrumente reflective pentru formatori 

Ca o concluzie a acestui capitol, sunt prezentate câteva instrumente de reflecție utile pentru a ajuta 

formatorii să-și dezvolte poziționarea cu privire la traseele de formare pe care trebuie să le conceapă. 

Dintre numeroasele instrumente disponibile, două au fost selectate din cauza relevanței față de 

abordarea în format blended (prima) și a faptului că aceasta este transversală și, prin urmare, 

aplicabilă mai multor contexte de formare (al doilea). 

 

Gândindu-ne la digital: „Eu și digitalul” 

Instrumentul oferă un set de întrebări pentru a investiga relația unei persoane cu sfera digitală: 

● Cum ai descrie relația ta cu sfera digitală? 

● Cum ați descrie (în calitate de practicieni și educatori) provocările dumneavoastră în sfera/lumea 

digitală? 

● Care sunt motivațiile care vă determină să folosiți dispozitive digitale? 

● Cât de mult vă simțiți confortabil să utilizați instrumentele digitale în medii de formare sau medii 

de învățare digitală? 

Setul de întrebări ar putea fi considerat un suport pentru un proces reflexiv pe care fiecare persoană 

îl poate folosi în mod autonom – ca sarcină individuală. În caz contrar, poate fi folosit ca instrument 

de partajare în cadrul grupului de formatori care își discută pozițiile și le explică ca parte a unei echipe. 

Este posibil să răspundem individual la diferitele întrebări de parcă ar fi un moment de explorare 

deschis punctelor de divergență și convergență în echipă – construirea unei poziționări de echipă. 

Alternativ, în funcție de timpul disponibil sau de modul de lucru al echipei, se poate alege 

reprezentarea relației „Eu-digital” cu o imagine evocatoare – în descrierea imaginii, cele mai 

importante elemente și nuanțe care caracterizează percepția fiecăruia vor apărea. 

 

Învățând din experiență: despre instrumentul „Eu și digitalul” 

Acest instrument a fost folosit în timpul formării pilot TOT pentru a invita participanții să gândească și 

să împărtășească relația lor cu sfera și instrumentele digitale. De asemenea, s-a urmărit introducerea 

sferei digitale nu doar ca aspect tehnic al procesului de formare, ci și ca fenomen socio-cultural - ca 

Transformare Digitală - care afectează societățile contemporane și modul nostru de a ne comporta în 

toate dimensiunile vieții. 

Folosirea acestui instrument și conectarea acestuia cu aceste aspecte și teme diferite a permis, de 

asemenea, poziționarea echipei de formare pe această temă să se formeze și să devină explicită. 

 

Considerații despre societatea locală și globală – Modelul Cepei 
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Formatorii trebuie (și vor trebui) să vină cu propria lor definiție și experiență de educație sau formare 

„transformațională la nivel global” și modul în care o abordare „blended” o poate îmbunătăți. În acest 

scop, „modelul Cepei” ar putea fi un instrument util pentru a ajuta la abordarea complexității GCE și a 

problemelor legate de digital: dezvoltat inițial în cadrul unui proiect finanțat european numit „Global 

Schools”, instrumentul are scopul de a facilita un proces de autoreflecție (unde mă încadrez?) și de 

dezvoltare profesională (unde vreau să ajung?). 

 
Figura 7 – Modelul Cepei 

 

Învățând din experiență: despre „Modelul Cepei” 

Acest instrument a fost folosit în cadrul formării pilot TOT pentru a invita participanții să se gândească 

la ei înșiși ca formatori în contextele lor organizaționale și culturale. Le-a permis să concretizeze mai 

mult discursul teoretic și metodologic despre Educația pentru Cetățenia Activă și să declanșeze 

reflecția asupra relației fiecărui participant ca formator pe o anumită problemă sau subiect, asupra 

GCE și în cadrul unui proces de formare și învățare. 

 

Faza/pasul: Design general. Faza de auto-poziționare 

Persoana(e) responsabil(e): Sesigner de formare/echipă de formare, trainer 

Iată o versiune revizuită și adaptată a modelului, concepută special pentru a ajuta formatorii să își 

raționeze relația cu ambele: dimensiunea globală transformațională a educației și formării, digitalul și 

formatul blended ca mijloace de a o promova. 

→ Mergeți la Modelul ceapă 

 

Instrumentele prezentate sunt exemple ale procesului de reflecție pe care formatorii trebuie să-l 

întreprindă atunci când abordează proiectarea unui nou training: reflectarea asupra subiectelor 

specifice care vor fi abordate în timpul formării prin instrumente adecvate și clarificarea 

fundamentelor teoretice și metodologice care le permit formatorilor să devin conștienți de propria 

https://www.globalschools.education/
https://www.globalschools.education/
https://docs.google.com/document/d/1e-X54jmRvzOfe_gvQLRkyYj0aI8BD3eeMkmrugnW-NA/edit?usp=share_link
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poziționare. Explicarea acestor premise către participanți face acordul de formare mai transparent și 

transformă participanții în subiecți conștienți și activi, încurajând coresponsabilitatea în procesul de 

formare și învățare. 

 

Referinte: 

A.W. (Tony) Bates, Teaching in a Digital Age. Guidelines for designing teaching and learning, TONY BATES ASSOCIATES LTD, 

VANCOUVER BC, 2019 

https://opentextbc.ca/teachinginadigitalage/ 

Council of Europe and European Commission, T-Kit No. 6 - Training Essentials (2006), Training-Youth, October 2002 

https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/tool/training-kit-on-training-essentials-t-kit-series.71/  

Dare - Democracy and Human Rights Education in Europe, Competendo - Digital Toolbox, "Designing a persona"  

https://competendo.net/en/Designing_a_persona 

Equitas, Training of Trainers. Designing and Delivering Effective Human Rights Education. Training Manual, 2007 

Judith Howard, Curriculum Development, Department of Education, Elon University, 2007 

https://docplayer.net/20876013-Curriculum-development-judith-howard-department-of-education.html 

Urve Laanemets, Katrin Kalamees-Ruubel, The Taba-Tyler Rationales, Journal of the American Association for the Advancement of 

Curriculum Studies, 2013 

https://www.researchgate.net/publication/337759072_The_Taba-Tyler_Rationales 

 

https://opentextbc.ca/teachinginadigitalage/
https://www.salto-youth.net/tools/toolbox/tool/training-kit-on-training-essentials-t-kit-series.71/
https://competendo.net/en/Main_Page
https://competendo.net/en/Designing_a_persona
https://competendo.net/en/Main_Page
https://competendo.net/en/Designing_a_persona
https://docplayer.net/20876013-Curriculum-development-judith-howard-department-of-education.html
https://www.researchgate.net/publication/337759072_The_Taba-Tyler_Rationales
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CAPITOLUL 3 - Monitorizarea unei strategii de formare blended și evaluarea 

procesului de învățare în format blended 

 

3.1 Cum se integrează diferitele medii de învățare într-o strategie de formare blended, 

contribuind eficient la învățare? 

Mediile de învățare sunt mai întâi identificate (sugerate, mai degrabă) în faza de proiectare generală, 

conform - așa cum s-a observat în capitolul anterior - contextului și constrângerilor externe și sunt 

rezultatul procesului de reflectare a poziționării și intenționalității care ia în considerare nevoile, 

obiectivele de răspuns și rezultatele învățării, dar și conținuturile relevante pentru a le atinge. 

Împreună cu alte elemente care sunt definite progresiv, mediile de învățare contribuie la formarea 

strategiei generale de formare și sunt esențiale pentru a-i oferi un „aspect și formă” blended. Ele sunt 

de fapt „modele de training” care lasă „amestecul” să apară și să devină evidente și, prin urmare, sunt 

noduri cruciale de observare și evaluare pentru a: 

- monitorizarea și consolidarea strategiei de formare în flux blended: 

o strategie de formare va fi cu atât mai eficientă cu cât integrarea diferitelor medii de învățare va fi 

mai mare. Recunoașterea și validarea funcțiilor și a rațiunii diferitelor medii de învățare în cadrul unei 

strategii în format blended (cum contribuie ele la proces? cum sunt legate între ele?) sunt pași cruciali 

pentru consolidarea acesteia; 

- monitoriza și evalua procesul de învățare în format blended: 

învățarea provine, conform perspectivei experiențiale, dintr-o combinație complexă de experiență și 

cunoștințe pe care conținuturile și activitățile de învățare sunt de așteptat să o stimuleze și să inspire 

în fiecare mediu de învățare într-un mod specific și specific. Observarea și evaluarea a ceea ce se 

întâmplă în timp experimentați prin schimbarea între acele medii va oferi informații importante 

asupra procesului de învățare și feedback util pentru proiectarea formării ulterioare. 
 

 

3.2 Recunoașterea și validarea funcțiilor și a performanței diferitelor medii de învățare în 

cadrul unei strategii de formare blended 

Mediile de învățare, așa cum s-a menționat, explică și dezvoltă strategia de formare specifică în cadrul 

procesului de formare-învățare. Verificarea echilibrului și conexiunii acestora înseamnă, în primul 

rând, trecerea în revistă a tuturor dovezilor colectate și a ipotezelor formulate în primele etape ale 

proiectării, iar, în al doilea rând, punerea sub semnul întrebării a interrelațiilor dintre aceleași medii 

și, în funcție de caz, ajustarea acestora. 

Întrebările de control pot ajuta în etapa de testare a ipotezelor și a strategiei: în special, întrebările 

sunt menite să investigheze dacă și în ce măsură ipotezele care conduc la dezvoltarea strategiei rămân 

valabile, coerente și eficiente pe tot parcursul procesului, dacă acestea poate fi validat sau dacă este 

necesară o revizuire. Cu cât strategia concepută este mai complexă sau mai experimentală, cu atât 

importanța întrebărilor de control este mai mare pentru a se asigura că au fost luate în considerare 

cât mai multe variante posibil: de aceea acest proces de revizuire este atât de important atunci când 

se confruntă cu diferite medii de învățare care trebuie să se integreze în cadrul unui flux. 

 
Următorul tabel prezintă exemple de întrebări de control pentru a verifica și valida procesul de 
formulare a unei ipoteze: 
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Tabelul 2 - Exemplele de întrebări de control se referă la ipotezele privind elementele de bază ale unui sistem de training 

 

Caracteristicile 
contextului social 

Contextul 
profesional și 
organizațional 

Oamenii și 
participanții 

Despre procesul 
de învățare 

Obiectivul training-
ului 

● Simți că ai 
suficiente 
informații 
despre 
contextul 
social? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

● Ai putea să 
descrii 
contextul 
organizaționa
l unei terțe 
persoane? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

● Sunteți conștient 

de propriile 

prejudecăți în 

timp ce analizați 

nevoile? Ați 

analizat în 

detaliu propria 

experiență în 

jurul acelorași 

probleme/subiec

te? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

● Rezultatele 

învățării se 

concentrează în 

mod clar pe 

ceea ce 

participanții ar 

trebui să știe și 

să poată face în 

mod realist 

până la sfârșitul 

formării? 

● Cum va 

contribui fiecare 

dintre mediile 

de învățare la 

procesul de 

învățare? De ce 

le-ați ales 

astfel? 

 

 

 

● Sunt obiectivele 

identificate printr-

o abordare 

blended de 

învățare sau se 

potrivesc mai mult 

unui proces de 

învățare digital sau 

analogic? De ce? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Întrebările sunt, în acest sens, și instrumente foarte utile pentru dezvoltarea conștientizării 

complexității în formarea unei înțelegeri depline și obiective a lumii noastre și a modului în care 

presupunerile noastre sunt, prin însăși natura lor, temporare și incomplete. Întrebările de control sunt 

de fapt întrebări reflexive care îi ajută pe designeri să se concentreze și să analizeze procesul care duce 

Tehnologie 

 
Ați analizat în 

detaliu 

constrângerile 

tehnice, digitale și 

logistice din 

contextul social? 

 

Ați analizat în 

detaliu 

constrângerile 

tehnice, digitale și 

logistice din cadrul 

organizației(lor) 

implicate? 

Considerați că aveți 

suficiente informații 

despre relația 

publicului țintă cu 

lumea digitală? 

Temerile și rezistențele 

lor, abilitățile și 

resursele lor, interesele 

și așteptările lor? 

Sunteți destul de 

sigur/ă că mediul 

de învățare pe 

care l-ați 

proiectat este 

adecvat pentru 

nivelul de 

cunoștințe și 

abilități digitale 

ale publicului 

țintă? Cum puteți 

afirma asta? 

 

 

 

Este digitalul un 

element cheie sau 

explicit al rezultatelor 

așteptate ale învățării? 

De ce sau de ce nu? 
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la dezvoltarea ipotezelor. Ele urmăresc dezvoltarea unei conștientizări mai profunde a propriei 

practici. 

Întrebările de control sunt foarte utile pentru a monitoriza nu numai proiectarea, ci și implementarea 

strategiei în timpul furnizării formării. 

 

Instrumente utile: Lista de verificare a întrebărilor de control 

Faza/pasul: De la proiectarea generală la livrarea formării. Definirea instrumentelor de evaluare și 

evaluare. Întrebări de control 

Persoana(e) responsabil(e): designeri de formare/echipa de formare 

Următoarea este o listă de posibile întrebări de control referitoare diferitelor elemente care stau la 

baza unei strategii de training în format blended. Nu este exhaustivă și pot fi adăugate multe alte 

întrebări specifice pentru a o completa și a o rafina: 

→ Mergeți la Lista de verificare a întrebărilor de control  

 

Două abordări teoretice principale sunt adoptate în mod constant aici: 

Abordarea reflexivă 

Gândirea sau practica reflexivă poate fi definită drept condiția de a fi conștient de propriile cunoștințe, 

presupuneri și experiențe trecute: un efort îndreptat spre construirea de noi cunoștințe și noi 

practici20, care explorează diferite motive pentru acțiuni, fapte, 

gânduri și ia în considerare implicațiile potențiale ale acțiunilor, 

faptelor și gândurilor. Este influențată de atitudinile sau practicile 

unui individ: este un proces subiectiv care implică competențele 

analitice și gândirea critică. 

În proiectarea training-ului, poziționarea și intenționalitatea sunt 

produsele unei acțiuni individuale și auto-reflexive: definirea 

propriei poziționări înseamnă (așa cum se observă) dezvoltarea 

unei gândiri reflexive asupra propriei persoane ca persoană și ca 

trainer, asupra propriilor competențe și asupra diferitelor 

constrângeri și necesită conștientizare și responsabilitate cu privire 

la deciziile care sunt luate. Training-ul reprezintă o practică, prin 

urmare, este necesar să reflectăm asupra tipului de practică 

dezvoltată în diferite medii de training, în special acolo unde scopul 

este transformațional și orientat spre schimbare.21Poziționarea și 

intenționalitatea training-ului produc așadar de fiecare dată o 

strategie de training contextualizată pentru a se deplasa eficient prin fluxul de training, în funcție de 

contextul și nevoile specifice. 

 

 
20 https://en.wikipedia.org/wiki/Reflective_practice#Models  
21 IMAGINING AND PRACTISING GLOBAL CITIZENSHIP EDUCATION Training on Global Citizenship Education at the 

International Cooperation Centre in Trento, Italy CASE STUDY 

https://docs.google.com/document/d/1XkBvwf9G0WrBf9qp4fKbgtajPgu9AlM3dQ3d4li8lkU/edit?usp=sharing
https://en.wikipedia.org/wiki/Reflective_practice#Models
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Abordarea dialogică 

Abordarea dialogică se concentrează pe construirea înțelegerii și aprofundarea înțelegerii prin 

întrebări și dialog. Abordarea dialogică „susține că există întotdeauna mai mult de o voce în joc în 

spatele oricărui fel de revendicare explicită de cunoaștere. În condițiile în care cunoașterea este un 

produs al dialogului, rezultă că aceste cunoștințe nu sunt niciodată definitive, deoarece întrebările pe 

care le punem și, prin urmare, răspunsurile pe care le primim, vor continua să se schimbe.”22. 

Referitor la proiectarea unei acțiuni de formare: chiar dacă poziționarea și intenționalitatea provin din 

acțiunea individuală și auto-reflexivă, tot procesul de proiectare a formării se dezvoltă datorită 

schimbului cu un context extern (adică persoane și grupuri). - nevoile, speranțele, temerile și 

așteptările lor: potențiali participanți, colegi, clienți, finanțatori... și constrângeri organizaționale și 

sociale) și „în dialog” cu acestea: dar nu este aplicat contextului existent, implică o acțiune creativă 

deoarece „între elaborare și, tocmai prin relație, ascultarea activă și nejudecata, rămâne spațiul 

producției creative” (Sclavi, 2003). 

În dialog cu ceilalți, medierea are loc: produsul proiectului de training nu va fi așadar tocmai produsul 

a ceea ce „am în minte”, ci mai degrabă a ceea ce „am în minte pus în legătură, când nu în divergență 

sau diferență, cu ceea ce cred alții”23. Proiectarea unui proces de formare înseamnă, așadar, crearea,  

inovarea, luarea atitudinii, cu vitejie, chiar și cu anumite riscuri care pot apărea. 

 

Învățând din experiență. Abordarea dialogică în vederea testării ipotezelor 

După ce LNA-urile au fost efectuate la nivelul diferitelor grupuri țintă și primele elemente/informații 

privind contextele au fost strânse și împărtășite între echipele naționale de proiect, echipa de training 

a ICC a fost responsabilă de prima redactare a ipotezelor de training. Acestea au fost 1. brainstorming 

în grup și colectat într-un document („grila de ipoteze”) organizat în funcție de focalizarea lor; 2. 

dezvoltat individual; 3. discutate și prioritizate în grup. 

Odată redactate, aceștia s-au confruntat cu așteptările și constrângerile proiectului, în dialog cu 

managerii de proiect (PM) (pentru verificarea fezabilității) și, mai întâi, au fost integrate și ajustate. 

Apoi au fost analizate profund și discutate cu experții de formare ai partenerilor în perechi sau în 

grupuri mici și temporare de lucru. În timpul acestui proces, acestea au fost revizuite, integrate și 

definite în continuare. 

Prima strategie de formare a fost apoi dezvoltată de formatorii ICC și verificată din nou cu PM și 

experții sau echipa locală de formare și în cele din urmă validată în cadrul unei Echipe internaționale 

de coordonare a formării creată special în cadrul proiectului, în vederea furnizării formării. 

 

Învățând din experiență. Dezvoltarea strategiei blended 

Strategia concepută pentru formarea TOT a fost dezvoltată în jurul a 6 medii de învățare diferite, așa 

cum este descris în capitolul anterior: ateliere online, ateliere de lucru F-2-F, învățare în ritm propriu 

 
22 https://en.wikipedia.org/wiki/Dialogic_learning#Theories 
23 IMAGINING AND PRACTISING GLOBAL CITIZENSHIP EDUCATION Training on Global Citizenship Education at the 

International Cooperation Centre in Trento, Italy CASE STUDY Published in 2020 by the UNESCO Regional Bureau for Science 
and Culture in Europe, Palazzo Zorzi, Castello 4930, 30122, Venice, Italy, and by the International Cooperation Centre (ICC) 
Vicolo San Marco, 1, 31822, Trento, Italy. © UNESCO 2020 / ICC 2020. 
 https://www.cci.tn.it/CCI/Formazione/Mediateca/Imagining-and-Practising-Global-Citizenship-Education  
 

https://en.wikipedia.org/wiki/Dialogic_learning#Theories
https://www.cci.tn.it/CCI/Formazione/Mediateca/Imagining-and-Practising-Global-Citizenship-Education
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(muncă la distanță individuală), lucru pe termen lung în grup (muncă la distanță în grup), Helpdesk, 

învățarea hibridă. 

Fiecare sesiune a îmbinat acele medii într-un mod deosebit, dar modelele recurente pot fi evidențiate 

astfel: 

● Atelierele F-2-F (în prezență fizică) au fost concepute să aibă loc la început (Modulul 0 - Sesiunea 

introductivă), la mijloc (Modulul 2 - Sesiunea 6), la final (Modulul 3 - Sesiunea 9), după procesul 

de evaluare și pentru a 1. construi grupul (sesiunea de introducere), 2. evalua procesul de învățare 

pe termen mediu (Sesiunea 6), 3. închide și evalua în mod colectiv procesul (Sesiunea 9)24. 

● Fiecare sesiune a fost structurată în cel puțin un atelier online sau în prezență fizică urmat de o 

lucrare individuală la distanță care se transformă într-un lucru de grup începând cu Modulul 2. 

Lucrul la distanță a fost gândit pentru a asigura continuarea atelierului anterior și a construi 

legătura cu următorul. 

● Helpdesk-urile au fost planificate în funcție de deschiderea lucrărilor de grup (care în cadrul 

formării au luat forma unui proiect de lucru): au fost concepute ca oportunități (nu obligatorii) 

declanșate de participanți la nivel teritorial. 

Structura dominantă a sesiunii rezultată, care poate fi, prin urmare, recunoscută este următoarea: 

 

 

 

 

 

 

● Mai mult, fiecare sesiune a fost construită în jurul unei acțiuni duble de training: consolidarea 

elementelor de conținut introduse în sesiunea precedentă și introducerea altora noi. Având în 

vedere tema de training a sesiunilor TOT, elementele de conținut s-au referit la etapele procesului 

de proiectare a formării, în timp ce Modulele (în afară de Modulele 0 și 1) s-au referit la fazele la 

nivel macro în care procesul de proiectare poate fi proiectat. 

 

Iată o prezentare generală a întregii structuri: 

- Modulul 0. Modul introductiv: Introducere în training, cunoaștere între participanți și echipa de 

training, primii pași de teambuilding (Sesiunea introductivă); 

- Modulul 1. Premisele lucrării pe temele de bază: Educația pentru cetățenie activă (GCE) și 

Transformarea digitală și relația lor cu procesele de formare-învățare (Sesiunile 1-2); 

- Modulul 2. Practica unei abordări transformaționale și în format blended de formare-învățare: 

Privire de ansamblu asupra proceselor de formare-învățare și concentrare pe proiectarea 

generală a unui proces de formare (Sesiunile 3-6); 

- Modulul 3. Practica unei abordări transformaționale și în format blended de formare-învățare: 

Concentrarea axată pe proiectarea detaliată și livrarea unui proces de formare (Sesiunile 7-9). 

 

 
24 Din motive externe și de context (formarea a fost pilotată în timpul unui nou debut al crizei pandemice, în prima jumătate 

a anului 2022), sesiunile inițiale și medii planificate în prezență fizică au fost reproiectate pentru a se conforma condițiilor 
generale de sănătate și instructiunilor de siguranta. 
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Instrumente utile: Schema de training 

Întrebările de control ajută la validarea strategiei de training concepute. Ca rezultat al acestei lucrări, 

fluxul general de training este definit (cel puțin pentru moment) în termeni de sincronizare și structură. 

O „schiță de training” este de fapt „acel ceva” (o descriere, un document, un desen, o listă,...) care 

„identifică ideile principale și structura” ale procesului de formare pe care designerul urmează să-l 

definească. În funcție de atitudinile și preferințele personale, poate lua un discurs scris sau o formă 

grafică și să utilizeze creativitatea în reprezentarea și sublinierea diferitelor componente ale strategiei. 

Este destinat în principal unui scop de proiectare și comunicare: trebuie să fie concis și simplu, poate 

fi folosit pentru a împărtăși ideile generale (ipotezele) cu alții în vederea verificării. 

Acesta conține, în mod normal, într-un stadiu incipient, succesiunea modulelor de formare/a temelor 

cheie (care vor fi apoi organizate în sesiuni de training) și înlănțuirea acestora (proces, model, flux) 

care depinde de obiectivele de formare ale fiecărui modul. Aici este afișată și o primă idee despre 

mediile de învățare care va fi ulterior elaborată. 

Faza/pasul: Design general. Definirea instrumentelor de evaluare și evaluare. Întrebări de control 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare 

Tabelele, diagramele și cronologia sunt probabil cele mai frecvent utilizate instrumente pentru a 

reprezenta schițele de training. Următoarele sunt exemple posibile: 

→ Mergeți la Tabel  

→ Mergeți la Timeline 

 

În această etapă, formatorii (sau echipa de formare) vor putea completa prima schiță a unui curriculum 

de formare. Datorită naturii procesului de formulare a ipotezelor, documentul poate suferi mai multe 

versiuni în funcție de pasul procesului. De asemenea, este posibil ca prin proiectarea detaliată să reiese 

nevoia de a regândi fluxul general și/sau combinația diferitelor medii de învățare. 

 

 

 

Instrumente utile: Modelul de curriculum 

Odată verificate, strategia de formare și toate ipotezele aferente pot fi transcrise în formularul de 

curriculum sub diferitele paragrafe sau secțiuni. Un curriculum „constă într-o declarație a scopurilor și 

obiectivelor, a conținutului în termeni de cunoștințe teoretice, abilități practice de dobândit, atitudine 

față de muncă și materiale suport necesare pentru a fi utilizate în prezentarea sa”. (UNESCO, UNEVOC, 

1993, p. 3) 

Modelele de curriculum pot varia în funcție de sectorul educațional sau de formare în care sunt 

dezvoltate și aplicate (adică educație formală și non-formală, educația copiilor sau a adulților, …) și 

elementele pe care trebuie să le sublinieze. Aici este sugerată o formă de bază care poate fi adaptată 

în funcție de nevoi și contexte. 

Faza/pasul: Design general. Definirea instrumentelor de evaluare și evaluare. Întrebări de control 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare 

→ Mergeți la Model de curriculum 

 

 

https://docs.google.com/document/d/1Q9UXVL_GUEskQK6wGXaKWrLasCWcg5cH5Dj7BLFqRiM/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/11k2r5PBSx8MSP_ppCqDrrWSR9KRt6DFk/edit?usp=sharing&ouid=113895618258750827281&rtpof=true&sd=true
https://docs.google.com/document/d/10gGtvSsGExe7E4qLDl7Idt8R0E7kSntH7zBam-664Rk/edit?usp=sharing
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3.3 Utilizarea mediilor de învățare pentru a monitoriza și evalua procesul de învățare în 

format blended 

Așteptăm ca procesul de învățare să se dezvolte, într-un flux, pe parcursul întregului proces de 

formare, dar și dincolo de acesta. Mediile de învățare sunt organizate ca momente specifice pentru ca 

aceasta să fie stimulată și susținută în funcție de obiectivele și rezultatele proiectate. De îndată ce 

acestea sunt specificate, este posibil să fie începută etapa de definire a conținuturilor și formelor 

învățăturilor, care urmează să fie monitorizate pe parcursul traseului de formare: un plan de 

monitorizare și evaluare trebuie elaborat în fazele sale și instrumentele din etapele generale de 

proiectare a unei strategii de training. 

Mai detaliat, considerarea mediilor de învățare drept unități de bază de timp în care învățarea își are 

originea (putând fi apoi percepută și evaluată) înseamnă selectarea și pregătirea instrumentelor și 

activităților adecvate care să permită participanților să acționeze, să exprime și să explice, să reflecte 

și să devină conștienți asupra învățăturilor lor până în prezent: în această perspectivă, selecția 

activităților de învățare în sine poate fi orientată în funcție de ceea ce urmează a fi monitorizat și 

evaluat, precum și de natura mediului de învățare (analogic, digital sau hibrid) în care sunt presupuse. 

a avea loc. În același timp, sunt necesare instrumente și acțiuni pentru a urmări aceste învățături în 

mediile de învățare și pentru a reorienta în mod intenționat acțiunea de formare (dacă nu strategia) 

în funcție de dovezile și feedback-ul colectat. 

În ceea ce privește toate acestea, digitalul extinde posibilitatea privind timpul, variante și instrumente 

pentru a face acest lucru. Întrebarea este dacă trebuie acordată o atenție specială atunci când este în 

joc un proces în format blended. 

 

Considerații generale privind monitorizarea și evaluarea în procesele de formare blended 

Figura următoare prezintă posibilele momente și scopuri ale unei acțiuni de monitorizare și evaluare 

planificate în cadrul unei strategii de formare: 

 
Figura 8 - Procesul de monitorizare și evaluare. Momente și scopuri 
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Învățând din experiență: Planul de monitorizare și evaluare 

Considerând procesul de evaluare ca un flux care decurge dinaintea acțiunii de formare și care poate 

continua și dincolo de încheierea acesteia, sunt posibile câteva considerații generale venite din 

experiență: 

● planurile de analiză și evaluare din strategia de formare blended TOT au profitat de mediile și 

instrumentele digitale pentru analize mai eficiente și mai profunde chiar cu mult înainte și 

după desfășurarea acțiunii de formare: parametrii digitali și online permit focus grupuri, 

interviuri individuale sau de grup, sondaje , urmărirea întâlnirilor în condiții de economisire a 

timpului și eficiență logistică și organizațională mai mare; 

● În plus, această eficiență mai mare a permis utilizarea unor instrumente mai diverse și, prin 

urmare, o evaluare mai amplă și mai cuprinzătoare, în special la nivelul nevoilor de învățare, 

atunci când sunt necesare mai multe contribuții pentru a impulsiona proiectarea formării: de 

exemplu, nevoile de învățare ale publicul țintă a fost evaluat combinând focus grupuri cu 

prezență fizică cu acele chestionare online sau sondaje care ar putea fi chiar urmate cu 

interviuri individuale online pe anumite aspecte. 

Concentrându-se pe mediile de învățare în care își are originea învățarea: 

● Procesul general de monitorizare în sine a beneficiat de o mai mare flexibilitate a parametrilor 

digitali în proiectarea unor medii specifice dedicate acestuia: helpdesk-urile sunt un exemplu. 

Acestea pot fi programate și propuse în mod regulat și în funcție de disponibilitatea 

participanților și a formatorilor, de asemenea, individual sau în grupuri mici; 

● în plus, aceeași activitate de învățare în timpul sesiunilor de atelier a fost propusă simultan în 

diferite forme în scopul evaluării: combinarea sau sugerarea diferitelor instrumente digitale 

sau instrumente digitale și analogice în același timp, răspunzând astfel diferitelor competențe, 

abilități sau stiluri în timp ce se verifică cunoștințele participanților; 

● Activitățile adiționale online-ului au fost încurajate datorită potențialului digital mai mare 

pentru arhivarea cronologică și conservarea documentelor: cronologii, cronologiile 

schimbărilor, istoriile progreselor sunt de obicei mai bine stocate și afișate de instrumente 

digitale și pe platforme digitale; 

● Activitățile de evaluare între egali, de grup și colectiv au beneficiat de partajarea mai ușoară 

și mai rapidă a materialelor și documentelor și de accesibilitatea și editabilitatea lor sincronă, 

care a încurajat coproducția și colaborarea între participanți. 

 

Instrumente și activități pentru monitorizarea învățării în (și prin) medii de învățare 

Pentru a concepe un plan de monitorizare și evaluare în vederea evaluării cunoștințelor sunt necesari 

câțiva pași: 

● concentrarea pe obiectivele și rezultatele enunțate și reluarea cunoștințelor de bază care 

trebuie monitorizate în termeni de cunoștințe (obiective cognitive), atitudini (obiective 

afective), acțiuni și abilități (obiective comportamentale); 

● definirea momentelor cheie în care evaluarea poate și va avea loc: clarificarea momentului în 

care vor fi colectate dovezi ale învățării (înainte - la începutul - în timpul/la mijlocul - la sfârșitul 

- după training) acordând atenție mediului în care se va face acest lucru; 

● hotărând ce fel de date trebuie colectate în fiecare etapă a procesului de evaluare 
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● luarea unei decizii în privința instrumentelor ce vor fi utilizate pentru fiecare etapă a 

procesului de evaluare 

● concentrarea axată pe procesul de monitorizare: 

- decizia asupra instrumentelor cheie de monitorizare care urmează să fie utilizate de 

către formatori sau de către echipa de formare 

- planificarea întâlnirilor de debriefing post-sesiune între formatori sau 

- decizia asupra unuia sau mai multor instrumente pentru ca participanții să țină 

evidența învățării lor 

- conceperea unei activități suplimentare / recurente care îi poate ajuta pe formatori 

să țină evidența conceptelor învățate pe parcursul formării (dacă este util) 

- selectarea activităților de învățare, urmărirea rezultatelor învățării/învățăturile de 

bază și utilizarea acestora și în scop de monitorizare și evaluare 

 

În ceea ce privește definirea și selectarea instrumentelor și a activităților, în termeni generali ar putea 

fi foarte interesant să fie combinate, ori de câte ori este posibil, atât instrumentele analogice, cât și 

cele digitale în diferite medii de învățare, pentru a colecta date mai multe și diferențiate, susținând în 

același timp participanții în stilul lor propriu de învățare și, în același timp, încurajându-i să treacă din 

zona lor de confort în zona de învățare. 

Iată câteva idei care derivă din observația și analiza experienței pentru integrarea instrumentelor 

digitale și analogice în scopuri privind monitorizarea și evaluarea: 

● Planificarea unui instrument online (chestionar sau sondaj) pentru a trasa așteptările 

participanților și a autoevaluării cunoștințelor și experienței care pot fi comparate cu 

sondajele intermediare și finale. Acest instrument poate fi asociat cu o muncă de grup mai 

dinamică și în prezență fizică fizică axată pe nevoi și resurse; 

● Selecția unui instrument online pentru a colecta feedback-ul final al sesiunii și îmbinarea 

acestuia cu un instrument analog (o listă de verificare) în același scop: primul poate fi partajat 

cu grupul (în cadrul formării TOT a fost adoptat „Arborele Blob”), al doilea este ceva pe care 

participanții îl păstrează pentru ei înșiși (de exemplu, un „slide cu trei elemente centrale de 

învățare”); 

● Sprijinirea și încurajarea participanților în monitorizarea învățării pe tot parcursul procesului 

de formare propunând un jurnal de învățare (online sau fizic) și o cronologie de învățare online 

în care învățările pot fi împărtășite și discutate colectiv; 

● Proiectarea activităților de învățare în prezență fizică și online care pot fi utilizate și în scopul 

evaluării: pot fi de moment (exerciții individuale și de grup) sau pe termen mediu și lung 

(lucrări de proiect sau planuri de acțiune care urmează să fie încărcate, partajate și verificate); 

● Propune participanților final în prezență fizică și activități de analiză și evaluare online pentru 

a colecta reacții de grup și individuale și feedback cu privire la experiența și învățările de 

formare. 

 

Învățând din experiență: Lucrul pentru proiect ca element de bază al strategiei de monitorizare și 

evaluare 

Training-ul pilot TOT s-a concentrat pe următoarele rezultate ale învățării: „La sfârșitul formării, 

participanții vor cunoaște și vor putea alege și aranja instrumente specifice pentru a aplica o abordare 
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blended atât în faza de proiectare, cât și în faza de livrare a unui proces de formare și va fi capabil să 

dezvolte o propunere de formare blended „sănătoasă”. Elaborarea „propunerilor de formare 

blended” a fost astfel luată ca o dovadă a competențelor dobândite în proiectarea proceselor de 

formare blended. 

Ca element de bază al strategiei de monitorizare s-a decis, așadar, introducerea Proiectului ca 

instrument didactic și ca activitate cheie pentru a răspunde scopului dublu de 1. oferirea unui domeniu 

practic pentru a experimenta și exersa conținutul teoretic al formării și 2. urmărirea învățărilor pas cu 

pas cu o abordare suplimentară. 

În plus, lucrul la proiect a fost conceput ca un produs de grup în concordanță cu abordarea dialogică 

adoptată și a oferit un material scris și „real” pe baza căruia să discute și să dezvolte o gândire reflexivă 

cu grupul de participanți. 

 

Instrumente utile: Grila de observație 

Dintre instrumentele de monitorizare, grilele de observație sunt probabil una dintre cele mai 

interesante și mai provocatoare. Grilele de observație au ca scop evidențierea aspectelor 

semnificative ale proceselor de formare-învățare cu scopul de a interpreta și înțelege elemente din 

practica și procesul de formare provocând astfel o reflecție asupra practicii în rândul membrilor 

echipei de formare. Elementele care reies din reflecție devin indicații utile pentru reorientarea acțiunii 

de formare în viitorul imediat sau pentru viitoare reproiectări. 

Grilele de observație sunt utilizate în timpul evenimentelor de formare concentrându-se pe diferite 

aspecte ale procesului de formare continuă în funcție de necesitatea monitorizării. Atât participanții, 

cât și formatorii pot fi observați. De obicei, observatorul (observatorii) face (fac) parte din echipa de 

training și este în mod explicit responsabil de observație. 

Faza/pasul: Proiectare detaliată și livrare de formare. 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare. Observator 

Următorul este un exemplu posibil: 

→ Mergeți la Grila de observație 

 

Instrumente utile: Sesiunea de debriefing după întâlnire 

Pentru a fi utilă și a-și produce efectele dorite, observarea trebuie să fie urmată de o întâlnire de 

debriefing între membrii echipei de training pentru a ajuta la stabilirea legăturilor între elementele 

observate, la dezvoltarea unei înțelegeri comune a semnificațiilor și implicațiilor acestora, a decide 

dacă și cum să reorienteze acțiunea. Întâlnirile de debriefing post-training trebuie să fie programate 

pentru a fi considerate de membrii echipei de formare ca parte integrantă a procesului. Întâlnirea de 

debriefing nu trebuie neapărat structurată: poate fi o sesiune total deschisă și de brainstorming sau 

poate fi articulată între câteva puncte importante și relevante decise de formatori sau de membrii 

echipei de formare. 

Faza/pasul: Proiectare detaliată și livrare de formare. 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare. 

 

Alte instrumente și activități care răspund la diferite faze și scopuri de monitorizare și evaluare sunt 

următoarele (unele dintre ele vor fi analizate profund în setul de instrumente - vezi IO2b): 

Instrument(e) de pre-training 

https://docs.google.com/document/d/1SL3IL9u0jB64VUx4YOi3okGDyTsKgKaj/edit?usp=sharing&ouid=113895618258750827281&rtpof=true&sd=true
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Sarcină individuală la distanță: Chestionar de autoevaluare și așteptări pre-formare 

În timpul training-ului 

Instrument de feedback pentru întâlnirea finală pe termen lung: Arborele Blob (instrument) 

Sarcina de grup pe termen lung: Lucrul pentru proiect 

Sarcina individuală pe termen lung:  Jurnalul de învățare 

Sarcină de grup pe termen lung/mediu: Grupurile de reflecție 

Exercițiu individual și de grup pe termen mediu/punctual cu debriefing: Cronologia învățăturilor 

Exercițiu de grup pe termen mediu/punctual cu debriefing: SWOC privind satisfacția 

Icebreakers: un exercițiu de autoevaluare prin întrebări sociometrice 
Teatru de imagini pe conținuturi specifice 

Helpdesk-uri 

Final 

Instrument reflectiv individual: Călătorie finală Broșura despre învățăturile personale 

Sarcină individuală la distanță: Chestionar de autoevaluare și satisfacție post-formare 
Raportul final de evaluare a experților/echipei de formare 
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CAPITOLUL 4 - Livrarea unei experiențe de formare blended: modul în care 

mediile de învățare sunt declinate și utilizate într-un training în format blended 
 

 

4.1 De la strategie la program: modul în care o strategie blended influențează proiectarea 

detaliată a unei experiențe de formare 

Capitolele anterioare au abordat proiectarea și validarea unei strategii de formare blended care, în 

această etapă, ar fi trebuit reluate în schița generală de formare, articulată într-o listă ordonată de 

conținuturi de bază organizate într-un flux și legate de mediile de învățare diferite și specifice. 

Următorii pași au în conținutul lor: A. Gruparea conținuturilor pe baza unui criteriu (ar putea fi 

contribuția la același obiectiv sau rezultat, sau dezvoltarea aceleiași teme) care să le permită să fie 

recunoscute ca parte a unui „ mai mult sau mai puțin definit întreg”; B. Timing - crearea unui program 

pas cu pas de grupuri de conținut pentru a defini întregul program de training; C. Proiectarea detaliată 

a fiecărui mediu de învățare definindu-și elementele de bază - timp și durata, activități de învățare, 

scopuri, resurse,... 

 

A. Gruparea conținuturilor 

Gruparea conținuturilor de bază identificate presupune cumva revizuirea și validarea acestora în 

raport cu ținta așteptată, obiectivele și rezultatele definite și întreaga strategie concepută. Din nou, 

acest lucru necesită capacitatea de a pătrunde mai adânc, pas cu pas, până la cel mai mic detaliu, dar 

păstrând conștientizarea întregului, căutând cea mai mare coerență posibilă a tuturor și între toate 

elementele. 

Pașii simpli pentru gruparea conținutului de bază sunt următorii: 

- gruparea elementelor similare împreună cu referire la tema, problema principală, rezultatul 

sau obiectivul la care contribuie; 

- formularea titlurilor pentru grupurile de elemente (poate avea și subgrupuri); 

- concentrare și indicații clare și explicite a ceea ce îi face un grup. 

Aceste grupări corespund modulelor de training și posibilelor sesiuni, în cazul subgrupurilor, în funcție 

de cât de articulată și complexă va fi experiența de training. 

Ca urmare a acestei acțiuni, modulele (și sesiunile dacă sunt prezente) ar putea (și ar trebui) să conțină 

mai multe și diferite medii de învățare care pot fi citite analitic ca „evenimente sau momente” de 

formare/învățare digitală sau analogică (sau hibridă). Acesta este un element foarte specific abordării 

blended a designului de training: dacă într-o strategie analogică „tradițională” sesiunile tind să se 

identifice direct cu evenimente individuale de învățare (întâlnirea, lecția, atelierul, …), ceea ce 

experiența ne arată este că on abordarea blended mărește „spațiul” și timpul unei singure sesiuni, iar 

în cadrul aceleiași sesiuni pot avea loc diferite momente de formare-învățare (deseori trebuie să aibă 

loc), integrându-se și completându-se reciproc, îmbogățind și extinzând astfel procesul și experiență 

de învățare. 
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B. Timpul 

Modulele de formare, sesiunile și mediile de învățare trebuie să fie legate de aspectul temporal: 

trebuie să fie aranjate și programate, astfel încât să aibă loc la un anumit moment (răspunzând la 

întrebarea „Când vor avea loc?”), cu o anumită durată („Cât vor dura?”) și într-un anumit ritm („Cât 

de des vor avea loc?”). 

Factorul timp este o variabilă cheie în strategiile de training în format blended. Tehnologiile digitale 

oferă oportunități multiple în ceea ce privește învățarea la distanță sau asincronă care (pot) extinde 

semnificativ șansele cursanților de a accesa învățarea (decid în mod autonom când, unde, cât timp să 

învețe sau nu). Atențiile generale în special cu privire la învățarea în ritm propriu ar putea fi 1. mai 

degrabă, să nu depășească activitățile necesare sau obligatorii și să le păstreze ca oportunități; și 2. să 

nu fie exagerate opțiunile gratuite pentru a evita dezorientarea și frustrarea cursanților. 

Este esențială găsirea unui echilibru dintre oportunitate și eficacitate, în cazul în care timpul disponibil 

așteptat al participanților trebuie să fie luat în considerare mai mult ca unul dintre primele criterii 

pentru a răspunde la întrebările legate de timp (iar LNA ar trebui să ajute în acest sens, oferind 

proiectantului de formare indicații utile). 

 

Învățând din experiență: Definirea timpului 

Dintr-o perspectivă blended, ar putea fi interesant să cugetăm cum să echilibrăm diferitele medii de 

învățare, așa cum este descris în capitolul 2, în relația lor de-a lungul timpului din cadrul unei sesiuni 

de formare. Unele „modele” care apar din experiența pilot TOT pot fi probabil recunoscute: 

- Medii pe termen scurt de învățare în ritm propriu de aproximativ 2 ore de lucru individual la 

distanță, pot anticipa un atelier online sau F-2-F cu câteva zile înainte pentru a introduce unele 

elemente teoretice care vor fi apoi reluate și dezvoltate live; 

- Atelierele online sau F-2-F pot fi urmate în maximum câteva zile distanță de sarcinile 

individuale sau de grup în ritm propriu pentru a exersa din nou anumite conținuturi, cu o 

perioadă estimată de aproximativ 2 ore dacă sunt atribuite sarcini individuale, de 3 până la 4 

ore dacă este prevăzută o muncă de grup. Acestea ar putea fi urmate într-un timp scurt (10-

15 zile) de un helpdesk pentru verificarea și consolidarea cunoștințelor sau a competenței și 

pentru a monitoriza progresul muncii depuse de la distanță; 

- Atelierele online și F-2-F sunt de obicei opțiuni alternative a căror alegere derivă, în termeni 

generali, din combinarea mai multor criterii și raționamente. În ceea ce privește durata lor, 

atelierele online foarte rar durează mai mult de 2-3 ore, din cauza dificultății de a menține 

concentrarea online pe o perioadă mai lungă de timp. Și chiar și atunci cel puțin 1 pauză lungă 

(10-15 minute) și mai multe sesiune, care readuc energia participanților rapid (5 până la 10 

minute fiecare, de exemplu marcarea trecerii de la o fază la alta a întâlnirii) sunt foarte 

recomandate pentru a reorienta atenția participanților; 

- În ceea ce privește timpul, mediile hibride par să beneficieze atât de caracteristicile digitale, 

cât și de cele analogice, deoarece permit sesiuni mai lungi de lucru împletite cu activități 

digitale online rapide (care pot fi planificate atât ca ateliere, cât și ca lucrări individuale sau 

chiar în grup), astfel încât se poate extinde durata totală a sesiunii de formare și, în același 

timp, se pot oferi varietăți de medii în concordanță cu abordarea experiențială și cu atenția 

cerută de diferitele stiluri de învățare. 
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Instrumente utile: Modelul Program 

Gruparea și sincronizarea conținuturilor duc la structurarea și definirea programului de formare: un 

document scris care reia conținuturile de bază, evenimentele de formare și elementele principale ale 

experienței de formare proiectate. De obicei, acesta preia o funcție comunicativă importantă 

deoarece ajută terții (clienți, experți, personalități externe de formare, viitori participanți,...) să își 

structureze reprezentarea formării propuse: cu alte cuvinte, programul de formare îi ajută pe alții să 

perceapă și să devină mai conștienți de strategia de formare de bază. De asemenea, este adesea folosit 

ca bază pe care să fie construite materialul grafic și promoțional. Prin urmare, este foarte important 

ca programul să afișeze toate informațiile cheie: într-o structură blended, mediile de învățare sunt 

chiar mai importante decât într-o structură tradițională și trebuie prezentate și, eventual, explicate în 

funcția lor proiectată, că medii de învățare digitale (mai presus de toate celelalte) nu sunt încă 

codificate și experiența noastră personală poate fi diferită de la caz la caz. 

Desigur, există diferite formate grafice pentru prezentarea unui program. Trebuie acordată atenție, 

după cum s-a menționat, asupra includerii tuturor elementelor cheie ale propunerii de formare, care 

pot fi rezumate după cum urmează: 

- Titlul modulelor și al sesiunilor (dacă este semnificativ) 

- Titlul, obiectul sau subiectul principal al evenimentului de formare specific (dacă este diferit de 

sesiune) 

- Conținuturile specifice abordate 

- Data și durata desfășurării 

- Mediu educațional 

- Numele sau rolul formatorului (formatorului) (dacă este semnificativ) 

Faza/pasul: Proiectare detaliată și livrare de formare 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare 

Următorul este un exemplu posibil: 

→ Mergeți la Modelul Program 

 

C. Proiectare detaliată  

Intrarea în etapa de proiectare detaliată presupune scufundarea în pliurile adânci ale unui mediu de 

învățare, ținând cont de poziționarea și rațiunea acestuia în cadrul sesiunii sau modulului de 

apartenență: detalierea mediilor de învățare produce efectul de detaliere a sesiunii și modulului de 

apartenență a acestora. Următoarea sesiune va prezenta mai detaliat acest pas. 

 

 

4.2 Aprofundarea într-un mediu de învățare: impactul unei strategii blended asupra 

mediilor de învățare și a activităților de învățare 

Deoarece ceea ce se învață este inseparabil de modul în care este învățat conținutul respectiv, 

selectarea activităților de învățare reprezintă un pas esențial în proiectarea detaliată a mediilor de 

învățare. Activitățile de învățare sunt experiențe de formare construite pentru a sprijini și dezvolta 

procesul de învățare într-un mediu de învățare specific. Pentru a produce activități de învățare, 

instrumentele de formare sunt adaptate și contextualizate ținând cont de mediul de învățare și de 

stadiul procesului de învățare la un moment dat. Activitățile de învățare pot fi considerate 

https://docs.google.com/document/d/1q1Z3VxWEQsQNYOOi30npyjkuUlhAZ28g/edit?usp=sharing&ouid=113895618258750827281&rtpof=true&sd=true
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„oportunități” de învățare: ele trebuie să fie cât mai utile și eficiente posibil și să răspundă la întrebările 

„De ce este necesar pentru a ajuta participanții să dobândească aceste cunoștințe specifice sau să 

dezvolte această competență specifică? Ce vor dobândi din punct de vedere al cunoștințelor sau 

competenței după finalizarea acestei activități?”. 

Toată munca se referă apoi la propunerea, discutarea, selectarea, adaptarea și contextualizarea 

activității de formare care au cele mai bune: 

- răspunsuri la obiective și rezultate (referitor la sesiunea în care este inserat acel mediu); 

- se potrivește conținutului sesiunii; 

- se potrivește cu caracteristicile participanților; 

- se potrivește cu caracteristicile antrenorului(lor); 

- este în concordanță cu mediul de învățare. 

Acestea sunt criterii importante pentru orientarea selecției și adaptarea activităților de învățare. Un 

alt criteriu major se referă la (și provine din) abordarea metodologică adoptată în mod intenționat 

pentru conceperea strategiei (de exemplu abordarea de învățare participativă și experiențială): odată 

selectată metoda de referință, activitățile trebuie alese în mod consecvent. 

 

Instrumente utile: Foaia sau grila de proiectare detaliată 

Articularea mediilor de învățare în cele mai mici componente ale acestora necesită un anumit fel de 

instrument de proiectare care să țină cont de ansamblu și, în același timp, să sprijine livrarea formării. 

Ca de obicei, instrumentele în acest scop pot diferi ca formă în funcție de contexte și nevoi, dar de 

obicei iau în considerare și articulează cel puțin următoarele elemente: 

- Fluxul și fazele evenimentului de formare (încălzire, concentrare, consolidare, închidere...) 

- Timpul și durata activităților din mediul de învățare 

- Scopul activităților, rezultatul și concluziile așteptate 

- Materiale și alte mijloace de training necesare 

- Sunt necesare resurse umane 

- … orice altceva considerăm important să (încercăm) să avem sub control 

Unele instrumente pot include, de exemplu, un accent pe „nivelul de energie presupus al activității” 

(clasat de la 1 la x), altele introduc o secțiune „memo”: „a fi amintit/a nu fi uitat”, altele explică „ 

întrebări de ghidare” orientarea activităților și un „meta-nivel” de raționament pentru a păstra logica 

fluxului. 

Grilele sunt probabil cele mai utilizate și eficiente instrumente pentru formatul lor schematic și sinteza. 

Următorul este un posibil exemplu. 

Faza/pasul: Proiectare detaliată și livrare de formare 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare 

→ Mergeți la Grila de proiectare detaliată 

 

Pentru a ne concentra pe ceea ce este util pentru raționamentul nostru aici - și anume consistența 

dintre activitățile de învățare, mediul de învățare și sesiunea de formare (toate celelalte elemente fiind 

egale) în cadrul unei strategii în format blended, ar trebui să ne uităm „în interiorul” unui mediu de 

învățare specific pentru a investiga efectul produs de o strategie blended. În termeni generali, primul 

și principalul efect este că o strategie blended „produce” medii de învățare care sunt fie analogice, fie 

digitale, fie hibride. Întrebarea de bază aici este cum să selectați activitățile potrivite pentru fiecare 

https://docs.google.com/document/d/1hitYUsGIe0stEUbJB04vAbSLAJr5D013/edit?usp=sharing&ouid=113895618258750827281&rtpof=true&sd=true
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dintre ele. Deși se poate argumenta în mod rezonabil că aproape fiecare instrument (și activitate) 

poate fi folosit în aproape orice mediu, este incontestabil că unele par a fi mai eficiente în unele medii 

decât altele și că digitalul extinde gama de instrumente disponibile. 

Pentru a răspunde la întrebarea „Ce activități de învățare să selectați?”, în secțiunea următoare 

aceeași activitate de învățare este descrisă și declinată în două medii de învățare diferite (analogic și 

digital - ținând hibridul deoparte pentru moment) pentru a vedea dacă și cum aceeași activitate se 

modifică în funcție de mediu și de ce alte componente ale strategiei și procesului sunt afectate de 

aceste schimbări. Activitățile selectate în acest scop sunt preluate din programa de training 

BlendedWay TOT alegând, respectiv, dintre cele propuse în Sesiunea 1 și 6 a formării. Selecția s-a făcut 

luând în considerare fluxul general de training și dinamica grupului aferentă acestuia, concentrându-

se pe etapele următoare. 

 

Grupuri dinamice  

Dinamica grupului este o variabilă crucială care trebuie luată în considerare și observată în timpul 

procesului de formare. Există multă literatură de specialitate care discută despre acest lucru și acest 

manual nu va aborda acest aspect care face parte dintr-o teorie generală a proceselor de training. În 

scopul raționamentului nostru aici, referința este la „T-Kit on Training Essentials”25(pagina 81): 

„modele bazate pe observarea grupurilor susțin că există etape tipice ale dezvoltării grupului prin care 

este posibil să fie trecute:” 

 

 
25 Consiliul Europei și Comisia Europeană, T-Kit on Training Essentials, F-67075 Strasbourg Cedex, octombrie 2002 
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Exemplul 1 – Etapa 2 Fermentare și defrișare 

Activitatea selectată provine din: 

Modulul 1„Premisele lucrării | cadre generale de referință: educația din sfera cetățeniei active, 

transformarea digitală și rolul educației” 

Sesiunea 1„Introducere în conceptele de bază care ghidează training-ul. Lumea complexă: globalizarea 

și cetățenia activă. Cadre de referință, provocări, riscuri și oportunități” 

Activitatea 6- (Scopul de consolidare) Exercițiu de grup: Misiune posibila. Consolidarea pe GCE 

În cadrul Training-ului TOT activitatea a fost propusă în cadrul unui workshop online. 

 
Mediu educaționall: 
 
Componentele 
sesiunii în mediul de 
învățare: 

(propus) 
Atelier online 

(Simulat) 
F-2-F 

Avertismente/Considerații 

Obiectivul(ele) 
modulului/sesiunii 

Nivel de modul: 

Pentru a împărtăși/construi un fond teoretic comun 

Să împărtășească instrumente conceptuale pentru ca participanții să-și poată defini poziționarea despre învățarea 

transormațională în format blended 

Nivelul sesiunii: 

Introducerea conceptelor cheie de ghidare privind GCE 

Pentru a ajuta la auto-reflecția și auto-poziționarea în privința subiectelor introduse 

Rezultatele așteptate 
ale învățării 

Participanții: 

Vor dobândi cunoștințe și vor dezvolta gândirea auto-reflexivă asupra GCE 

Vor fi capabili să definească elementele de bază ale GCE 

Vor putea explica sau dezvolta o auto-poziționare despre formarea transformațională și abordarea în format blended 

a învățării  

Activitate de predare 
și învățare 

Activitatea 6 - (Consolidare) Exercițiu 

de grup: Misiune posibila. 

Consolidarea a GCE (45 de minute) 

Activitatea 6 - (Consolidare) 

Exercițiu de grup: Misiune posibila. 

Consolidarea a GCE(1h) 

Să reflectăm asupra... 

Există activități complet diferite? Sau 

este aceeași activitate implementată 

într-un alt LE? 

● În termeni generali, în F-2-F este 

permisă o articulare (și 

complexitate) mai mare a 

activității 

 
Dezvoltare 

0.00-0.10 (10 minute) 

Introducerea în activitate: 

Activitatea se desfășoară în plen. 

Participanții decid singuri cum să 

realizeze sarcina. 

Suportul de la distanță este oferit de 

facilitatori (dacă este necesar). 

  

Participanții au la dispoziție 20 de 

minute pentru a îndeplini următoarele 

sarcini de grup. Toți membrii trebuie 

0.00-0.15 (15 minute) 

Introducere în activitate: 

Activitatea se desfășoară în plen. 

Participanții decid singuri cum să 

realizeze sarcina. 

Sprijinul este oferit de facilitatori 

(dacă este necesar). 

  

Participanții au la dispoziție 20 de 

minute pentru a îndeplini 

următoarele sarcini de grup. Toți 

Să reflectăm asupra... 

În ce mod este dezvoltat conținutul? 

Există diferențe în ceea ce privește 

calitatea și cantitatea? 
● Interval de timp mai amplu 

pentru activitățile F-2-F 

● Si mai mult sunt necesare spații 

și decoruri diferențiate 

● Articulația diferită de activitate 

este posibilă (folosind materiale 

https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1Cd9_y_VjsIg1ee2GjN37QLdBai17dWFh/view?usp=sharing
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să fie implicați. Ei trebuie să se asigure 

că scrie, desenează sau înregistrează 

rezultatele și să fie gata să le prezinte. 

Sarcini: 

1. desenați un semn distinctiv pentru 

a reprezenta training-ul care respectă 

și integrează principiile GCE 

2. scrieți 10 motive pentru a susține 

pentru GCE 

3. compuneți o poezie scurtă despre 

învățarea în format blended și GCE 

4. găsiți un obicei bun în viața de zi cu 

zi de a aplica GCE și drepturile omului 

pentru fiecare dintre participanți 

5. găsiți o persoană din acest grup 

care a făcut o acțiune mică sau mare 

pentru a proteja drepturile omului și 

pregătiți o scurtă descriere a situației 

6. faceți un scurt studiu despre 

proveniența hainelor tale pe care le 

purtați în acest moment (în ce țară 

sunt făcute) 

7. faceți un plan pentru următoarele 3 

luni cum să începeți să deveniți un 

cetățean activ care ar putea fi 

înmânat unui coleg 

8. scrieți-vă mesajul personal lumii 

despre educația pentru cetățenie 

activă și faceți o fotografie a tuturor 

mesajelor folosind opțiunea de 

captură de ecran 

  

0.10-0.30 (20 de minute) 

Participanții se organizează pentru a 

îndeplini cele 8 sarcini atribuite. Ei pot 

alege: dacă și cum să sub-grupeze sau 

să atribuie sarcini unei singure 

persoane; ce instrumente digitale să 

utilizați (săli de lucru, alte platforme 

pentru discuții în subgrup, 

instrumente digitale pentru scriere și 

desen colectiv etc.) 

  

Facilitatorul cronometrează timpul, 

clarifică eventualele aspecte și oferă 

suport tehnic dacă este necesar. 

  

Rezultat 

membrii trebuie să fie implicați. Ei 

trebuie să se asigure că scrie, 

desenează sau înregistrează 

rezultatele și să fie gata să le 

prezinte. 

Sarcini: 

1. realizează o sculptură 

umană26întruchipând training-ul 

care respectă și integrează 

principiile GCE 

2. să creeze un manifest în vederea 

promovării GCE 

3. compuneți o poezie scurtă despre 

învățarea în format blended și GCE 

4. . găsiți o persoană din acest grup 

care a făcut o acțiune mică sau mare 

pentru a proteja drepturile omului și 

pregătiți o scurtă descriere a 

situației 

6. faceți un scurt studiu despre 

proveniența hainelor tale pe care le 

purtați în acest moment (în ce țară 

sunt făcute) 

7. faceți un plan pentru următoarele 

3 luni cum să începeți să deveniți un 

cetățean activ care ar putea fi 

înmânat unui coleg  

8. faceți un desen colectiv pe un 

flipchart reprezentând mesajul 

dumneavoastră către lume despre 

educația din sfera cetățeniei active 

  

0.10-0.30 (30 de minute) 

Participanții se organizează pentru a 

îndeplini cele 8 sarcini atribuite. Ei 

pot alege: dacă și cum să sub-

grupeze sau să atribuie sarcini unei 

singure persoane; ce instrumente să 

folosească pentru îndeplinirea 

sarcinilor (spații fizice de lucru în 

subgrupe, materiale și instrumente 

pentru scrierea și desenul colectiv și 

prezentarea produselor – digitală 

sau analogică). 

Facilitatorul cronometrează timpul, 

clarifică eventualele aspecte și oferă 

suport tehnic dacă este necesar. 

  

Rezultat 

diferite pentru a dezvolta 

sarcinile) 

● Mai mult timp pentru debriefing 

este posibil și dinamica grupului 

ar putea deveni un subiect în 

sine într-un ToT 

● … 

 
26 În gri sarcinile adaptate la diferitele medii de învățare 
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8 produse ca urmare a sarcinilor 

atribuite. 

Participanții se cunosc mai bine cu 

privire la competențele și atitudinea 

lor. Participanții acționează ca un 

grup, integrându-se în diferite roluri și 

înțelegând dinamica grupului. 

  

0.30-0.45 (15 minute) 

Prezentarea rezultatelor sarcinilor 

îndeplinite și debriefing-ul despre 

desfășurarea activităților și dinamica 

grupului. 

8 produse ca urmare a sarcinilor 

atribuite. 

Participanții se cunosc mai bine cu 

privire la competențele și atitudinea 

lor. Participanții acționează ca un 

grup, integrându-se în diferite roluri 

și înțelegând dinamica grupului 

  
0.30- 1 oră (15 minute) 

Prezentarea rezultatelor sarcinilor 

îndeplinite și debriefing-ul despre 

desfășurarea activităților și dinamica 

grupului. 

Resurse 
(timp, instrumente și 
materiale, ajutări și 
cadru, resurse umane) 

Timp total necesar: 45 de minute 

 
Resurse digitale: 

- Platformă digitală online cu 

camere și opțiune de partajare a 

ecranului: săli de grup în funcție 

de nevoia exprimată de 

participanți 

- Slide-uri/prezentări online 

- Documentare/prezentare online și 

orice alte instrumente 

digitale/analogice pe care 

participanții doresc să le 

folosească pentru a finaliza 

sarcinile 

- Grilă de observație (Online). 

 
Resurse analogice: 

- (pe hârtie) grilă de observație 

 
Ajutoare și setări necesare: 

- PC cu conexiune la internet 

- Loc linistit 

 
Roluri/Funcții: 
1 Facilitator 
1 Tutor 
1 observator 
1 Tutor tehnic 

Timp total necesar: 1 oră 

  
Ajutări și setări necesare ale 

spațiului: 

- Este nevoie de 1 (mai bine 2) 

camere (mai ales pentru grupuri 

mari) 

- (mese si) scaune pregătite din 

timp in cerc, cu hartii/pixuri 

- Flipcharts 

- proiector si PC 

 

Resurse analogice: 

- 1 exemplar pentru fiecare 

participant al listei de sarcini 

- materiale pentru elaborarea 

sarcinilor (flipchart, creion, 

markere etc.) 

- (pe hârtie) grilă de observație 

  
Resurse digitale: 

- Document/prezentare online: 

slide pentru a prezenta 

activitatea și sarcinile 

  
Roluri/Funcții: 

1 Facilitator 

1 observator 

1 Tutor pentru suport logistic 

Să reflectăm asupra... 

Cum diferă resursele? 

Și în ceea ce privește timpul de 

pregătire de către echipa de 

formatori? 

● Pentru atelierul F-2-F materialul 

tipărit este pregătit în prealabil, 

putând fi schimbat mai dificil 

● Raționamentul se dezvoltă 

invers: de la fizic (decor și 

material) la digital (slide) în 

funcție de relevanța lor 

● Rolurile și funcțiile sunt mai mult 

sau mai puțin aceleași, cu 

excepția suportului „tehnic” care 

se concentrează pe logistică 

(tutor tradițional) 

Rezultat așteptat Poziţionarea colectivă în cadrul 
teoretic despre GCE. 
 
Auto-reprezentarea grupului mai bine 
modelată 

La fel Să reflectăm asupra... 

În ce mod sunt dezvoltate 

rezultatele? Există diferențe în ceea 

ce privește calitatea și cantitatea? 

● În F2S se poate aprecia o 

diferență în ceea ce privește 

calitatea rezultatelor datorită 
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utilizării componentei fizice și 

nivelului potențial atins prin 

interacțiunea din timpul 

discuțiilor dintre participanți. 

Timpul pentru debriefing poate 

fi explodat și acest lucru poate 

contribui la atingerea unei 

conștientizării a grupului mai 

calitative  

Obiectiv(e) activității Pentru a ajuta participanții: 

- Să se cunoască între ei mai 

profund 

- Să gândească într-un mod 

mai concret/tangibil la 

cadrul teoretic de referință 

- Să experimenteze și să 

integreze gândirea analitică, 

critică și creativă 

- Să îmbunătățească felul în 

care este construit grupul 

La fel Să reflectăm asupra... 

În ce mod/cum contribuie activitatea 

la rezultatele învățării/obiectivul de 

formare? 

În ceea ce privește calitatea și 

cantitatea? au căi alternative care 

ajung în aceleași puncte sau nu? 

● O consolidare mai profundă a 

dinamicii de grup și o mai mare 

articulare a temei prin 

dezbaterea din F-2-F sunt 

permise astfel contribuind 

probabil mai bine la obiectivele 

stabilite (care se referă referă, în 

special, la crearea unei poziții de 

grup pe GCE). 

Dinamica așteptată a 
grupului în cadrul 
procesului de grup 

Având încredere în proces 

Generarea unei atmosfere de 

încredere: respectarea 

confidențialității 

A fi conectat prin dinamica de grup: 

auto-organizare, integrarea 

competențelor ale tuturor 

participanților 

Generarea unui proces inspirațional: 

integrarea diferitelor idei și sugestii, 

Antrenarea a noi elemente teoretice 

într-un mod concret 

Consolidarea unui punct de vedere 

colectiv asupra cadrului teoretic 

privind GCE și rolul unui trainer GCE. 

Același plus: 

Crearea unui spațiu pentru 

momente creative și amuzante care 

vor construi și amintiri ale grupului 

 

 

Să reflectăm asupra... 

Cum se schimbă dinamica grupului 

în diferitele medii de învățare și ce 

consecințe au acestea în procesul de 

învățare? 

● Mediile online și F-2-F au 

aceleași obiective și rezultate, 

principalele diferențe sunt legate 

de utilizarea componenței fizice 

și dezvoltarea relațiilor între 

participanți. În F-2-F 

interacțiunea/utilizarea 

componenței fizice în activități 

construiește mai multă încredere 

și confidențialitate în rândul 

participanților, interacțiunea 

directă și comunicarea non-

verbală ajută la construirea de 

relații mai puternice între 

participanți și subgrupuri de 

participanți (include și discuții 

informale sau spațiu informal 

pentru a face schimb de mai 

multe anecdote, experiențe, 

gânduri). 
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● Facilitatorul și managementul 

dinamicii de grup: în cadrul 

atelierului online, facilitatorul 

stimulează interacțiunea dintre 

participanți. 

● Sesiune/activitate centrată pe 

subiect (online) vs 

Sesiune/activitate centrată pe 

dinamica grupului (F-2-F). Atât 

subiectul, cât și relația pot fi 

tratate în mediul diferit, dar 

focalizarea este diferită în 

funcție de sfera online sau 

analogică. 

Sesiunea a fost 
încadrată în fluxul 
trainingului și cum 
funcționează cu diferite 
medii de învățare 

După o scurtă introducere teoretică, 

activitatea prezentată aici este 

planificată pentru a permite 

participanților să utilizeze imediat 

conceptele prezentate, să 

construiască o viziune colectivă 

asupra subiectului și să exprime o 

poziție de grup. 

Sesiunea este urmată de o activitate 

desfășurată în ritm propriu pentru a-și 

aprofunda poziționarea ca antrenor în 

ceea ce privește ECG. 

Cea de-a doua sesiune a modulului 

este axată pe introducerea teoretică a 

Transformării Digitale și este 

dezvoltată printr-un atelier online și o 

muncă în ritm propriu. Întregul modul 

construiește premisele tematice și 

teoretice ale formării și este 

implementat pentru a promova 

cunoașterea și construirea grupului. 

 

În acest cadru, atelierul online și 

munca în ritm propriu sunt medii 

complementare care contribuie la 

diferite obiective specifice de formare 

și, în același timp, la aceleași macro-

obiective datorită dezvoltării 

diferitelor cunoștințe și competențe. 

 

Combinația dintre atelierele online și 

munca în ritm propriu permite 

construirea unei imagini de ansamblu 

comună asupra principalelor subiecte 

care încadrează training-ul și 

promovează discuția între 

La fel 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Atelierul F-2-F și munca în ritm 

propriu sunt medii complementare 

care contribuie la diferite obiective 

de formare și la aceleași obiective 

prin dezvoltarea de cunoștințe și 

competențe diferite. 

 

 

La fel 

 

Să reflectăm asupra... 

Cum vor afecta mediile de învățare 

diferite următorii pași ai lucrului din 

cadrul strategiei? 

● Accentul este întotdeauna pus 

pe menținerea unui echilibru 

bun între munca în ritm propriu 

și atelierele colective (online sau 

analogice) pentru a evita 

frustrarea și pentru a menține 

energia și motivația 

participanților ridicate. 

● Diferitele elemente dezvoltate 

datorită diferitelor medii de 

învățare sunt toate utile pentru 

dezvoltarea pașilor următori ai 

curriculumului. 

● Activitățile „obligatorii” ale 

formării sunt cele esențiale, 

important este să nu copleșiți 

participanții. 
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participanți, construind o înțelegere 

comună a acestor subiecte. 

În cadrul atelierului, prin activități 

participative și care provoacă 

participarea axate pe o anumită temă 

este posibil să se lucreze la formarea 

și construirea grupului. 

Munca în ritm propriu oferă fiecărui 

participant posibilitatea de a învăța și 

de a reflecta mai profund asupra 

subiectelor în funcție de timpul și 

interesele sale. Utilizarea unei 

varietăți de materiale de învățare 

(lecții video, lucrări, note vizuale etc.) 

ajută la adaptarea la diferite stiluri de 

învățare. 

 

Exemplul 2 – Etapa 3 Motivația și productivitatea de învățare/muncă 

Activitatea selectată provine din: 

Modulul 2„Practicarea unei abordări blended de formare-învățare: designul general al unui proces de 

formare transformațional în format blended” 

Sesiunea 6„Procesul de formare-învățare: faze și instrumente. Faza 1: Proiectarea generală a 

procesului de training. Monitorizarea și evaluarea rezultatelor învățării.” 

Activitatea 2- (Scopul privind pregătirea) Exercițiu de grup: Consolidarea „Lanțului de rezultate” - 

Partea A :Peer-review al lanțului de rezultate - Fișa de lucru 6) și partea B:Debriefing și observații 

finale 

În cadrul Training-ului TOT activitatea a fost propusă într-un atelier online. 
 

Mediu educaționall: 
 
Componentele 
sesiunii în mediul de 
învățare: 

(propus) 
Atelier online 

(Simulat) 
F-2-F 

Avertismente/Considerații/Gân
duri 

Obiectivul(ele) 
modulului/sesiunii 

Împărtășirea/construirea unui fundal teoretic și unor cadre comune privind fazele și instrumentele proceselor de 

formare 

Identificarea primilor pași în procesele de formare-învățare transformaționale și blended 

Revizuirea cunoștințelor, competențelor și practicilor participanților privind procesele de formare-învățare 

Exersarea diferitelor instrumente pentru proiectarea generală a unui proces de formare blended pe teme legate de 

GCE 

Consolidarea scopurilor, obiectivelor și rezultatelor învățării 

Rezultatele așteptate 
ale învățării 

Participanții: 
- familiarizarea cu fazele și instrumentele pentru proiectarea generală a unui proces de formare blended; 
- dobândirea capacității de a recunoaște și de a utiliza diferite instrumente aplicate diferitelor etape ale 

designului general al formării; 
- dobândirea capacității de a se concentra asupra întrebărilor adecvate pentru a dezvolta diferiți pași ai 

designului general al formării. 

Activitate de predare 
și învățare 

Activitatea 2 - (Încălzirea) Exercițiu de 
grup: Consolidarea „lanțului de 
rezultate” 

Activitatea 2 - (Încălzirea) Exercițiu 
de grup: Consolidarea „lanțului de 
rezultate” 

Să reflectăm asupra... 
Există activități complet diferite? 
Sau este aceeași activitate 

https://docs.google.com/presentation/d/159YwJXayllI4pYFbBXyK7egG1NNF9m6CWx5CoCibrWU/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/106uRT_zjki-vuNa6M7KR32zu8oSiVPfgvHeR9txgXXg/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/1bv6BYPxTi5HL3tVePG7sYR2SeCwmqGvX2j1Z2dXL3Rk/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/1bv6BYPxTi5HL3tVePG7sYR2SeCwmqGvX2j1Z2dXL3Rk/edit?usp=sharing
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Partea A: Peer-review al lanțului de 
rezultate(Fișa de lucru 6) 
Partea B: Debriefing și observații 
finale  
 

Partea A) Evaluare inter pares cu 
ambasadorii 
Partea B) Debriefing și observații 
finale 

implementată într-un alt mediu de 
învățare? 

● Este permisă o articulare (și 
complexitate) mai mare a 
activității 

Dezvoltare 0.00-0.05 (5 minute) 

Introducerea în activitate: 

Activitatea se desfășoară online în 

camere online: participanții se vor 

aduna în 3 grupuri. 

Suportul de la distanță va fi oferit de 

către facilitatori (dacă este necesar). 

Activitatea se desfășoară în 2 părți (A 

și B). Partea A se va desfășura în 2 

runde după cum urmează (prezentată 

pe scurt). Partea B va fi dezvoltată în 

plen, după cum urmează (prezentată 

pe scurt). 

 

0.05-1.05 (1 oră) 

Partea A. Pornind de la modelurile de 

curriculum (încărcate pe Padlet), 

paragrafele 4-5-6 despre scopuri, 

obiective, rezultate elaborate: 

1) modelele de curriculum sunt 

transmise celorlalte grupuri: 

participanții încep să discute și să 

comenteze schițele primite și să 

adauge sugestii; se pot referi la o listă 

de întrebări pentru a analiza munca 

(Fișa de lucru 6) (30 de minute) 

2) schițele comentate sunt returnate 

autorilor lor (încărcate pe Padlet): 

aceștia iau în considerare 

comentariile și sugestiile, 

reacționează la acestea, ajustează și 

finalizează propunerea care urmează 

să fie prezentată în ședința plenară 

(30 de minute) 

 

Rezultat 

3 modele de curriculum (par 4-5-6) cu 

lanțul de rezultate rafinat și eventual 

finalizat 

3 Elemente principale, întrebări, 

gânduri pentru reflecția colectivă 

Decideți cine va raporta în plen 

 

Pauza 10-15 minute 

 

0.00-0.15 (15 minute) 
Introducere în activitatea și 

pregătirea spațiului:27 

Participanții vor lucra în 3 subgrupe: 

fiecare grup va fi compus din cel 

puțin 3 membri. 

In functie de spatiile disponibile 

grupurile pot fi amplasate in camere 

diferite. 

Activitatea se desfășoară în 2 părți 

(A și B). Partea A este se desfășoară 

în 3 runde după cum urmează 

(prezentată pe scurt). Partea B va fi 

dezvoltată în 2 pași, după cum 

urmează (prezentată pe scurt). 

Formatorul/facilitatorul prezintă 

activitatea și oferă sprijin (dacă este 

necesar). 

 
0.15-1.45 (1 ora și 30 de minutw) 
Partea A.Pornind de la modelele de 
curriculum (tipărite), paragrafele 4-
5-6 despre scopuri, obiective, 
rezultate elaborate: 
1) modelele de curriculum sunt 
transmise celorlalte grupuri: 
participanții încep să discute și să 
comenteze schițele primite și să 
adauge sugestii; se pot referi la o 
listă de întrebări pentru a analiza 
munca (Fișa de lucru 6). (30 de 
minute) 
2) Unul sau doi membri din fiecare 
grup (ambasadorii) se alătură altui 
grup pentru a asculta și a discuta 
sugestii, a pune întrebări și a 
răspunde la eventuale întrebări. 
Schița comentată este returnată 
grupului. Această rundă se va juca în 
2 ture (15 minute+15 minute) 
3) ambasadorii împărtășesc 
comentarii și reflecții cu grupul lor, 
alți membri pun întrebări. Sugestiile 
pot fi integrate în proiect (30’). 
 
Rezultat 

3 modele de curriculum (par 4-5-6) 

cu lanțul de rezultate îmbunătățit și 

eventual finalizat 

Să reflectăm asupra... 
În ce mod este dezvoltat conținutul? 
Există diferențe în ceea ce privește 
calitatea și cantitatea? 

● Interval de timp mai amplu în 
mediul F-2-F 

● Sunt necesare mai multe spații și 
spații diferențiate 

● Este posibilă articularea diferită 
a activității (adăugarea de pași 
sau ture, introducerea mai 
multor variabile, ...) 

● Rezultatele sunt dezvoltate în 
mai mulți pași 

● Mai mult timp pentru reflecție la 
diferite niveluri (individual - grup 
- plen) 

● … 

 
27 În gri principalele modificări aplicate activității 

 

https://docs.google.com/presentation/d/159YwJXayllI4pYFbBXyK7egG1NNF9m6CWx5CoCibrWU/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/159YwJXayllI4pYFbBXyK7egG1NNF9m6CWx5CoCibrWU/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/106uRT_zjki-vuNa6M7KR32zu8oSiVPfgvHeR9txgXXg/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/1bv6BYPxTi5HL3tVePG7sYR2SeCwmqGvX2j1Z2dXL3Rk/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/presentation/d/1bv6BYPxTi5HL3tVePG7sYR2SeCwmqGvX2j1Z2dXL3Rk/edit?usp=sharing
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1.15-2.00 (45 de minute) 

Partea B. Discuție de grup și reflecție 

colectivă: Consolidarea „lanțului de 

rezultate” - Partea B: Debriefing și 

observații finale 

1) În plen: împărtășire și discuție: 

Vorbitorul fiecărei grupe prezintă: 

scop final, obiective, rezultate 

Reflecții finale care ies din munca lor 

(atenții, aspecte critice) 

Comentarii și întrebări de la alte 

grupuri (35 de minute) 

2) Observații teoretice finale și link-ul 

către pasul următor (10 minute) 

 

Pauza 10-15 minute 

 

2.00-2.45 (45 de minute) 

Partea B. Debriefing-ul va fi 

dezvoltat în 2 pași: pasul 1 în 

aceleași subgrupe, pasul 2 în plen. 

1) Exercițiu meta-cognitiv: 1 aspect 

pozitiv și 1 aspect critic al 

experienței; 1 sugestie/feedback 

important primit. Individual (5 

minute) și în grup (10 minute). 

2) În plen: împărtășirea 

comentariilor. 

Întrebări pe baza muncii în echipă. 

Observații teoretice finale asupra 

activității și conținutului (30 de 

minute) 

 

Rezultat: 

Elemente principale, întrebări, 

gânduri pentru reflecția colectivă 

Decideți cine va raporta în plen 

Resurse (timp, 
instrumente și 
materiale, ajutări și 
cadru, resurse umane) 

Timp total necesar: 2 ore 
 
Resurse digitale: 

- Platformă digitală online cu 
camere și opțiune de partajare a 
ecranului: sunt necesare 3 camere 

- Arhivă/dosar online: modele de 
curriculum încărcate pe Padlet 

- Document/prezentare online: Fișa 
de lucru 6 cu întrebări, Slide 
pentru a prezenta activitatea, 
Slide pentru a colecta și partaja 
feedback 

- Grilă de observare (Online). 
 
Resurse analogice: 

- (pe hârtie) grilă de observație 
 
Ajustări și setări necesare: 

- PC cu conexiune la internet 
- Loc linistit 
 
Roluri/Funcții: 
1 antrenor 
1 Facilitator 
1 observator 
1 Tutor tehnic 

Timp total necesar: 2 ore și 45 de 
minute 
 
Ajustări și setări necesare: 

- Este nevoie de 1 (mai bine 2) 
camere (mai ales pentru grupuri 
mari) 

- (mese si) scaune pregatite din 
timp in cerc, cu hartii/pixuri 

- flipchart pentru a scrie timpul 
alocat/rezultatul și pentru a lua 
notă de comentariile din partea 
B 

- proiector si PC 
 
Resurse analogice: 

- Ciorne de curriculum tipărite (3 
exemplare fiecare) 

- Fișe de lucru 6 tipărită (3 
exemplare) 

- (pe hârtie) grilă de observație 
 
Resurse digitale: 

- Document/prezentare online: 
Slide pentru a prezenta 
activitatea, Fișa de lucru 6 cu 
întrebări 

 
Roluri/Funcții: 
1 antrenor 
1 Facilitator 
1 observator 
1 Tutor pentru suport logistic 

Să reflectăm asupra... 
Cum diferă resursele? 
Și în ceea ce privește timpul de 
pregătire de către echipa de 
formatori? 
 

● Setarea mediului devine mult 
mai importantă pentru 
desfășurarea acțiunii și este 
pregătită din timp 

● Materialul tipărit este pregătit în 
prealabil, putând fi schimbat cu 
mai multă dificultate 

● Funcția/acțiunea logistică 
debutează înainte de livrare 

● Raționamentul se dezvoltă 
invers: de la fizic (mediu și 
material) la digital (slide) în 
funcție de relevanța lor 

● Rolurile și funcțiile sunt mai mult 
sau mai puțin aceleași, cu 
excepția suportului „tehnic” care 
se concentrează pe logistică 
(tutor tradițional) 

● … 
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Rezultat așteptat Schiță finală privind obiectivele, 
obiectivele și rezultatele învățării 
pentru o formare transformațional în 
format blended (aplicată pe model de 
curriculum) 
 
Listă comună de întrebări și puncte 
importante privind obiectivele, 
obiectivele și rezultatele învățării ale 
unui training în format blended 
 

La fel Să reflectăm asupra... 
În ce mod sunt dezvoltate 
rezultatele? Există diferențe în ceea 
ce privește calitatea și cantitatea? 

● Probabil schițe mai integrate sau 
dezvoltate (în funcție de 
conținutul schimbului) 

● Lista comună de elemente 
despre activitate (aspecte 
pozitive/critice) 

● … 
 

Obiectivele activității Obiective generale/comune: 

Partea A: 

1. a lua distanta din propria muncă, a 

schimba perspectiva și a activa 

gândirea reflexivă asupra și despre 

muncă 

2. a pune la îndoială, a ajusta și a 

perfecționa obiectivele de formare în 

jurul aspectelor cheie 

 

> Participanții sunt conștienți și 

actualizați cu privire la propunerile de 

formare ale altor grupuri și la forma 

pe care o iau 

 

Partea B: 

1. a se alinieze în jurul elementelor, 

sentimentelor, gândurilor 

comune/împărtășite 

2. a construi lecții comune învățate 

3. a relua și stabili elementele de bază 

Pentru a trece la subiectul următor 

La fel Să reflectăm asupra... 
În ce mod/cum contribuie 
activitatea la rezultatele 
învățării/obiectivul de formare? 
Dar în ceea ce privește calitatea și 
cantitatea? au căi alternative care 
ajung în aceleași puncte sau nu? 

● Se permite o consolidare majoră 
a procesului/acțiunii astfel 
putând să contribuie mai bine la 
obiectivele stabilite (referit în 
special la gândirea reflexivă) 

 

Dinamica așteptată a 
grupului în cadrul 
procesului de grup 

experiențe (individuale/de grup) și 
învățare încrucișată 
Având încredere în proces 
Generarea unei atmosfere de 
încredere: respectarea 
confidențialității 
A fi conectat prin dinamica de grup: 
întrebarea 
Generarea unui proces inspirator: 
lăsați să curgă idei și sugestii 
noi/diferite, schimbați perspectivele 
și punctul de vedere 
Claritate în obiectiv / flexibilitate în 
acțiune 
 

Profitați mai mult de prezență 
pentru a partaja în cadrul și între 
grupuri 
Responsabilități asupra persoanelor 
(ambasadori) 
Rolul întrebărilor în dezvoltarea 
înțelegerii și învățării 
Auto-reflecția este încurajată 
înainte de împărtășire 
 
 
 

Să reflectăm asupra... 
Cum se schimbă dinamica grupului 
în diferitele medii de învățare și ce 
consecințe au acestea în procesul de 
învățare? 

● Concentrat/selecție vs 
flexibilitate și articulare (de 
asemenea, aspectele 
„marginale”, nu esențiale pot fi 
dezvoltate și lucrate) 

 
 

Sesiunea a fost 
încadrată în fluxul 
trainingului și cum 
funcționează cu diferite 
medii de învățare 

Atelierul online este urmat de un 
lucru în grup la distanță (Project 
Work) – 2 ore (timp aproximativ 
așteptat pentru fiecare grup) 

Timp personal pentru muncă 
individuală/de grup (muncă în ritm 
propriu) după drept complementar 

Să reflectăm asupra... 
Cum vor afecta mediile de învățare 
diferite următorii pași ai lucrării? 

● Nivel de energie/frustrare în 
ceea ce privește munca în ritm 
propriu: experiența arată că 
munca în ritm propriu (atât 
individual, cât și în grup) poate 
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beneficia de nivelul de energie 
eliberat în timpul unei activități 
F-2-F 

● Elemente diferite (mai multe?) 
utile pentru dezvoltarea pașilor 
următori ai curriculumului: faza 
de debriefing într-un cadru F-2-F 
ajută probabil să apară mai 
multe elemente care pot fi 
reluate sau explorate în 
continuare, dar care au fost deja 
„menționate” 

 

Rezumând, căutând criterii de orientare, putem observa elemente specifice procesului de formare: 

dinamica relațională, managementul acțiunii de formare și aptitudinilor cerute trainerului(lor) și 

proiectarea acțiunii de formare. 

 

(Cum) se schimbă dinamica: 

➢ Mediile online și F-2-F permit apariția și dezvoltarea diferitelor dinamici atât între participanți, 

cât și între participanți și formatori. Este cu siguranță o chestiune de timp (disponibil și 

dedicat) dar și de „mediu” folosit în online - în care tehnologia acționează ca o „mediere” 

asupra procesului de interacțiune - și nefolosit în F-2-F, unde interacțiunea este „imediată” 

(adică nu este mediată) și poate avea loc comunicarea non-verbală: în F-2-F interacțiunea 

fizică și utilizarea prezenței efective fizice în activități construiesc mai multă încredere și 

confidențialitate în rândul participanților, iar comunicarea non-verbală ajută la construirea de 

relații mai puternice între participanți și subgrupuri de participanți.  

➢ Pornind de la această observație, probabil putem distinge între sesiune/activitate centrată pe 

subiect (online) și sesiune/activitate centrată pe dinamica grupului (F-2-F): subiectul și relația 

pot fi ambele tratate în diferite medii, dar focalizarea este diferită în funcție de online sau 

mediul analog/fizic. 

 

(Cum) afectează managementul acțiunii de formare (gestionarea formatorului și a dinamicii de grup): 

➢ Dinamica diferită necesită, desigur, moduri diferite de a gestiona procesul: online, formatorul 

este adesea mai solicitat să stimuleze interacțiunea și schimbul dintre participanți, deoarece, 

în absența interacțiunii non-verbale și directe, comunicarea este de obicei mai puțin fluentă. 

În timp ce în F-2-F, trainerul trebuie să observe dinamica în grup și să gestioneze activitățile în 

funcție de nivelul de interacțiune dintre acestea: experiența ne arată că online, din cauza 

contextului, funcția de formare este asumată și realizat într-un stil mai direct decât în F-2-F. 

Iar nivelul de participare și responsabilitatea participanților în procesul lor de învățare sunt 

destul de diferite. 

 

Pentru a înțelege mai bine acest aspect, putem face referire la următorul grafic28care 

reprezintă tendința tipică a nivelului de control împărtășit de formator și participanți pe 

parcursul procesului de formare: 

 
28Consiliul Europei și Comisia Europeană, T-Kit nr.6 privind elementele esențiale de formare, F-67075 Strasbourg Cedex, 

octombrie 2002, pagina 97 
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Figura 9 - Etapele controlului în procesul de învățare (Sursa:T-Kit nr. 6 privind elementele esențiale de training, 

2002) 

 

Dacă se presupune că acest lucru se întâmplă într-un mediu tradițional F-2-F, putem 

presupune că acea curbă care reprezintă mediul curba este mult mai puțin pronunțată și că 

zona gri se schimbă într-o măsură mai mică pe parcursul procesului. 

 

Aceste considerații ne determină să reflectăm asupra abilităților necesare formatorului: 

➢ Abilități de facilitare. Dacă rolul activ și responsabilitatea participanților se schimbă în online 

(și se schimbă!), efectul este că facilitarea online reprezintă o provocare: totuși, dacă 

abordarea pe care o adoptăm se referă la o metodă participativă și experiențială menită să 

producă schimbări în atitudini și comportamente, trebuie să facem față acestei provocări, 

găsind cumva modalitățile (noastre) de a activa, de a implica, de a cere feedback, de a ajuta 

oamenii să intervină în proces într-un mod productiv. 

 

Învățând din experiență: Sfaturi pentru a stimula participarea activă într-un proces în format 

blended 

Training-ul TOT ne sugerează că următoarele pot fi sfaturi ușor de testat: 

- Lucrul în subgrupuri ajută oamenii să se simtă mai confortabil, favorizează schimbul între ei și 

le conferă posibilitatea de a folosi o altă/propria limbă dacă preferă; 

- Punerea de întrebări pentru poziționare sau socio-metrice pentru a permite participanților să 

se exprime despre un subiect sau un fapt; 

- Folosirea slide-ului de recapitulare final pentru a vă concentra asupra aspectelor principale; 

- La sfârșitul unei activități cheie, participanților li se cere să acorde 5 minute pentru a nota 3 

sau mai multe puncte cheie pe care intenționează să le păstreze sau să le aprofundeze (puteți 

deschide și o discuție pe aceste puncte) 

- … 
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➢ Debriefing-ul este un alt element important care se schimba foarte mult odată cu trecerea de 

la F-2-F la un mediu online. În primul rând este profund afectat de limitările de timp, iar 

înțelegerea acestui aspect este primul pas. În al doilea rând, debriefing-ul este momentul în 

care comunicarea ar trebui să aibă loc mai ales între participanții care, prin schimbul de 

impresii și gânduri despre ceea ce s-a întâmplat în timpul activității, construiesc cunoștințe 

comune și poziționarea colectivă și individuală. În mediul online acest proces este mai puțin 

fluid și de aceea trebuie gândite strategii specifice, în funcție de diferite activități. Acest lucru 

este valabil și pentru mediile de învățare analogice, dar cu atât mai mult pentru cele online 

(din cauza problemei care apare despre dinamica relațională, dezbătută anterior). Câteva 

întrebări passepartout pot fi utile, dar apoi este important să înțelegeți cum să gestionați cel 

mai bine momentul de debriefing, 

 

Învățând din experiență: Câteva întrebări pentru debriefing 

Iată o listă scurtă de întrebări care pot fi utile pentru debriefing. Întrebările se referă atât la dinamica 

cât și la conținutul activității: 

● Cum vă simțiți acum? 

● Ce s-a întâmplat? 

● S-a schimbat ceva de la începutul activității? De ce? De ce nu? 

● Despre ce era vorba? 

● Ce ați invatat? 

● Ce nu ați înțeles sau apreciat? 

● … 

 

➢ Gestionarea timpului în mediul online este una dintre aptitudinile care punea cea mai multă 

presiune, dar nu are neapărat legătură cu ideea de a menține agenda/programarea cu orice 

preț așa cum a fost planificat: este mai degrabă un fapt de a acorda fiecărei activități suficient 

timp pentru a fi experimentat și procesat într-un mod satisfăcător fluxul de informații și 

activități, care reduce frustrarea și neînțelegerea. Este o chestiune de echilibru și de 

concentrare: a ajuta participanții să treacă din zona lor de confort în zona lor de întindere, 

deschiși către învățare, fără a le cere prea multe; este legat de competența de a selecta miezul 

(esențialul), lăsând deoparte restul. 

În acest sens, mediile online au nevoie și necesită o selecție mai mare de activități care trebuie 

să fie mai puțin numărate și mai concentrate pentru a fi eficiente. Acolo unde mediile F-2-F 

permit o mai mare flexibilitate, o articulare a activităților și diferite aspecte pot fi dezvoltate 

și lucrate în același timp. 

 

(Cum) toate acestea afectează proiectarea acțiunii de formare (impactul mediului asupra detaliilor și 

în ansamblu): 

➢ Este destul de intuitiv că, în funcție de mediul de învățare, materialele, resursele și suporturile 

necesare și eventualele ajustări se vor schimba. Dar când luăm în considerare mediile online, 

trebuie să înțelegem utilitatea și modul de utilizare al tehnologiei: conținutul și activitățile 
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trebuie structurate și adaptate abordarării pedagogice și tehnologiei disponibile și accesibile 

(participanților și formatorilor). 

➢ Experiența ne arată că toate aspectele designului detaliat al unei sesiuni sau activități online 

trebuie să fie mai precise din punct de vedere al timpului, impunându-se implementarea 

acesteia într-un mod strict deoarece activitățile online au mai puțină flexibilitate, iar cele 

„silențioase” sau „ momentele haotice” sunt mai complicat de gestionat deoarece nu există 

comunicare non-verbală. 

➢ În plus, online, toți membrii echipei de formare ar trebui să cunoască detaliile pentru a 

gestiona diferitele funcții pe care trebuie să le îndeplinească într-un mod bine coordonat, 

deoarece formatorii nu pot beneficia de comunicarea non-verbală în timpul online ( chiar dacă 

pot folosi alte canale de comunicare, este nevoie de mai mult timp și competențe 

multitasking). Ca o indicație generală, având în vedere complexitățile inerente unei strategii 

blended, probabil că este înțelept lucrurile să fie păstrate cât mai simplu posibil. Aceasta 

înseamnă limitarea conținutului, activităților și tehnologiei, asigurând în același timp că 

obiectivele educaționale propuse sunt îndeplinite. 

 

Învățând din experiență: pregătirea setării cadrului online 

În timp ce pregătirea mediului/sălii este o acțiune destul de firească atunci când trainingul are loc într-

un spațiu fizic, online este adesea considerat nefolositor sau inutil. Cu toate acestea, chiar și un cadru 

online necesită atenție și grijă, atât din partea formatorilor, cât și a participanților. 

Câteva indicații generale care provin din experiență privesc următoarele aspecte: 

● găsirea unui spațiu dedicat trainingului, ferit de zgomot excesiv și distrageri; 

● pregătirea și deschiderea, înaintea sesiunii de training, a tuturor materialelor, fișierelor și 

dosarelor, care urmează să fie utilizate în timpul formării; 

● pregătirea tuturor fișelor/documentelor și materialelor analogice care urmează să fie utilizate 

în sesiunea de training; 

● informarea participanților înainte de training cu privire la materialele digitale și analogice de 

care vor avea nevoie, astfel încât să aibă timp să le pregătească ei înșiși; 

● definirea participativă a anumitor reguli tehnice (neticheta) pentru participarea online (care 

au de-a face cu utilizarea microfonului și a camerei video, sau a modului de intervenție etc.); 

● stabilirea decorului poate include și aranjarea fundalului (real sau virtual) în care se vor mișca 

formatorii și participanții, până la crearea decorului care îndeplinește o funcție în raport cu 

obiectivele de formare. 

 

Instrumente utile: Planul echipei și al personalului de training 

Pentru a facilita gestionarea diferitelor figuri implicate în training cu funcțiile specifice detaliate în grila 

de proiectare detaliată, poate fi utilă utilizarea unui cadru rezumativ. Instrumentul îndeplinește, de 

asemenea, o funcție importantă în explicarea și alinierea rolurilor și funcțiilor așteptate și îndeplinite 

în cadrul echipei de training, deoarece permite evidențierea posibilelor „lacune” sau deschiderea către 

negociere. 

Următorul este un posibil exemplu. 

Faza/pasul: Proiectare detaliată și livrare de formare 

Persoana(e) responsabil(e): Designer de formare/echipă de formare 



 
 
 

 

69 

→ Mergeți la Planul de training al personalului 

 

Instrumente utile: Grila rezumativă a fazelor și etapelor de proiectare a trainingului 

Grila este concepută drept un mijloc de a rezuma diferitele faze și pași ai procesului de proiectare a 

formării, așa cum este prezentat în acest manual. Este de considerat un instrument de lucru care nu 

este exhaustiv, dar este deschis la modificări și integrări. 

→ Mergeți la Grila rezumativă 
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Câteva feed-forward din experiență... mai departe 

 

Toate raționamentele care au animat cele patru capitole ale acestui manual sunt dezvoltate în cadrul 

proiectului internațional Erasmus + „Învățarea în format blended” care recunoaște formarea și 

învățarea în format blended drept unul dintre cele mai provocatoare fenomene ale vremurilor noastre 

și investiția în potențialitățile sale. Cadrul proiectului internațional este în sine unul dintre elementele 

principale care a orientat puternic proiectarea experienței și raționamentul din spatele acestuia. 

Departe de a fi un context temporar și specific, el poate fi considerat ca un mod (dar și formă 

organizatorică) recurentă specific timpului nostru și, prin urmare, relevant drept context de referință 

pentru dezvoltarea unei gândiri generale și mai articulate asupra temei. 

Din observațiile dezvoltate până acum în jurul experienței putem presupune că formarea-învățare în 

format blended: 

➢ poate fi considerată o abordare „câștigătoare” datorită acestor caracteristici: flexibilitatea sa, 

care o face extrem de eficientă (economisind timp, formarea nu este legată de o anumită locație, 

este mai adaptabilă constrângerilor logistice și practice individuale), iar eficiența sa potențială 

crescută în posibilitatea pe care o oferă de extindere a oportunităților de formare și învățare (atât 

în modurile sale specifice, cât și din punct de vedere geografic). 

➢ Este un model complex de proiectare și livrare a formării în care trebuie monitorizat un număr 

mai mare de variabile, provocând rutinele și ipotezele implicite încorporate în metodele 

tradiționale de training, sporind creativitatea și explorarea de noi tehnici și instrumente. 

➢ În viitorul apropiat, probabil că va tinde să se confirme ca abordarea blended va fi predominantă 

în proiectarea proceselor de formare eficiente, în special în domeniile non-formale, de formare a 

adulților și de formare a formatorilor. 

➢ Este deosebit de potrivit pentru proiectarea formării în cadrul proiectelor internaționale, unde 

constrângerile contextuale sunt mai mari, astfel încât o mai mare flexibilitate în acțiunile de 

formare va fi deosebit de adecvată și necesară. 

➢ Ea însăși poate consolida tendința de a include acțiuni de formare în proiecte internaționale (sau 

le poate răspândi în contexte internaționale într-un mod mai durabil), recunoscându-le drept 

componente de bază ale schimbării așteptate. 

 

Câteva observații suplimentare despre mediile hibride de învățare: 

După cum s-a menționat în capitolul 2, mediile hibride de învățare sunt definite drept combinația 

sincronă a F-2-F și online în cadrul unui singur eveniment de formare. Aceasta implică, în același timp, 

co-prezența a mai mult de un spațiu fizic în care subgrupuri de cursanți participă împreună și o 

conexiune online între subgrupuri. Evenimentul de formare este conceput ca un întreg și toate 

activitățile desfășurate în subgrupe și în plen sunt piese ale aceluiași parcurs de formare și contribuie 

la atingerea acelorași obiective. În urma acestei înțelegeri, „momentele” analogice din cadrul 

evenimentului pot beneficia de utilizarea și integrarea unor activități și instrumente digitale de 

învățare (platforme digitale, comunicare și social media, infrastructuri digitale,...) și invers: 

În această perspectivă, soluțiile hibride, dacă sunt planificate și livrate în mod intenționat și strategic, 

pentru a profita atât de mediile analogice, cât și de cele digitale, pot contribui la dezvoltarea unor 
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modalități inovatoare de înțelegere a procesului de formare. De exemplu, pentru a dezvolta schimburi 

între diferite teritorii locale, ar putea fi posibilă dezvoltarea unor părți specifice ale formării la nivel 

local și analogic și o parte a formării la nivel național/internațional și digital. Aceasta este o modalitate 

de a combina mai multe variabile de bază ale proceselor de învățare și formare din zilele noastre, 

deosebit de interesante în cadrul educației din sfera cetățeniei active și a drepturilor omului. 

 

 

 



Sprijinul acordat de Comisia Europeană pentru elaborarea acestei publicații nu constituie 
o aprobare a conținutului, care reflectă doar opiniile autorilor, iar Comisia nu poate fi 

trasă la răspundere pentru orice utilizare a informațiilor conținute în aceasta.
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